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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Καθώς εισερχόμαστε στο δεύτερο τέταρτο του 21ου αιώνα, καθίσταται σαφές 
ότι τα Μουσεία, σήμερα, διαφέρουν σημαντικά από εκείνα του παρελθόντος. Δεν 
αποτελούν απλά κτηριακά κελύφη με στατικές συλλογές, αλλά ζωντανούς και δυ-
ναμικούς οργανισμούς με σύνθετους κοινωνικούς ρόλους, που προσαρμόζονται 
στο ιδεολογικό, κοινωνικοοικονομικό και πολιτισμικό πλαίσιο των κοινοτήτων στις 
οποίες ανήκουν, εξελισσόμενα μαζί με αυτές. Η σημαντική αυτή αλλαγή στην αντί-
ληψη περί της φύσης και του ρόλου των Μουσείων αντικατοπτρίζεται και στον 
διευρυμένο και πιο συμπεριληπτικό ορισμό του τι εστί Μουσείον που υιοθετήθηκε 
πρόσφατα από το Διεθνές Συμβούλιο Μουσείων (ICOM).

Σε αυτό το νέο και σύνθετο περιβάλλον, τα σύγχρονα μουσεία οφείλουν να είναι 
ανοιχτά, προσβάσιμα και ελκυστικά, να εκπαιδεύουν και να εμπνέουν προσφέ-
ροντας ολοκληρωμένες και ουσιαστικές εμπειρίες γνώσης και συναισθήματος. 
Για να παραμείνουν επίκαιρα, πρέπει να συμμετέχουν στην καθημερινή ζωή και 
στον δημόσιο διάλογο, να συνδυάζουν την έμπνευση με την ενσυναίσθηση και την 
κοινωνική ευθύνη. Αυτό απαιτεί στρατηγική σκέψη και όραμα, αλλά και επιχειρη-
σιακή βιωσιμότητα, ανθεκτικότητα και ευελιξία, βασισμένη σε ορθή ανάλυση και 
κατανόηση των συνθηκών και των προκλήσεων του περιβάλλοντος, μέσω μιας 
αξιόπιστης και λειτουργικής διαδικασίας εσωτερικής και εξωτερικής αξιολόγησης.

Το θεσμικό και λειτουργικό πλαίσιο αυτής ακριβώς της διαδικασίας θέτει το 
Ελληνικό Σύστημα Αναγνώρισης και Πιστοποίησης Μουσείων του Υπουργείου 
Πολιτισμού, που αναπτύσσεται και εφαρμόζεται, τα τελευταία χρόνια, με χρημα-
τοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης μέσω των Επιχει-
ρησιακών Προγραμμάτων «Μεταρρύθμιση του Δημόσιου Τομέα 2014-2020» και 
«Ψηφιακός Μετασχηματισμός 2021-2027». Απώτερος στόχος του έργου είναι η 
συνολική αναβάθμιση της δομής, της λειτουργίας και των υπηρεσιών, φυσικών 
και ψηφιακών, που παρέχουν τα Μουσεία της χώρας μας, μέσω ενός συστήματος 
ενιαίων και συνεκτικών διαδικασιών αξιολόγησης με βάση τα διεθνή πρότυπα 
μουσειακής πολιτικής και τους κανόνες δεοντολογίας του Διεθνούς Συμβουλίου 
Μουσείων. 

Με το Ελληνικό Σύστημα Αναγνώρισης και Πιστοποίησης Μουσείων, το Υπουργείο 
Πολιτισμού ασκεί τον θεσμικό εποπτικό του ρόλο και επικουρεί στην πράξη τα 
Δημόσια και τα Ιδιωτικά μουσεία, παρέχοντας τεχνογνωσία στην αντιμετώπιση 
αδυναμιών, στην εμπέδωση καλών πρακτικών και στην εφαρμογή δράσεων με-



ταρρύθμισης και εκσυγχρονισμού. Με την ολοκλήρωση των σχετικών διαδικασιών 
αξιολόγησης και προσαρμογής, τα μουσεία τα οποία ανήκουν στο Υπουργείο Πο-
λιτισμού, αλλά και εκείνα οργανισμών και φορέων που αποδεδειγμένα πληρούν 
συγκεκριμένες προδιαγραφές οργάνωσης και λειτουργίας και παρέχουν εγγυημέ-
νες υπηρεσίες υψηλής ποιότητας προς τους επισκέπτες, αποκτούν τον τίτλο του 
«Πιστοποιημένου» και του «Αναγνωρισμένου» Μουσείου αντίστοιχα. Η διαδικασία 
αυτή δεν συνιστά απλώς ηθική επιβράβευση. Παρέχει πρόσβαση και σε μια σειρά 
σημαντικών προνομίων. 

Το Σύστημα, από τα πρώτα χρόνια της πιλοτικής εφαρμογής του, έχει αποδείξει 
ότι αποδίδει απτά αποτελέσματα στους μουσειακούς οργανισμούς στους οποίους 
εφαρμόζεται. Η διαδικασία «Πιστοποίησης» των Μουσείων του Υπουργείου Πολι-
τισμού έχει ήδη εφαρμοστεί με επιτυχία στην Περιφέρεια Ηπείρου και εξελίσσεται 
στις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας και Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 
Στην αντίστοιχη διαδικασία «Αναγνώρισης» έχουν παράλληλα εισαχθεί περισσό-
τερα από 40 Μουσεία τρίτων φορέων, εκτός του Υπουργείου Πολιτισμού. Ένας 
σημαντικός αριθμός από αυτά την έχει ήδη ολοκληρώσει επιτυχώς. Το μεγάλο 
ενδιαφέρον συμμετοχής επιβεβαιώνει επί της αρχής, αλλά και στην πράξη, την 
ορθότητα των στρατηγικών επιλογών και της ασκούμενης πολιτικής εκ μέρους 
του Υπουργείου Πολιτισμού.

Οι διαδικασίες Πιστοποίησης και Αναγνώρισης των Μουσείων, που αρχικά πραγ-
ματοποιούνταν με συμβατικό τρόπο, τώρα πλέον υποστηρίζονται από ένα Ολο-
κληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα. Το ΟΠΣ συμβάλλει ήδη σημαντικά στην 
προτυποποίηση, στον συντονισμό, στην ταχύτερη και αποτελεσματικότερη διεκ-
περαίωση των διαδικασιών, στην εξοικονόμηση πόρων, στη διάχυση και εμπέδω-
ση των καλών πρακτικών, καθώς και στην εδραίωση της διαφάνειας, της εμπιστο-
σύνης και της λογοδοσίας, που απαιτεί η αρχή της χρηστής διοίκησης.

Προς τη συγκεκριμένη κατεύθυνση, καθοριστικός είναι ο ρόλος του ψηφιακού 
αποθετηρίου του Συστήματος, το οποίο λειτουργεί ως Γνωσιακή Βάση δεδομέ-
νων αναφοράς για το σύνολο των επιμέρους διαδικασιών. Το αποθετήριο αυτό 
εμπλουτίζεται διαρκώς με νέο περιεχόμενο και υποστηρικτικό υλικό, το οποίο 
συγκεντρώνεται ή δημιουργείται πρωτογενώς από τις συναρμόδιες Υπηρεσίες 
του Υπουργείου Πολιτισμού, προκειμένου να είναι ελεύθερα και μόνιμα διαθέσιμο 
στους μουσειακούς οργανισμούς, στους ειδικούς, στα μέλη της ακαδημαϊκής κοι-
νότητας και σε κάθε ενδιαφερόμενο.

 



Ο παρών Οδηγός αποτελεί έναν από τους ένδεκα της Γνωσιακής Βάσης, που 
δημιουργήθηκαν από την Ομάδα Έργου σε συνεργασία με εγνωσμένου κύρους 
επαγγελματίες της μουσειακής διαχείρισης, με σκοπό να συνδράμουν τους επαγ-
γελματίες και τους φορείς του μουσειακού τομέα στο πλαίσιο των επιμέρους δια-
δικασιών Αναγνώρισης και Πιστοποίησης. Οι συγκεκριμένοι Οδηγοί προορίζονται 
να λειτουργήσουν ως εύληπτα εγχειρίδια και εύχρηστα βοηθήματα εφαρμογής 
καλών μουσειολογικών πρακτικών για ένα ευρύ και ετερογενές –ως προς την 
επιστημονική κατάρτιση, την εξειδίκευση και την εμπειρία– κοινό, γεγονός που 
επηρεάζει τη διαμόρφωση της δομής και του περιεχομένου τους.

Υπό αυτό το πρίσμα, η στόχευση των Οδηγών είναι συγκεκριμένη και δεν επέχουν 
θέση γενικών εγχειριδίων μουσειολογίας, χωρίς αυτό να μειώνει στο ελάχιστο 
την υψηλή επιστημονική και βιβλιογραφική τους αξία. Οι Οδηγοί είναι απολύ-
τως συμβατοί με τις βασικές αρχές μουσειακής οργάνωσης και λειτουργίας που 
προβλέπονται από τον Κώδικα Δεοντολογίας του ICOM (2009) και το σχετικό θε-
σμικό πλαίσιο. Περιλαμβάνουν πλούσιο εποπτικό υλικό, παραδείγματα και καλές 
πρακτικές από την ελληνική και διεθνή εμπειρία, παραπομπές και αναφορές στη 
σύγχρονη σχετική βιβλιογραφία.

Για το εξαιρετικά σημαντικό και απαιτητικό έργο της παραγωγής των Οδηγών της 
Γνωσιακής Βάσης, τη συγκρότηση και τον εμπλουτισμό του ψηφιακού αποθετη-
ρίου, καθώς και για την ανάπτυξη του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστή-
ματος εφαρμογής και υποστήριξης του Ελληνικού Συστήματος Αναγνώρισης και 
Πιστοποίησης Μουσείων, ευχαριστώ και συγχαίρω όλους τους συντελεστές: Τα 
στελέχη των συναρμόδιων Υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού, της Κοινωνίας 
της Πληροφορίας ΜΑΕ και των αναδόχων εταιρειών, καθώς και τους εξειδικευ-
μένους επαγγελματίες και ερευνητές. Η συνδρομή τους στην έγκαιρη και επιτυχή 
ολοκλήρωση αυτού του εξαιρετικά σημαντικού για το παρόν και το μέλλον του 
ελληνικού μουσειακού τομέα έργου υπήρξε πολύτιμη.

Δρ Λίνα Μενδώνη
Υπουργός Πολιτισμού



ΠΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο παγκόσμιο περιβάλλον, όπου κυριαρχούν σύνθε-
τες και αλληλένδετες κοινωνικές, τεχνολογικές, πολιτικές και οικονομικές προκλή-
σεις, τα Mουσεία του 21ου αιώνα καλούνται να επαναπροσδιορίσουν τον θεσμικό 
τους ρόλο και να αναστοχαστούν την αποστολή, τις αξίες και τις λειτουργίες τους. 
Η επιβίωσή τους, αλλά πρωτίστως η ουσιαστική τους συμβολή στις σύγχρονες 
κοινωνίες, εξαρτώνται πλέον από την ικανότητά τους να ενσωματώνουν καινο-
τόμες στρατηγικές, προσεγγίσεις και μοντέλα διαχείρισης που ανταποκρίνονται 
στις ανάγκες ενός ποικιλόμορφου, απαιτητικού και ενίοτε ρευστού κοινού. Εντός 
αυτού του πλαισίου, χαρακτηριστικά όπως η εξωστρέφεια, η συμπερίληψη, η δι-
απολιτισμική ευαισθησία, η προσβασιμότητα, και ιδίως η ενεργός συμμετοχή των 
πολιτών στην πολιτισμική πρακτική και στον δημόσιο διάλογο, αναδεικνύονται σε 
κρίσιμους παράγοντες για την ενίσχυση της βιωσιμότητας, της αξιοπιστίας και 
της διαχρονικής αξίας των μουσειακών οργανισμών ως δυναμικών και κοινωνικά 
εμπλεκόμενων πολιτιστικών θεσμών.

Αντιλαμβανόμενο την ανάγκη ανταπόκρισης στους σύγχρονους και πολυεπίπε-
δους μετασχηματισμούς, το Υπουργείο Πολιτισμού διαδραματίζει καίριο ρόλο, 
λειτουργώντας ως θεσμικός αρωγός των μουσειακών φορέων. Μέσα από την πα-
ροχή τεχνογνωσίας και υποστήριξης και –όπου είναι εφικτό– την αξιοποίηση δια-
θέσιμων πόρων, επιδιώκει τον λειτουργικό εκσυγχρονισμό του μουσειακού τοπίου 
της χώρας. Ιδιαίτερης σημασίας προς αυτή την κατεύθυνση κρίνεται η συμβολή 
του Ελληνικού Συστήματος Αναγνώρισης και Πιστοποίησης Μουσείων, το οποίο, 
ως διοικητική διαδικασία του ΥΠΠΟ, στοχεύει στην αναβάθμιση του συνόλου των 
μουσειακών οργανισμών της ελληνικής επικράτειας. Το σύστημα αυτό προάγει 
τη διαδικασία αυτοαξιολόγησης των Μουσείων, βάσει διεθνώς αναγνωρισμένων 
προτύπων, ενώ ταυτόχρονα ενθαρρύνει την υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών σε 
όλους τους τομείς της οργάνωσης και της λειτουργίας τους.

Η διαδικασία υποστηρίζεται πλέον από ένα Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστη-
μα, που υπερβαίνει τους περιορισμούς της παραδοσιακής λειτουργίας, συμβάλ-
λοντας στην εξοικονόμηση χρόνου, καθώς και στην ενίσχυση της αποτελεσματι-
κότητας και της διαφάνειας. Κεντρικό στοιχείο αυτού του συστήματος αποτελεί 
η διαδικτυακή πύλη του Ελληνικού Συστήματος Αναγνώρισης και Πιστοποίησης 
Μουσείων, εντός της οποίας λειτουργεί η Γνωσιακή Βάση – ένα ψηφιακό απο-
θετήριο που φιλοξενεί, μεταξύ άλλων, έντεκα Οδηγούς Καλών Μουσειολογικών 
Πρακτικών. Οι εν λόγω Οδηγοί καλύπτουν επιμέρους θεματικές λειτουργίας και 
οργάνωσης των Μουσείων στους τομείς της διοίκησης, της διαχείρισης των συλ-
λογών, της επικοινωνίας, του μάρκετινγκ, της εκπαίδευσης, της ψηφιακής προβο-
λής, πάντα με βάση τις διεθνείς πρακτικές.



Ελπίζουμε ότι στο σύνολό τους οι Οδηγοί αυτοί θα αποδειχθούν πολύτιμο εργα-
λείο για τους επαγγελματίες και τους εθελοντές των Μουσείων, αλλά και για κάθε 
ενδιαφερόμενο. Ως μια εύχρηστη και αξιόπιστη πηγή πληροφοριών και γνώσεων, 
έχουν τη δυνατότητα να λειτουργήσουν ως θεμέλιο για τη συστηματική ενδυνά-
μωση της μουσειακής κοινότητας, ενώ παράλληλα μπορεί να αποτελέσουν το 
έναυσμα για την ενεργοποίηση ενός γόνιμου, δημιουργικού και ουσιαστικού δια-
λόγου, απαραίτητου για την προώθηση καινοτόμων πρακτικών και την ανανέωση 
του σύγχρονου μουσειακού σκηνικού. Ταυτόχρονα, αναμένεται να αποτελέσουν 
έναν αξιόπιστο αρωγό και για τα στελέχη του ΥΠΠΟ, προσφέροντας συμπληρω-
ματική γνώση και πληροφόρηση με απώτερο στόχο τη διαρκή βελτίωση και την 
ενίσχυση των παρεχόμενων υπηρεσιών.

Δρ Ολυμπία Βικάτου
Γενική Διευθύντρια 

Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς

 



ΕΙΣΑΓΩΓΉ ΣΤΗ ΓΝΩΣΙΑΚΉ ΒΆΣΗ

Ο Οδηγός που διαβάζετε αποτελεί μέρος της Γνωσιακής Βάσης του «Ελληνικού 
Συστήματος Αναγνώρισης και Πιστοποίησης Μουσείων», https://accreditation.
culture.gov.gr. Δημιουργήθηκε στο πλαίσιο της Πράξης «Ελληνικό Σύστημα Αναγνώ-
ρισης και Πιστοποίησης Μουσείων» και αποτελεί το απαραίτητο συμπλήρωμά της. 

Η Γνωσιακή Βάση είναι ένα συλλογικό εγχείρημα, στο οποίο έχουν συμβάλει εξί-
σου στελέχη του ΥΠΠΟ και έγκριτοι επαγγελματίες από τον χώρο των μουσείων.  

Απευθύνεται σε επαγγελματίες ή εθελοντές των μουσείων, με στόχο να τους βο-
ηθήσει να αντιληφθούν τις ανάγκες του μουσείου τους και να επιλέξουν τα μέτρα 
(μελέτες, έργα κ.ά.) με τα οποία θα τις εξυπηρετήσουν. Έτσι, η Γνωσιακή Βάση δεν 
αποτελείται από εγχειρίδια διδασκαλίας, αλλά εγχειρίδια προς επαγγελματίες των 
μουσείων. Πέρα από τις πληροφορίες και τις καλές πρακτικές που προσφέρει, λει-
τουργεί πολύ καλά και στο μεταγνωστικό επίπεδο: να γνωρίζουμε τι γνωρίζουμε, 
τι δεν γνωρίζουμε και πώς μπορούμε να καλύψουμε τις ανάγκες μας στα θέματα 
που δεν γνωρίζουμε.

Οι Οδηγοί της Γνωσιακής Βάσης απευθύνονται σε ετερογενές κοινό, που δεν δι-
αθέτει ομοιογενή εκπαιδευτικά προσόντα, αλλά διαθέτει επαγγελματική εμπειρία 
στον χώρο του μουσείου (επ’ αμοιβή ή στο πλαίσιο εθελοντικής προσφοράς). Ο 
στόχος τους είναι να βοηθήσουν τους επαγγελματίες των μουσείων να εντοπί-
σουν σημεία στα οποία ο οργανισμός στον οποίο εργάζονται χρειάζεται να βελτι-
ωθεί και, στη συνέχεια, με εφόδιο τις γνώσεις και πρακτικές που περιλαμβάνονται 
στη Γνωσιακή Βάση, να μπορούν: 

•	 Nα αποτυπώσουν με σαφήνεια την υφιστάμενη κατάσταση και να διατυπώ-
σουν την προσδοκώμενη βελτίωση, σε οποιαδήποτε πτυχή της λειτουργίας 
των μουσείων τους. 

•	 Nα επιλέξουν τους κατάλληλους φορείς ή/και επαγγελματίες στους οποίους 
θα απευθυνθούν για να βελτιώσουν το μουσείο τους.

Είναι συμβατοί με τις βασικές αρχές μουσειακής οργάνωσης και λειτουργίας, ακο-
λουθούν τον Κώδικα Δεοντολογίας του ICOM και το θεσμικό πλαίσιο που έχει δια-
μορφωθεί με το άρθρο 45 του ν. 4858/2021 «Για την Προστασία των Αρχαιοτήτων 
και της Πολιτιστικής Κληρονομιάς», αλλά και σχετικές ρυθμίσεις για την καθολική 
προσβασιμότητα και άλλες πτυχές της μουσειακής λειτουργίας.

Η Γνωσιακή Βάση προσφέρει εφόδια για όλα τα μουσεία της χώρας, διότι το «Ελ-
ληνικό Σύστημα Αναγνώρισης και Πιστοποίησης Μουσείων» αντιμετωπίζει το μου-
σειακό τοπίο συνολικά, με βάση την παραδοχή ότι τα μουσεία συνιστούν τα ίδια 



ένα σύστημα, λειτουργούν ως ένα δίκτυο, είτε αυτό έχει κάποια θεσμική έκφραση 
είτε (στην πλειονότητα των περιπτώσεων) δεν έχει καμιά εξωτερική έκφανση. 
Μπορούμε εντούτοις να μιλάμε για μουσειακό σύστημα, καθώς όλα τα μουσεία 
επηρεάζονται τόσο από τις εξελίξεις στη θεωρία και την πρακτική της μουσει-
ολογίας (αν και τις υιοθετούν σε κυμαινόμενο βαθμό και ταχύτητα) όσο και από 
την απλή χωρική συνύπαρξή τους ή τη θεματική συνάφεια μεταξύ τους ή, τέλος, 
σε ό,τι αφορά στα αρχαιολογικά μουσεία του ΥΠΠΟ, από το κοινό οργανωσιακό 
σχήμα και διοικητικό πλαίσιο.

Το «Ελληνικό Σύστημα Αναγνώρισης και Πιστοποίησης Μουσείων» αποτελεί μια δη-
μόσια πολιτική, βασισμένη στο σύστημα Διοίκησης Ολικής Ποιότητας και προσαρ-
μοσμένη για τους μουσειακούς οργανισμούς, με στόχο να καταστήσει τα μουσεία:

•	 Ελκυστικά για πολλές και διαφορετικές ομάδες κοινού και ιδιαίτερα τους νέους.
•	 Συμπεριληπτικά και προσβάσιμα, ώστε να εξυπηρετούν τις ανάγκες των σύγ-

χρονων κοινωνιών.
•	 Ανθεκτικά και βιώσιμα, έτσι ώστε να προσαρμόζονται γρηγορότερα και να 

ανταποκρίνονται καλύτερα στις πολλαπλές προκλήσεις –περιβαλλοντικές, 
οικονομικές, κοινωνικές– του 21ου αιώνα. 

Σταυρούλα-Βίλλυ Φωτοπούλου
Διευθύντρια Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς

Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς
Υπουργείο Πολιτισμού
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

1.i	 ΣΚΟΠΟΣ

Σκοπός του Οδηγού 1 είναι η παρουσίαση του θεσμικού πλαισίου για την ίδρυση, 
εσωτερική οργάνωση και λειτουργία ενός μουσείου. 

Ο Οδηγός απευθύνεται σε επαγγελματίες των μουσείων και περιλαμβάνει γενικές 
πληροφορίες σχετικά με τις διαφορετικές νομικές μορφές που μπορεί να λάβει 
ένα μουσείο, σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία, τα βασικά χαρακτηριστικά 
των διαφόρων τύπων νομικών προσώπων και τη διαδικασία σύστασης καθενός 
από αυτά. Παρέχει, επίσης, κατευθυντήριες οδηγίες σχετικά με τη σύνταξη του 
εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας, το οργανόγραμμα ενός μουσείου και το πε-
ρίγραμμα των οργανικών μονάδων του.

 

1.ii	 ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Ο παρών Οδηγός αναμένεται να αποτελέσει ένα εύχρηστο βοήθημα για τους/τις 
επαγγελματίες των μουσείων σε θέματα σύστασης, διοίκησης και λειτουργίας. Οι 
πληροφορίες που περιλαμβάνονται στις θεματικές ενότητες του Οδηγού αποτε-
λούν εργαλείο για τους/τις επαγγελματίες των μουσείων προκειμένου να είναι σε 
θέση:

•	 Να εκκινήσουν τη διαδικασία ίδρυσης ενός μουσείου.
•	 Να εντοπίσουν ποια νομική μορφή εξυπηρετεί καλύτερα τα δεδομένα και τις 

ανάγκες τους.
•	 Να συντάξουν τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας.
•	 Να εντοπίσουν τυχόν κενά στον τρόπο διοίκησης και λειτουργίας του μουσεί-

ου που σχεδιάζουν ή ήδη λειτουργούν, καθώς και σημεία τα οποία χρειάζο-
νται βελτίωση. 

•	 Να κατανοήσουν το βασικό πλαίσιο συγκρότησης και εμπλουτισμού συλλογών.
•	 Να εκκινήσουν τη διαδικασία αναγνώρισης/πιστοποίησης του μουσείου.
•	 Να ενσωματώσουν στη λειτουργία του μουσείου τις αρχές του Κώδικα Δεο-

ντολογίας του ICOM.
•	 Να μεριμνήσουν για τη σύνταξη και εφαρμογή του Γενικού Κανονισμού για 

την Προστασία των Δεδομένων (ΓΚΠΔ).
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1.iii	 ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

Μουσείο

Η υπηρεσία ή ο οργανισμός μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, με ή χωρίς ίδια νομική 
προσωπικότητα, που αποκτά, δέχεται, φυλάσσει, συντηρεί, καταγράφει, τεκμη-
ριώνει, ερευνά, ερμηνεύει και κυρίως εκθέτει και προβάλλει στο κοινό συλλογές 
αρχαιολογικών, καλλιτεχνικών, εθνολογικών ή άλλων υλικών μαρτυριών του αν-
θρώπου και του περιβάλλοντός του, με σκοπό τη μελέτη, την εκπαίδευση και την 
ψυχαγωγία, καθώς και υπηρεσίες ή οργανισμοί που έχουν παρεμφερείς σκοπούς 
και λειτουργίες, όπως τα μουσεία ανοικτού χώρου.

Ιδρυτική πράξη 

Έγγραφο με το οποίο συστήνεται νομικό πρόσωπο κατά το ιδιωτικό δίκαιο. 

Καταστατικό

Έγγραφο με το οποίο καθορίζονται οι σκοποί και οι βασικοί κανόνες λειτουργίας 
ενός νομικού προσώπου κατά το ιδιωτικό δίκαιο.

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας

Έγγραφο που περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον τις βασικές ρυθμίσεις που διέπουν τη 
λειτουργία του μουσείου και επιτρέπουν τη σύμφωνη με τη νομοθεσία και εύρυθ-
μη λειτουργία του.

Πολιτική διαχείρισης συλλογών

Είναι η πολιτική η οποία περιλαμβάνει τις βασικές αρχές του μουσείου ως προς 
την απόκτηση των εκθεμάτων του (τι επιτρέπεται να αποκτηθεί και με ποιους 
όρους), τη χρήση τους (δανεισμός, πρόσβαση μελετητών), την απομάκρυνσή τους 
από τις συλλογές, τα όργανα λήψης των σχετικών αποφάσεων κ.λπ. Η πολιτική 
αυτή αποτελεί δήλωση αυτοδέσμευσης του μουσείου και ενδυναμώνει τη διαφά-
νεια της λειτουργίας του.

Δέουσα επιμέλεια

Ως δέουσα επιμέλεια νοείται η ενδελεχής αξιολόγηση ενός πολιτιστικού αγαθού 
που πρόκειται να ενταχθεί στις συλλογές του μουσείου, προκειμένου να διαπιστω-
θεί το ιστορικό της προέλευσής του και η τήρηση των δεοντολογικών κανόνων, 
το ιδιοκτησιακό του καθεστώς και η γνησιότητά του. Με άλλα λόγια, η δέουσα 
επιμέλεια είναι μια σειρά ενεργειών στις οποίες πρέπει να προβαίνουν όλοι/όλες οι 
επιμελείς ενδιαφερόμενοι/ενδιαφερόμενες, προκειμένου να διασφαλίζουν ότι δεν 
διευκολύνουν οποιαδήποτε παράνομη μεταβίβαση κυριότητας.
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1.1.	 ΟΡΙΣΜΟΣ – ΑΠΟΣΤΟΛΗ – ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΜΟΥΣΕΙΩΝ – 
ΝΟΜΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζεται ο ορισμός του μουσείου, οι εργασίες που 
επιτελεί ένα μουσείο, οι διάφορες κατηγορίες και οι νομικές μορφές υπό τις οποί-
ες μπορεί να ιδρυθεί και να λειτουργήσει ένα μουσείο. 

1.1.1 	 Ορισμός

Ο ορισμός του μουσείου στην ελληνική νομοθεσία βρίσκεται στην παρ. 1 του άρ-
θρου 45 του ν. 4858/2021 (Α’ 220). Κατά τον ορισμό αυτό: 

«Ως μουσείο νοείται η υπηρεσία ή ο οργανισμός μη κερδοσκοπικού χαρακτή-
ρα, με ή χωρίς ίδια νομική προσωπικότητα, που αποκτά, δέχεται, φυλάσσει, 
συντηρεί, καταγράφει, τεκμηριώνει, ερευνά, ερμηνεύει και κυρίως εκθέτει και 
προβάλλει στο κοινό συλλογές αρχαιολογικών, καλλιτεχνικών, εθνολογικών ή 
άλλων υλικών μαρτυριών του ανθρώπου και του περιβάλλοντός του, με σκοπό 
τη μελέτη, την εκπαίδευση και την ψυχαγωγία. Ως μουσεία μπορούν να θεω-
ρηθούν επίσης υπηρεσίες ή οργανισμοί που έχουν παρεμφερείς σκοπούς και 
λειτουργίες, όπως τα μουσεία ανοικτού χώρου».1 

Μεταγενέστερος του ορισμού του ν. 4858/2021 είναι ο νέος ορισμός του μουσεί-
ου του Διεθνούς Συμβουλίου Μουσείων (ICOM). Ψηφίστηκε στις 24 Αυγούστου 
2022 από την Έκτακτη Γενική Συνέλευση του ICOM και έχει ως εξής, σε επίσημη 
απόδοση στα ελληνικά από το Ελληνικό Τμήμα του ICOM:2

«Το Μουσείο είναι ένας μόνιμος, μη κερδοσκοπικός οργανισμός, στην υπηρε-
σία της κοινωνίας, ο οποίος ερευνά, συλλέγει, συντηρεί, ερμηνεύει και εκθέτει 
τεκμήρια υλικής και άυλης κληρονομιάς. Ανοιχτά και προσβάσιμα στο κοινό, 
χωρίς αποκλεισμούς, τα μουσεία προάγουν την ποικιλομορφία και την αειφο-
ρία. Λειτουργούν και επικοινωνούν με επαγγελματική δεοντολογία και με τη 
συμμετοχή των κοινοτήτων, προσφέροντας ποικίλες εμπειρίες με σκοπό την 
εκπαίδευση, την ψυχαγωγία, τον αναστοχασμό και τη διάδοση της γνώσης».

Ο ορισμός του ICOM δεν είναι νομικά δεσμευτικός. Ωστόσο, είναι χρήσιμος ως 
εργαλείο ερμηνείας του ορισμού του ν. 4858/2021, στο μέτρο που συνθέτει και 
αποτυπώνει τη διεθνή εμπειρία στον τομέα των μουσείων, καθώς και ως κείμενο 

1	 Ως μουσεία ανοικτού χώρου νοούνται αυτά που συγκροτούνται από ακίνητα ή και κινητά αγαθά 
που αποτελούν πολιτιστικό απόθεμα. Βλ. περ. α) άρθρο 4 της Απόφασης της Υπουργού Πολιτισμού 
και Αθλητισμού υπ’ αριθμ. 526637/2022 «Αναγνώριση Μουσείων της παρ. 4 του άρθρου 45 του ν. 
4858/2021 (Α’ 220)» (Β’ 5684).

2	 https://shorturl.at/CUqJi (τελευταία επίσκεψη 18 Μαΐου 2025).
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αναφοράς και ταυτοποίησης για τις ανάγκες λειτουργίας και τις δράσεις των ελλη-
νικών μουσείων στο διεθνές περιβάλλον. Σε κάθε περίπτωση, ο ορισμός του ICOM 
καθορίζει τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες ένα μουσείο μπορεί να αποκτήσει την 
ιδιότητα μέλους του ICOM.

Ο νέος ορισμός του ICOM διαφοροποιείται σε σχέση με τον προηγούμενο3 και 
κατά τούτο διαφοροποιείται και ο ορισμός του ν. 4858/2021, ο οποίος, λόγω του 
χρόνου θέσπισής του, ακολουθεί τους θεμελιώδεις άξονες του προηγούμενου 
ορισμού του ICOM. Για πρώτη φορά, ο ορισμός συμπεριλαμβάνει τις έννοιες της 
συμπερίληψης, της προσβασιμότητας και της βιωσιμότητας, καθώς και της ποικι-
λομορφίας και της ανάδειξης της άυλης κληρονομιάς στις συλλογές των μουσεί-
ων (Κανελλοπούλου-Μπότη, 2023, σ. 12).

1.1.2	 Η αποστολή του μουσείου

Η αποστολή του μουσείου έχει ως αντικείμενο ή σχετίζεται με μία ή περισσότερες 
συλλογές αρχαιολογικών, καλλιτεχνικών, εθνολογικών ή άλλων υλικών μαρτυριών 
του ανθρώπου και του περιβάλλοντός του. Κύρια αποστολή του μουσείου είναι η 
δημιουργία, η διατήρηση και ο εμπλουτισμός της συλλογής του και η παρουσίασή 
της στο κοινό. Την κύρια αυτή εργασία συμπληρώνουν οι αναγκαίες για την υλο-
ποίησή της εργασίες της φύλαξης, της συντήρησης, της καταγραφής, της τεκμηρί-
ωσης, της έρευνας και της ερμηνείας της/των συλλογής/συλλογών του μουσείου. 

Βασική αποστολή του μουσείου, όπως προκύπτει από τη χρήση της λέξης «κυρί-
ως» στον ορισμό του, είναι η έκθεση στο κοινό της/των συλλογής/συλλογών του. Η 
απόκτηση και συντήρηση της συλλογής ενός μουσείου είναι μεν η κύρια λειτουργία 
του, αλλά στοχεύει στο να αποτελέσει πηγή γνώσης για την κοινωνία, καθιστώντας 
δυνατή τη μελέτη της, την εκπαίδευση του κοινού και την ψυχαγωγία του.

1.1.3	 Κατηγορίες μουσείων 

Τα μουσεία διακρίνονται κατά το άρθρο 45 του ν. 4858/2021 σε δύο βασικές κα-
τηγορίες, αναλόγως του φορέα ίδρυσης και λειτουργίας τους. Στην πρώτη κατη-
γορία περιλαμβάνονται τα μουσεία που ιδρύονται και λειτουργούν από το ΥΠΠΟ. 
Στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν αυτά που ιδρύονται και λειτουργούν από άλλους 
φορείς. Στη δεύτερη αυτή κατηγορία υπάγονται μουσεία που ιδρύονται μεν από 
το ΥΠΠΟ αλλά δεν λειτουργούν εντός της οργανωτικής δομής του, καθώς και 
μουσεία που ιδρύονται και λειτουργούν από άλλα Υπουργεία, από νομικά πρό-

3	 Ο ορισμός αυτός, που υιοθετήθηκε από τη Γενική Συνέλευση του ICOM στις 24.8.2007, προέ-
βλεπε ότι μουσείο είναι ένας μη κερδοσκοπικός μόνιμος οργανισμός στην υπηρεσία της κοινωνίας 
και της ανάπτυξής της, ανοικτός στο κοινό, ο οποίος συντηρεί, ερευνά, επικοινωνεί και εκθέτει, για 
λόγους μελέτης, εκπαίδευσης και ψυχαγωγίας, υλικές αποδείξεις των ανθρώπων και του περιβάλ-
λοντός τους.
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σωπα δημοσίου δικαίου, συμπεριλαμβανομένων των Ανώτατων Εκπαιδευτικών 
Ιδρυμάτων, από κρατικά ή δημόσια νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, από Ορ-
γανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), από την Εκκλησία της Ελλάδος και από 
ιδιωτικούς φορείς. 

Τα μουσεία διακρίνονται επίσης με βάση τη θεματική της συλλογής τους, όπως 
ιδίως σε αρχαιολογικά, ιστορικά, εικαστικών τεχνών, λαογραφικά-εθνολογικά, 
τεχνολογίας και επιστημών, θεάτρου, κινηματογράφου, μουσικής, φωτογραφίας, 
ναυτικά και μουσεία με θέματα ειδικού ενδιαφέροντος.4 

Στη βιβλιογραφία προτείνονται διάφοροι τρόποι διάκρισης των μουσείων βάσει 
ουσιαστικών κριτηρίων συναρτώμενων ιδίως από το αντικείμενο των συλλογών 
τους ή την ιστορική εποχή από την οποία προκύπτουν τα αντικείμενα των συλλο-
γών τους (Κανελλοπούλου-Μπότη, 2023, σ. 57). 

Ο παρών Οδηγός ακολουθεί την κατηγοριοποίηση του άρθρου 45 του ν. 
4858/2021, δεδομένου ότι από αυτή εξαρτάται και η υπαγωγή ενός μουσείου είτε 
σε καθεστώς πιστοποίησης είτε σε καθεστώς αναγνώρισης, κατά τις ειδικότερες 
προϋποθέσεις της Απόφασης της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού υπ’ αριθμ. 
ΥΠΠΟΑ/526643/2022 «Ίδρυση και λειτουργία Μουσείων από το Υπουργείο Πολιτι-
σμού και Αθλητισμού και πιστοποίηση αυτών» (Β’ 5708) ή της Απόφασης της Υπουρ-
γού Πολιτισμού και Αθλητισμού υπ’ αριθμ. 526637/2022 «Αναγνώριση Μουσείων 
της παρ. 4 του άρθρου 45 του ν. 4858/2021 (Α΄ 220)» (Β’ 5684) αντίστοιχα. 

1.1.4	 Μουσεία που ιδρύονται και λειτουργούν από το 
ΥΠΠΟ 

Τα μουσεία που ιδρύονται και λειτουργούν από το ΥΠΠΟ αποτελούν πραγμάτω-
ση της αποστολής του Υπουργείου, σε σχέση με την προαγωγή της επιστημονικής 
έρευνας, την ανεύρεση, τη διάσωση, την προστασία, την ανάδειξη και την προβολή 
του συνόλου της πολιτιστικής κληρονομιάς (υλικής και άυλης, κινητής και ακίνητης).

Τα μουσεία αυτά ιδρύονται με απόφαση του αρμόδιου οργάνου του ΥΠΠΟ, ύστε-
ρα από γνώμη τού προβλεπόμενου στο άρθρο 51 του ν. 4858/2021 Συμβουλίου 
Μουσείων, εφόσον διασφαλίζονται οι λειτουργίες και οι σκοποί που τίθενται στον 
ορισμό του μουσείου κατά την παρ. 1 του άρθρου 45 του ν. 4858/2021 και λαμβα-
νομένης υπόψη της γενικότερης μουσειακής πολιτικής.

Όλα τα μουσεία της κατηγορίας αυτής υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής των πα-
ραγράφων 2 και 3 του άρθρου 45 του ν. 4858/2021 και της Απόφασης της Υπουρ-
γού Πολιτισμού και Αθλητισμού υπ’ αριθμ. ΥΠΠΟΑ/526643/2022 «Ίδρυση και λει-
τουργία Μουσείων από το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού και πιστοποίηση 
αυτών» (Β’ 5708). Στην παρ. 2 του άρθρου 2 της ανωτέρω Υ.Α. προβλέπονται 

4	 http://odysseus.culture.gr/h/1/gh110.jsp?theme_id=41 (τελευταία επίσκεψη 18 Μαΐου 2025).

http://odysseus.culture.gr/h/1/gh110.jsp?theme_id=41
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πρόσθετες ουσιαστικές προϋποθέσεις για την ίδρυση των μουσείων αυτής της 
κατηγορίας, οι οποίες εκτίθενται αναλυτικά κατωτέρω (@Ο.1.6).

1.1.4.1	 Μορφές διοικητικής οργάνωσης

Τα μουσεία που ιδρύονται και λειτουργούν από το ΥΠΠΟ εντάσσονται στην ορ-
γανωτική δομή του Υπουργείου. Η ένταξή τους γίνεται μέσω του Οργανισμού 
του ΥΠΠΟ, είτε με την υπαγωγή τους στις Περιφερειακές Υπηρεσίες των κατά 
τόπον αρμόδιων Εφορειών Αρχαιοτήτων και Υπηρεσιών Νεωτέρων Μνημείων και 
Τεχνικών Έργων είτε με τη συγκρότησή τους σε Ειδικές Περιφερειακές Υπηρεσίες.   

1.1.4.1.1	 Μουσεία υπαγόμενα σε Εφορείες Αρχαιοτήτων 
και Υπηρεσίες Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών 
Έργων

Οι Εφορείες Αρχαιοτήτων, ως αποκεντρωμένες-περιφερειακές υπηρεσίες του 
Υπουργείου, έχουν ως επιχειρησιακό στόχο την επιστημονική έρευνα, αποκάλυ-
ψη, διατήρηση, συντήρηση, προστασία, ανάδειξη, προβολή και φύλαξη των αρχαι-
οτήτων της χωρικής αρμοδιότητάς τους. Στο πλαίσιο αυτό, ρητώς προβλέπεται η 
έκθεση των αρχαιοτήτων σε μουσεία, στην παρ. 1 του άρθρου 25 του π.δ. 4/2018 
«Οργανισμός Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού» (Α’ 7).

Εκτός από τις κατά τόπους Εφορείες Αρχαιοτήτων, μουσεία ιδρύονται και λει-
τουργούν και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων των δύο Ειδικών Περιφερειακών 
Υπηρεσιών του ΥΠΠΟ: της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων (άρθρο 26 του π.δ. 
4/2018) και της Εφορείας Παλαιοανθρωπολογίας – Σπηλαιολογίας (άρθρο 27 του 
π.δ. 4/2018). 

Αντιστοίχως, οι Περιφερειακές Υπηρεσίες Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έρ-
γων έχουν ως επιχειρησιακό στόχο, μεταξύ άλλων, την εκτέλεση και εναρμόνιση 
έργων και δραστηριοτήτων αναφορικά με τα μουσεία της δικής τους καθ’ ύλην 
και κατά τόπον αρμοδιότητας και είναι αρμόδιες για την καταγραφή, τη συλλογή, 
τον χαρακτηρισμό, την προστασία, την εποπτεία και τη διαφύλαξη των νεότερων 
κινητών μνημείων (άρθρο 46 του π.δ. 4/2018). 

1.1.4.1.2	 Μουσεία που συνιστούν Ειδικές Περιφερειακές 
Υπηρεσίες   

Μουσεία συστήνονται και ως Ειδικές Περιφερειακές Υπηρεσίες του ΥΠΠΟ, ιδίως 
στις περιπτώσεις που το καθ’ ύλην αντικείμενο των συλλογών τους υπερβαίνει τα 
όρια της χωρικής αρμοδιότητας των κατά τόπον Εφορειών Αρχαιοτήτων ή Υπη-
ρεσιών Νεωτέρων Μνημείων και εντάσσεται καθ’ ύλην σε θεματική οριζόντιου 
ενδιαφέροντος. 
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Τέτοια μουσεία αποτελούν κατά την περ. γ) της παρ. 2 του άρθρου 16 και το άρθρο 
28 του π.δ. 4/2018 (Α’ 7), όπως σήμερα ισχύει, (α) το Νομισματικό Μουσείο, (β) το 
Επιγραφικό Μουσείο, (γ) το Μουσείο Ασιατικής Τέχνης, (δ) το Μουσείο Νεότερου 
Ελληνικού Πολιτισμού και (ε) το Μουσείο Ελληνικών Λαϊκών Μουσικών Οργάνων 
«Φοίβος Ανωγειανάκης» – Κέντρο Εθνομουσικολογίας, τα οποία υπάγονται στη 
Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς και λειτουργούν ως 
Ειδικές Περιφερειακές Υπηρεσίες σε επίπεδο Διεύθυνσης. 

1.1.5	 Μουσεία που δεν ανήκουν στο ΥΠΠΟ 

Στην ευρύτατη αυτή κατηγορία υπάγονται όλα τα υπόλοιπα μουσεία, πλην αυτών 
που ιδρύονται και λειτουργούν από το ΥΠΠΟ. Υπάγονται, επομένως, σε αυτή και 
τα μουσεία τα οποία ιδρύονται μεν από το ΥΠΠΟ, πλην όμως δεν λειτουργούν από 
αυτό, όπως τα μουσεία που μετατράπηκαν από Ειδικές Περιφερειακές Υπηρεσίες 
του ΥΠΠΟ σε αυτοτελή νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, με τον ν. 5021/2023 
(Α’ 31). Υπάγονται σε αυτή επίσης:

•	 Μουσεία που συστήνονται από φορείς της Κεντρικής Κυβέρνησης. 
•	 Μουσεία που συστήνονται από ΟΤΑ.
•	 Πανεπιστημιακά μουσεία.
•	 Εκκλησιαστικά μουσεία.
•	 Μουσεία που συστήνονται από ιδιωτικούς φορείς.

Όλα τα μουσεία της κατηγορίας αυτής υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής της 
παρ. 4 του άρθρου 45 του ν. 4858/2021 και της Υ.Α. 526637/2022 «Αναγνώριση 
Μουσείων της παρ. 4 του άρθρου 45 του ν. 4858/2021 (Α’ 220)» (Β’ 5684) και 
στο προβλεπόμενο από τις διατάξεις αυτές καθεστώς αναγνώρισης. Η απόφαση 
θέτει γενικές προϋποθέσεις, κανόνες και απαιτήσεις σχετικά με την ίδρυση και τη 
λειτουργία των μουσείων, που εφαρμόζονται οριζόντια σε όλα τα μουσεία της 
κατηγορίας αυτής, ανεξάρτητα από τον φορέα ίδρυσής τους και την ειδικότερη 
νομική μορφή τους.

Στην παρούσα ενότητα, δίνονται βασικές πληροφορίες για τον σκοπό των μου-
σείων της κατηγορίας αυτής και το ελάχιστο περιεχόμενο της πράξης ίδρυσής 
τους, όπως προβλέπεται στην Υ.Α. 526637/2022 (Β’ 5684). Παρέχονται, επίσης, 
πληροφορίες για τις διάφορες νομικές μορφές υπό τις οποίες μπορεί να συσταθεί 
ένα μουσείο, αναλόγως του φορέα που το ιδρύει, και ειδικότερα αν πρόκειται για 
μουσείο που ιδρύει ένας φορέας της Κεντρικής Κυβέρνησης, ένας Οργανισμός 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ένα Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα, η Εκκλησία της Ελ-
λάδος ή ένας ιδιώτης. Παρουσιάζεται, τέλος, συνοπτικά η διαδικασία που πρέπει 
ο ιδρυτικός δημόσιος ή ιδιωτικός φορέας να ακολουθήσει, καθώς και τα βασικά 
χαρακτηριστικά κάθε ειδικού τύπου νομικού προσώπου και τα όργανα διοίκησης 
και εκπροσώπησής του.
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1.1.5.1	 Γενικά – Σκοπός

O σκοπός των μουσείων καθορίζεται από τον ορισμό της παρ. 1 του άρθρου 
45 του ν. 4858/2021, ο οποίος επαναλαμβάνεται αυτούσιος στο άρθρο 1 της Υ.Α. 
526637/2022 (Β’ 5684) και παρατίθεται ανωτέρω (@Ο.1.1.1). Στην ιδρυτική πράξη του 
μουσείου εξειδικεύεται ο σκοπός του, με αναφορά στο αντικείμενο της συλλογής.

1.1.5.1.1	 Μη κερδοσκοπικός χαρακτήρας

Σύμφωνα με τον ορισμό του νόμου, το μουσείο το ίδιο, ως αυτοτελές νομικό πρό-
σωπο, ή το νομικό πρόσωπο στο οποίο το μουσείο ανήκει έχουν υποχρεωτικά μη 
κερδοσκοπικό χαρακτήρα.

Τι σημαίνει μη κερδοσκοπικός χαρακτήρας; Ότι οι εργασίες που εκτελεί το μου-
σείο και η λειτουργία του δεν μπορούν να διενεργούνται με σκοπό την επίτευξη 
κέρδους. Δεν σημαίνει, όμως, ότι απαγορεύεται η άσκηση οικονομικής δραστη-
ριότητας για τη συγκέντρωση οικονομικών πόρων που θα χρησιμοποιηθούν για 
την εξυπηρέτηση του σκοπού του μουσείου (@O.2.3.3). Ωστόσο, τα όποια έσοδα 
προκύπτουν από την εκπλήρωση του σκοπού του μουσείου και τις επιμέρους ερ-
γασίες που εκτελούνται για τον σκοπό αυτό, όπως, π.χ., από το αντίτιμο εισόδου ή 
τα έσοδα από τις πωλήσεις αντιγράφων των συλλογών του μουσείου, πρέπει να 
διατίθενται αποκλειστικά για την εκπλήρωση των σκοπών του μουσείου και δεν 
διανέμονται στα μέλη του.

Οι συνέπειες που έχει ο υποχρεωτικά μη κερδοσκοπικός χαρακτήρας του μου-
σείου είναι σημαντικές όσον αφορά τις επιλογές των ιδρυτών του μουσείου σε 
σχέση με τη νομική μορφή που θα λάβει το μουσείο ως οργανισμός. Λόγω του 
μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, αποκλείονται από τις επιτρεπόμενες νομικές μορ-
φές, υπό τις οποίες μπορεί να ιδρυθεί και λειτουργήσει ένα μουσείο, αυτές των 
εμπορικών εταιρειών. Αποκλείεται, δηλαδή, η σύσταση μουσείου που αποτελεί 
–ή εντάσσεται σε (όσον αφορά τα μουσεία χωρίς ίδια νομική προσωπικότητα)– 
νομικό πρόσωπο που έχει συσταθεί ως ανώνυμη εταιρεία, εταιρεία περιορισμένης 
ευθύνης, ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρεία, ομόρρυθμη ή ετερόρρυθμη εταιρεία, 
οι οποίες εξ ορισμού ασκούν την εμπορική δραστηριότητά τους για την απόκτηση 
κέρδους, το οποίο διανέμεται στους εταίρους. Αντιθέτως, μουσεία που ιδρύονται 
ως αυτοτελή νομικά πρόσωπα με ίδια νομική προσωπικότητα από εμπορικές εται-
ρείες οποιασδήποτε μορφής, στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης που 
αναπτύσσουν, μπορούν να τύχουν αναγνώρισης κατά την παρ. 4 του άρθρου 45 
του ν. 4858/2021.

Τέλος, ως ειδική περίπτωση πρέπει να αντιμετωπιστούν οι ανώνυμες εταιρείες 
του δημόσιου τομέα οι οποίες συστήνονται ρητώς ως νομικά πρόσωπα μη κερδο-
σκοπικού χαρακτήρα. 
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1.1.5.1.2	 Πόροι – Έσοδα

Οι πόροι του μουσείου μπορεί να προκύπτουν από δύο πηγές: Η πρώτη είναι η 
δική του λειτουργία και δραστηριότητα, και η δεύτερη είναι οι εισφορές τρίτων, 
Κράτους ή ιδιωτών. 

Ενδεικτικά, πόροι ενός μουσείου μπορεί να είναι:

•	 Έσοδα από το αντίτιμο επίσκεψης.
•	 Έσοδα από το αντίτιμο επίσκεψης περιοδικών εκθέσεων, από ξεναγήσεις, 

εκδηλώσεις, προβολή οπτικοακουστικού υλικού.
•	 Έσοδα από τη δημιουργία και διαχείριση αναψυκτηρίων, εστιατορίων και πω-

λητηρίων.
•	 Έσοδα από προγράμματα συνδρομών στο μουσείο.
•	 Έσοδα από τη διάθεση αντιγράφων των συλλογών του μουσείου. 
•	 Έσοδα από την εκμίσθωση οπτικοακουστικών μέσων στους χώρους του.
•	 Έσοδα από την παραχώρηση των χώρων του για την πραγματοποίηση πολι-

τιστικών εκδηλώσεων.
•	 Επιχορηγήσεις από το Κράτος.
•	 Έσοδα ή επιχορηγήσεις από τη συμμετοχή του μουσείου σε προγράμματα 

εθνικά, ενωσιακά ή διεθνή.
•	 Δωρεές, χορηγίες, κληρονομιές, κληροδοσίες και κάθε είδους τακτικές ή 

έκτακτες εισφορές. 

1.1.5.1.3	 Ελάχιστο περιεχόμενο ιδρυτικής πράξης και 
καταστατικού

Το ελάχιστο περιεχόμενο της πράξης με την οποία ιδρύεται ένα μουσείο ως αυτο-
τελές νομικό πρόσωπο ή το ελάχιστο περιεχόμενο του καταστατικού τού νομικού 
προσώπου, το οποίο συστήνει μουσείο χωρίς ίδια νομική προσωπικότητα, προσ-
διορίζεται από δύο πηγές: 

α) Αφενός, από τη νομοθεσία που διέπει τον συγκεκριμένο τύπο νομικού προσώ-
που και αναλόγως της νομικής μορφής του. Οι σχετικές ρυθμίσεις αναλύονται 
κατωτέρω στο αντίστοιχο υποκεφάλαιο για κάθε τύπο νομικού προσώπου. 

β) Αφετέρου, από τις διατάξεις του άρθρου 45 του ν. 4858/2021 και της Υ.Α. 
526637/2022 (Β’ 5684), οι οποίες περιλαμβάνουν τόσο γενικές όσο και ειδικές 
προβλέψεις, οι οποίες αναλύονται αμέσως πιο κάτω (@Ο.1.1.5.1.3.1-2).
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1.1.5.1.3.1	 Γενικές προβλέψεις 

Για τα μουσεία που ιδρύονται ως αυτοτελή νομικά πρόσωπα, στην ιδρυτική πράξη 
ή στο καταστατικό τους θα πρέπει να περιλαμβάνονται, σύμφωνα με την περ. α) 
του άρθρου 3 της Υ.Α. 526637/2022 (Β’ 5684):

•	 Ακριβής περιγραφή του σκοπού/αποστολής του μουσείου σύμφωνα με τον 
ορισμό του άρθρου 45 του ν. 4858/2021, στον οποίο δηλαδή θα συμπεριλαμ-
βάνεται υποχρεωτικά η απόκτηση, αποδοχή, φύλαξη, συντήρηση, καταγρα-
φή, τεκμηρίωση, έρευνα, ερμηνεία και η έκθεση και προβολή στο κοινό της 
συλλογής του.

•	 Ο μη κερδοσκοπικός χαρακτήρας, σε περίπτωση που δεν προκύπτει από την 
ίδια την νομική μορφή του νομικού προσώπου.

•	 Οι όροι λειτουργίας του. 
Για τα μουσεία που δεν έχουν ίδια νομική προσωπικότητα αλλά ανήκουν σε 
νομικά πρόσωπα, το καταστατικό των τελευταίων πρέπει να περιλαμβάνει ρητή 
πρόβλεψη για την ίδρυση μουσείου. Η πρόβλεψη αυτή μπορεί να περιλαμβάνεται 
είτε στο άρθρο που καθορίζει τους σκοπούς του είτε στο άρθρο που καθορίζει τα 
μέσα για την επίτευξη των σκοπών του.  

1.1.5.1.3.2	 Ειδικά οι διατάξεις για την ενότητα, ακεραιότητα 
και τύχη των συλλογών σε περίπτωση διάλυσης 
του νομικού προσώπου

Πέραν των παραπάνω γενικών προβλέψεων, σύμφωνα με την περ. α) του άρθρου 
3 της Υ.Α. 526637/2022 (Β’ 5684), στην ιδρυτική πράξη ή στο καταστατικό του 
νομικού προσώπου αντιστοίχως, πρέπει να προβλέπονται ειδικοί όροι για τη δι-
ασφάλιση της ακεραιότητας της/των συλλογής/συλλογών του μουσείου και πρό-
βλεψη για την τύχη αυτής/αυτών σε περίπτωση λύσης του νομικού προσώπου. 
Δεδομένου ότι, με την πρόβλεψη αυτή, θα πρέπει να διασφαλίζεται η συνέχεια 
και ακεραιότητα της συλλογής, προκρίνεται η περιέλευσή της είτε σε νομικό πρό-
σωπο συναφούς σκοπού είτε στον φορέα που σύστησε το νομικό πρόσωπο, εάν 
πρόκειται για το Κράτος ή άλλο νομικό πρόσωπο, ή, τέλος, στο Κράτος. 

Ειδική ρύθμιση, η οποία είναι σύμφωνη με την κατά τα ανωτέρω αρχή της δια-
σφάλισης της συνέχειας και ακεραιότητας της συλλογής, περιλαμβάνει το άρθρο 
237 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων για τα δημοτικά ιδρύματα, σύμφωνα με το 
οποίο, σε περίπτωση κατάργησης δημοτικού ιδρύματος, η περιουσία του περιέρ-
χεται στον Δήμο που το ίδρυσε. Ο δε Δήμος υποχρεούται να διαθέτει τις ιδιωτικές 
περιουσίες που έχουν περιέλθει στο ίδρυμα με πράξεις εν ζωή ή αιτία θανάτου 
–εν προκειμένω και τις συλλογές που τυχόν έχουν δωρηθεί ή καταληφθεί στο δη-
μοτικό ίδρυμα– αποκλειστικά για τον ειδικό σκοπό για τον οποίο αφιερώθηκαν, με 
την επιφύλαξη και των διατάξεων που αφορούν την επωφελέστερη αξιοποίηση ή 
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διάθεση του περιουσιακού στοιχείου που έχει καταληφθεί ή δωρηθεί για τον ίδιο 
ή άλλον κοινωφελή σκοπό.

1.1.5.2	 Μουσεία που συστήνονται από φορείς Κεντρικής 
Κυβέρνησης 

Από τους φορείς της Κεντρικής Κυβέρνησης5 οι φορείς της Κεντρικής Διοίκησης, 
τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και οι Ανεξάρτητες Διοικητικές Αρχές με 
νομική προσωπικότητα μπορούν να συστήσουν μουσεία ως υπηρεσίες εντασσό-
μενες στην οργανωτική δομή τους ή ως αυτοτελή νομικά πρόσωπα δημοσίου δι-
καίου (ΝΠΔΔ) ή ως αυτοτελή νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου (ΝΠΙΔ). Τα νομικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που αποτελούν φορείς της Κεντρικής Κυβέρνησης 
μπορούν να συστήσουν μουσεία είτε ως υπηρεσίες εντασσόμενες στην οργανωτι-
κή δομή τους είτε ως αυτοτελή νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου. 

Σε όλες τις περιπτώσεις, η ίδρυση μουσείου θα πρέπει να προβλέπεται στη σχετική 
με τον φορέα που επιθυμεί την ίδρυση μουσείου νομοθεσία, όπου θα καθορίζεται 
και η ειδικότερη νομική μορφή του μουσείου (ΝΠΔΔ ή ΝΠΙΔ).

1.1.5.2.1	 Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου

Τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ιδρύονται για την επιδίωξη ορισμένου ειδι-
κού σκοπού. Αποτελούν μονάδες καθ’ ύλην αυτοδιοίκησης,6 που απολαμβάνουν 
πλήρη οργανική ανεξαρτησία από το Δημόσιο και υπάγονται στην εποπτεία του 
Κράτους. Διέπονται, όσον αφορά την οργάνωση και λειτουργία τους, από τους 
κανόνες του διοικητικού δικαίου. 

1.1.5.2.1.1	 Ίδρυση

Τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ιδρύονται με νόμο ή με πράξη κανονιστικού 
χαρακτήρα, η οποία εκδίδεται κατά νομοθετική εξουσιοδότηση, και θα πρέπει να 
χαρακτηρίζονται ρητά ως ΝΠΔΔ.

1.1.5.2.1.2	 Διοίκηση – Νόμιμη εκπροσώπηση

Τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου διαθέτουν διοικητική αυτοτέλεια. Όλα τα 

5   Κατά τους ορισμούς και διακρίσεις του άρθρου 14 του ν. 4270/2014 (Α’ 143). 

6   Η καθ’ ύλην αυτοδιοίκηση αποτελεί μορφή διοικητικής οργάνωσης, στο πλαίσιο της οποίας η 
αρμοδιότητα για την επίτευξη ενός ειδικού σκοπού ανατίθεται από το Κράτος σε ιδιαίτερο νομικό 
πρόσωπο.
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ζητήματα τα σχετικά με τη δραστηριότητά τους ρυθμίζονται από τα όργανα διοί-
κησής τους, τα οποία καθορίζονται με τον νόμο ή την κανονιστική πράξη που τα 
ιδρύει. 

Η οργάνωση της διοίκησής τους περιλαμβάνει συνήθως ένα πολυμελές συλλο-
γικό όργανο (διοικητικό συμβούλιο), που έχει τη γενική αρμοδιότητα για τη λήψη 
των σχετικών με τη διοίκηση αποφάσεων, και ένα μονομελές όργανο (ενδεικτικά: 
διευθυντή/διευθύντρια), αρμόδιο για τη διεύθυνση των εργασιών του νομικού 
προσώπου.

Η νόμιμη εκπροσώπηση του νομικού προσώπου καθορίζεται στον νόμο ή στην 
κανονιστική πράξη που το ιδρύει και μπορεί να ανήκει είτε στο συλλογικό είτε 
στο μονοπρόσωπο όργανο διοίκησης. Σε κάθε περίπτωση, το συλλογικό όργανο 
του νομικού προσώπου μπορεί με απόφασή του να μεταβιβάσει την εξουσία εκ-
προσώπησης είτε σε ένα ή περισσότερα από τα μέλη του είτε στο μονοπρόσωπο 
όργανο που διευθύνει τις εργασίες του. 

1.1.5.2.2	 Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου

Ως νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου υπό τη νομική μορφή των οποίων επιτρέ-
πεται η ίδρυση και λειτουργία μουσείου νοούνται τα μη κερδοσκοπικά ή κοινωφε-
λή. Έτσι, κατ’ αρχάς, θα πρέπει να αποκλείονται οι ανώνυμες εταιρείες του Δημο-
σίου, εκτός εάν ρητώς ορίζεται στον σχετικό ιδρυτικό νόμο ή στην κανονιστική 
απόφαση ότι είναι μη κερδοσκοπικές. Τα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που 
συστήνονται από Φορείς της Κεντρικής Κυβέρνησης διέπονται, όσον αφορά την 
οργάνωση και λειτουργία τους, από τους κανόνες του ιδιωτικού δικαίου και υπά-
γονται στην εποπτεία του Κράτους.

1.1.5.2.2.1	 Ίδρυση 

Τα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου των φορέων της Κεντρικής Κυβέρνησης 
ιδρύονται με νόμο ή με πράξη κανονιστικού χαρακτήρα, εφόσον υπάρχει σχετική 
νομοθετική εξουσιοδότηση. Στον νόμο ή στην πράξη που ιδρύει ένα νομικό πρό-
σωπο ιδιωτικού δικαίου θα πρέπει αυτό είτε να χαρακτηρίζεται ρητά ως ΝΠΙΔ είτε 
να ορίζεται ρητά ότι διέπεται από τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας. 

1.1.5.2.2.2	 Διοίκηση – Νόμιμη εκπροσώπηση

Τα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου αποτελούν, όπως και τα ΝΠΔΔ, μονάδες 
της καθ’ ύλην αυτοδιοίκησης και διαθέτουν διοικητική αυτοτέλεια. Αυτό σημαίνει 
ότι τα ζητήματα τα σχετικά με τη δραστηριότητά τους ρυθμίζονται από τα όργανα 
διοίκησής τους. Τα όργανα διοίκησης των νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου 
καθορίζονται με τον νόμο ή την κανονιστική πράξη που τα ιδρύει, εφόσον στην 
τελευταία περίπτωση έχει δοθεί σχετική νομοθετική εξουσιοδότηση. 
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Η οργάνωση της διοίκησής τους περιλαμβάνει συνήθως ένα πολυμελές συλλογικό 
όργανο (διοικητικό συμβούλιο), που έχει τη γενική αρμοδιότητα για τη λήψη των 
σχετικών με τη διοίκηση αποφάσεων, και ένα μονομελές όργανο (ενδεικτικά: διευ-
θυντή/διευθύντρια), αρμόδιο για τη διεύθυνση των εργασιών του.

Η νόμιμη εκπροσώπηση του νομικού προσώπου καθορίζεται στον νόμο ή στην 
κανονιστική πράξη που το ιδρύει και μπορεί να ανήκει είτε στο συλλογικό είτε στο 
μονοπρόσωπο όργανο διοίκησης. Σε κάθε περίπτωση, το συλλογικό όργανο του 
νομικού προσώπου μπορεί με απόφασή του να μεταβιβάσει την εξουσία εκπρο-
σώπησης είτε σε ένα ή περισσότερα από τα μέλη είτε στο μονοπρόσωπο όργανο 
που διευθύνει τις εργασίες του. 

Για τις Ανώνυμες Εταιρείες του Δημοσίου, συμπεριλαμβανομένων των μη κερ-
δοσκοπικών ανωνύμων εταιρειών, ισχύουν οι διατάξεις ν. 4972/2022 «Εταιρική 
διακυβέρνηση των Ανωνύμων Εταιρειών του Δημοσίου και των λοιπών θυγατρι-
κών της Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών και Περιουσίας, διαχείριση συμμετοχών 
του Δημοσίου σε ανώνυμες εταιρείες και ρυθμίσεις για την Ελληνική Εταιρεία Συμ-
μετοχών και Περιουσίας, αξιολόγηση της έναντι του Δημοσίου φερεγγυότητας και 
πιστοληπτικής ικανότητας φυσικών και νομικών προσώπων και σύσταση Ανεξάρτη-
της Αρχής Πιστοληπτικής Αξιολόγησης, ίδρυση και λειτουργία Κεντρικού Μητρώου 
Πιστώσεων, Συμπληρωματικός Κρατικός Προϋπολογισμός οικονομικού έτους 2022 
και λοιπές διατάξεις οικονομικού και αναπτυξιακού χαρακτήρα» (Α’ 181). 

1.1.5.3	 Μουσεία που συστήνονται από ΟΤΑ Α΄ βαθμού

Ο Κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων [ν. 3463/2006 (Α’ 114), εφεξής ΚΔΚ] απονέμει 
στους ΟΤΑ Α’ βαθμού την αρμοδιότητα να ιδρύσουν μουσεία.

Στο πλαίσιο της αποστολής τους για τη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων εντός 
των ορίων της χωρικής αρμοδιότητάς τους με στόχο την προστασία, την ανάπτυ-
ξη και τη συνεχή βελτίωση των συμφερόντων και της ποιότητας ζωής της τοπικής 
κοινωνίας, οι ΟΤΑ Α’ βαθμού (Δήμοι) έχουν αρμοδιότητα για τη δημιουργία μουσεί-
ων, με σκοπό την ανάδειξη και προστασία του τοπικού πολιτισμού και την προβο-
λή των πολιτιστικών αγαθών και σύγχρονων πολιτιστικών έργων που παράγονται 
σε τοπικό επίπεδο [υποπ. 5 περ. στ) παρ. 1 άρθρο 75 του ΚΔΚ].

1.1.5.3.1	 Μορφές οργάνωσης 

Οι ΟΤΑ μπορούν να συστήσουν μουσεία είτε ως μονάδες εντασσόμενες στην ορ-
γανωτική δομή τους είτε ως αυτοτελή νομικά πρόσωπα. Ο ΚΔΚ προβλέπει στα 
άρθρα 266 επόμ. διάφορους τύπους νομικών προσώπων που μπορούν να ιδρύ-
σουν οι ΟΤΑ, είτε ως νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου είτε ως νομικά πρόσωπα 
ιδιωτικού δικαίου. Ωστόσο, με τη ρύθμιση του άρθρου 31 του ν. 5056/2023 με 
τίτλο «Αναμόρφωση του συστήματος διακυβέρνησης Οργανισμών Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, κατάργηση νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου 
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δήμων, παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής αυτοδιοίκησης, οικονομική και διοι-
κητική διαχείριση οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ευζωία των ζώων συντρο-
φιάς, κατασκευή και αναβάθμιση λειτουργούντων χερσαίων συνοριακών σταθ-
μών και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών» (Α’ 163), ορίστηκε ότι δεν 
επιτρέπεται πλέον στους Δήμους να ιδρύουν ΝΠΔΔ και κοινωφελείς επιχειρήσεις. 
Επομένως, σήμερα, το δημοτικό ίδρυμα, δεδομένου και του μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα του, αποτελεί τη μόνη επιτρεπόμενη νομική μορφή σύστασης μουσεί-
ου ως αυτοτελούς δημοτικού νομικού προσώπου. 

1.1.5.3.1.1	 Μονάδες εντασσόμενες στην οργανωτική δομή  
των ΟΤΑ

Τα μουσεία που συνιστώνται ως μονάδες των ΟΤΑ απαιτείται να προβλέπονται ως 
τέτοιες στον Οργανισμό́ Εσωτερικής Υπηρεσίας του οικείου ΟΤΑ. Απόκειται στη 
διακριτική ευχέρεια του Δήμου αν θα συγκροτηθούν ως αυτοτελείς αποκεντρω-
μένες υπηρεσίες ή ως οργανικές μονάδες της κεντρικής διοικητικής δομής του 
ΟΤΑ. Ενδείκνυται, ωστόσο, η συγκρότησή τους σε αυτοτελείς αποκεντρωμένες 
υπηρεσίες, στις οποίες εφαρμόζονται όλες οι διατάξεις του ΚΔΚ, αλλά ταυτοχρό-
νως είναι δυνατόν να διέπονται από Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας, όπως 
απαιτείται από την Υ.Α. 526637/2022 (Β’ 5684).

1.1.5.3.1.2	 Ιδρύματα των Δήμων 

Τα δημοτικά ιδρύματα αποτελούν νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. Η σύσταση 
και η λειτουργία τους ρυθμίζεται από τις διατάξεις των άρθρων 226-238 του ΚΔΚ.

Για τη σύσταση δημοτικού ιδρύματος απαιτείται η έκδοση προεδρικού διατάγμα-
τος ύστερα από απόφαση του δημοτικού συμβουλίου, με προεδρικό διάταγμα.

Το προεδρικό διάταγμα εκδίδεται με πρόταση του/της Υπουργού Εσωτερικών 
και του/της/των αρμόδιου/αρμόδιας/αρμόδιων καθ’ ύλην Υπουργού/Υπουργών, 
αφού τηρηθούν και οι ειδικές, για κάθε κατηγορία ιδρυμάτων, διατάξεις. Περαιτέ-
ρω, για τη λειτουργία δημοτικού ιδρύματος απαιτείται η χορήγηση άδειας ίδρυσης 
και λειτουργίας από τον/τη Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας. Οι προϋποθέσεις 
για τη χορήγηση της άδειας, η διαδικασία αδειοδότησης και ελέγχου, καθώς και 
κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια, προβλέπεται7 ότι καθορίζεται με απόφαση του/
της Υπουργού Εσωτερικών, η οποία δεν έχει μέχρι σήμερα (2025) εκδοθεί. 

7	 Εδάφιο τρίτο του άρθρου 226 του ΚΔΚ.
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1.1.5.3.1.2.1	 Ελάχιστο περιεχόμενο ιδρυτικής πράξης

Στο ελάχιστο περιεχόμενο της ιδρυτικής πράξης του ιδρύματος (προεδρικού δια-
τάγματος) περιλαμβάνεται ο σκοπός, η επωνυμία, τα όργανα διοίκησης, οι πόροι, 
η περιουσία που αφιερώνεται στο ίδρυμα. Επίσης, στην περίπτωση που ο/η δω-
ρητής/δωρήτρια της περιουσίας ιδρύματος έχει επιφυλάξει δικαίωμα συμμετοχής 
στο διοικητικό συμβούλιο του ιδρύματος, είτε του/της ιδίου/ιδίας αυτοπροσώπως 
ή μέσω αντιπροσώπου ή των εκτελεστών της διαθήκης του/της, στο ελάχιστο 
περιεχόμενο της συστατικής πράξης συμπεριλαμβάνεται και ο καθορισμός του 
τρόπου άσκησης των δικαιωμάτων αυτών. 

1.1.5.3.1.2.2	 Διοίκηση – Νόμιμη εκπροσώπηση

Όργανα των δημοτικών ιδρυμάτων είναι το διοικητικό συμβούλιο και η εκτελε-
στική επιτροπή. Το διοικητικό συμβούλιο αποτελείται από τον/τη δήμαρχο ή άλλο 
αιρετό ή μη πρόσωπο που ορίζεται από αυτόν/αυτή ως πρόεδρο και έξι (6) έως 
δέκα (10) μέλη, Έλληνες/Ελληνίδες πολίτες ή πολίτες της ΕΕ, που εκλέγονται από 
το δημοτικό συμβούλιο. Η σύνθεση του διοικητικού συμβουλίου ορίζεται στον 
νόμο [άρθρο 227 ΚΔΚ και παρ. 3 άρθρο 177 του ν. 4635/2019 (Α’ 167)].

Στο διοικητικό συμβούλιο δημοτικού ιδρύματος μπορούν να συμμετέχουν είτε ως 
μέλη είτε να παρίστανται στις συνεδριάσεις ο/η δωρητής/δωρήτρια της περιου-
σίας του ιδρύματος αυτοπροσώπως ή με αντιπρόσωπο, εφόσον έχει επιφυλάξει 
υπέρ αυτού/αυτής σχετικό δικαίωμα (παρ. 1 άρθρο 228 ΚΔΚ). Ομοίως, μπορούν 
να επιφυλαχθούν ανάλογα δικαιώματα σε διάταξη τελευταίας βούλησης, με την 
οποία αφήνεται περιουσία σε ίδρυμα, υπέρ των εκτελεστών της διαθήκης ή άλλων 
προσώπων (παρ. 2 άρθρο 228 ΚΔΚ).

Η θητεία των μελών του διοικητικού συμβουλίου δημοτικού ιδρύματος είναι διετής. 

Το διοικητικό συμβούλιο διοικεί το ίδρυμα, λαμβάνοντας τις σχετικές αποφάσεις. 
Για τις αποφάσεις, ωστόσο, που αφορούν τον προϋπολογισμό, τον απολογισμό, 
την εκποίηση ή την ανταλλαγή ακινήτων ή την επιβάρυνσή τους με εμπράγματα 
δικαιώματα,8 την αποδοχή κληρονομιών και δωρεών που περιέχουν όρο, ή κλη-
ροδοσιών, καθώς και τη συνομολόγηση δανείων, απαιτείται προηγούμενη έγκριση 
του οικείου δημοτικού συμβουλίου (παρ. 3 άρθρο 234 ΚΔΚ).

Η εκτελεστική επιτροπή του δημοτικού ιδρύματος συγκροτείται από τρία μέλη, 
τον/την πρόεδρο ή αντιπρόεδρο και δύο μέλη του διοικητικού συμβουλίου, που εκλέ-
γονται για διετή θητεία από το διοικητικό συμβούλιο του ιδρύματος (άρθρο 232 ΚΔΚ). 

Το διοικητικό συμβούλιο, ο/η πρόεδρός του και η Εκτελεστική επιτροπή έχουν, 
ως προς τη διοίκηση του ιδρύματος, τις αρμοδιότητες δημοτικού συμβουλίου, 

8	  Δουλείες, ενέχυρο και υποθήκη.
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δημάρχου και δημαρχιακής επιτροπής, αντιστοίχως. Επομένως, ο/η πρόεδρος του 
διοικητικού συμβουλίου είναι νόμιμος εκπρόσωπος του δημοτικού ιδρύματος και 
το εκπροσωπεί δικαστικά και εξώδικα [άρθρο 223 ΚΔΚ σε συνδυασμό με άρθρο 
58 ν. 3852/2010 (Α’ 87)].

Για την οργάνωση και λειτουργία των δημοτικών ιδρυμάτων, εκδίδονται οργανι-
σμός εσωτερικής υπηρεσίας και κανονισμός λειτουργίας, οι οποίοι καταρτίζονται 
από το διοικητικό συμβούλιο του ιδρύματος και εγκρίνονται από το οικείο δημο-
τικό συμβούλιο.

Οι γενικοί όροι λειτουργίας που συμπεριλαμβάνονται στον σχετικό Κανονισμό 
Λειτουργίας προβλέπεται ότι καθορίζονται με απόφαση του/της Υπουργού Εσω-
τερικών, η οποία δεν έχει μέχρι σήμερα εκδοθεί (2025).

 1.1.5.4	 Ειδικές κατηγορίες 

Πέραν των ανωτέρω κατηγοριών μουσείων, δύο κατηγορίες μουσείων, αυτά που 
ιδρύονται από τα Πανεπιστήμια και αυτά που ιδρύονται από την Εκκλησία, προ-
βλέπονται σε ειδική νομοθεσία.

1.1.5.4.1	 Πανεπιστημιακά μουσεία

Στο άρθρο 60 του ν. 4957/2022 «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των 
Α.Ε.Ι. με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α’ 141) προβλέπεται η δυνατότητα 
ίδρυσης πανεπιστημιακών μουσείων και περιλαμβάνονται λεπτομερείς ρυθμίσεις 
ως προς τον σκοπό, τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία ίδρυσής τους. 

Σκοπός του πανεπιστημιακού μουσείου είναι να φυλάσσει, συντηρεί, καταγράφει, 
τεκμηριώνει, ερευνά, ερμηνεύει και ιδίως να εκθέτει και να προβάλλει στους φοι-
τητές του ΑΕΙ, καθώς και στο ευρύ κοινό, συλλογές αρχαιολογικών, καλλιτεχνικών, 
εθνολογικών ή άλλων υλικών μαρτυριών του ανθρώπου και του περιβάλλοντός 
του, με σκοπό τη μελέτη, την εκπαίδευση και την ψυχαγωγία.

Ο ν. 4957/2022 καθορίζει τρεις (3) ουσιαστικές προϋποθέσεις που πρέπει να 
πληρούνται για την ίδρυση πανεπιστημιακού μουσείου εντός Ανωτάτου Εκπαι-
δευτικού Ιδρύματος (ΑΕΙ): α) την ύπαρξη τουλάχιστον μίας (1) μόνιμης συλλογής, 
αρχαιολογικής, καλλιτεχνικής, εθνολογικής ή αποτελούμενης από άλλες υλικές 
μαρτυρίες του ανθρώπου και του περιβάλλοντός του, σύμφωνα με την παρ. 1 του 
άρθρου 45 του ν. 4858/2021, β) την εξασφάλιση κατάλληλων χώρων για τη φύ-
λαξη, συντήρηση, καταγραφή, τεκμηρίωση και μελέτη, έκθεση και προβολή των 
συλλογών, καθώς και την υποδοχή και εξυπηρέτηση των φοιτητών και του κοινού, 
γ) την εξασφάλιση κατάλληλου και επαρκούς επιστημονικού και λοιπού προσωπι-
κού για την επίτευξη των σκοπών του μουσείου.

Όσον αφορά τη διαδικασία ίδρυσης, ο νόμος προβλέπει την έκδοση απόφασης 
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της Συγκλήτου του ΑΕΙ, η οποία απαιτείται να συνοδεύεται από μελέτη σκοπι-
μότητας και βιωσιμότητας για την ίδρυση μουσείου. Η απόφαση της Συγκλήτου 
κοινοποιείται με επιμέλεια του ΑΕΙ στο Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων 
και στο Υπουργείο Πολιτισμού.

Από άποψη οργανωτικής διάρθρωσης, το πανεπιστημιακό μουσείο μπορεί να 
εντάσσεται και να λειτουργεί στο πλαίσιο μιας ακαδημαϊκής μονάδας, Σχολής, 
Τμήματος ή Τομέα, ή απευθείας στο ΑΕΙ. Αν πανεπιστημιακό μουσείο εντάσσεται 
σε επιμέρους ακαδημαϊκή μονάδα, για την ίδρυσή του απαιτείται εισήγηση του 
αρμόδιου συλλογικού οργάνου της ακαδημαϊκής μονάδας στην οποία εντάσσεται, 
της Κοσμητείας, της Συνέλευσης του Τμήματος ή της Γενικής Συνέλευσης του Το-
μέα, προς τη Σύγκλητο του ΑΕΙ.

1.1.5.4.1.1	 Ελάχιστο περιεχόμενο ιδρυτικής πράξης

Στο ελάχιστο περιεχόμενο της απόφασης ίδρυσης πανεπιστημιακού μουσείου 
περιλαμβάνονται:

α) Αναλυτική παρουσίαση του περιεχομένου των συλλογών του μουσείου και πε-
ριγραφή του τρόπου καταγραφής και τεκμηρίωσής τους.

β) Οι σκοποί του μουσείου, οι οποίοι πρέπει να εξυπηρετούν τις εκπαιδευτικές και 
ερευνητικές ανάγκες σε ίδια ή συναφή γνωστικά αντικείμενα με αυτά της ακαδη-
μαϊκής μονάδας, οι δράσεις και οι δραστηριότητες του μουσείου.

γ) Αναφορά στην πολιτική εμπλουτισμού των συλλογών.

δ) Τεκμηρίωση της καταλληλότητας και της επάρκειας των κτηρίων ή χώρων για 
την εγκατάσταση του πανεπιστημιακού μουσείου, σε σχέση και με τις επιμέρους 
λειτουργίες, τις οποίες τα κτήρια ή οι χώροι για την εγκατάσταση καλύπτουν, κα-
θώς και της προσβασιμότητας των φυσικών και ψηφιακών υποδομών και υπηρε-
σιών του σε προσωπικό και επισκέπτες με αναπηρία.

ε) Το προσωπικό που θα στελεχώσει το πανεπιστημιακό μουσείο.

στ) Συνοπτική έκθεση που περιλαμβάνει τις αρχές παρουσίασης των εκθεμάτων, 
το περιεχόμενο και τις δυνατότητες θεματολογικής αξιοποίησης της υφιστάμενης 
συλλογής, σε συνάρτηση και με αναφορές στον τόπο όπου βρίσκεται το μουσείο.

ζ) Σχέδιο για την αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης που να εξασφαλί-
ζει την προστασία των συλλογών.

η) Οι πόροι και κάθε πηγή χρηματοδότησης του πανεπιστημιακού μουσείου.

θ) Εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας του πανεπιστημιακού μουσείου.

ι) Κάθε άλλο θέμα σχετικό με την ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία του πανεπι-
στημιακού μουσείου.
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1.1.5.4.1.2	 Διοίκηση – Νόμιμη εκπροσώπηση

Η διοίκηση του πανεπιστημιακού μουσείου ασκείται από τα όργανα της ακαδημα-
ϊκής μονάδας, ήτοι της Κοσμητείας, της Συνέλευσης του Τμήματος ή της Γενικής 
Συνέλευσης του Τομέα, στην οποία εντάσσεται.

Επιπλέον, το άρθρο 61 του ν. 4957/2022 προβλέπει θέση Διευθυντή/Διευθύντριας 
Πανεπιστημιακού Μουσείου, με τριετή θητεία. 

Διευθυντής/Διευθύντρια εκλέγεται μέλος του Διδακτικού Ερευνητικού Προσω-
πικού (ΔΕΠ) πλήρους απασχόλησης, της βαθμίδας του Καθηγητή ή Αναπληρωτή 
Καθηγητή, που υπηρετεί στην ακαδημαϊκή μονάδα στην οποία εντάσσεται το πα-
νεπιστημιακό μουσείο. Κατ’ εξαίρεση, μπορεί να οριστεί Διευθυντής/Διευθύντρια 
με απόφαση της Συγκλήτου του ΑΕΙ, χωρίς διαδικασία εκλογής, στις περιπτώσεις: 
α) μη υποβολής υποψηφιοτήτων κατά την εκλογική διαδικασία, β) παραίτησης ή 
έκλειψης για οποιονδήποτε λόγο του/της Διευθυντή/Διευθύντριας του πανεπιστη-
μιακού μουσείου κατά τη διάρκεια της θητείας του/της, και έως τη λήξη της, γ) αν 
το πανεπιστημιακό μουσείο εντάσσεται απευθείας στο ΑΕΙ, και όχι σε επιμέρους 
ακαδημαϊκή μονάδα του ΑΕΙ.

Ο Διευθυντής ή η Διευθύντρια του πανεπιστημιακού μουσείου έχει τις ακόλουθες 
αρμοδιότητες:

α) Προΐσταται και εποπτεύει τη λειτουργία του πανεπιστημιακού μουσείου.

β) Μεριμνά για την εφαρμογή του εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας του πανε-
πιστημιακού μουσείου, του εσωτερικού κανονισμού του ΑΕΙ και των αποφάσεων 
των οργάνων του ΑΕΙ, καθώς και για την τήρηση της νομοθεσίας.

γ) Έχει την ιδιότητα του Επιστημονικού Υπευθύνου σε έργα/προγράμματα του 
Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (ΕΛΚΕ), ο οποίος διαχειρίζεται τους 
ίδιους πόρους του μουσείου.

δ) Εισηγείται προς τον/την Πρύτανη τη διάθεση διοικητικού προσωπικού του ΑΕΙ 
για την υποστήριξή του.

ε) Μεριμνά για τον εμπλουτισμό των συλλογών του μουσείου και την εφαρμογή 
των αρχών παρουσίασης των εκθεμάτων.

στ) Μεριμνά για την προστασία των συλλογών σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης 
σύμφωνα με το ισχύον σχέδιο.

ζ) Ασκεί κάθε άλλη αρμοδιότητα που ορίζεται στον εσωτερικό κανονισμό του ΑΕΙ 
και στον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας του πανεπιστημιακού μουσείου.

1.1.5.4.2	 Εκκλησιαστικά μουσεία

Η ίδρυση εκκλησιαστικών μουσείων προβλέπεται στην παρ. 5 του άρθρου 45 του 
ν. 590/1977 «Περί του Καταστατικού Χάρτου της Εκκλησίας της Ελλάδος» (Α’ 146).
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Τα εκκλησιαστικά μουσεία ιδρύονται στις Ιερές Μητροπόλεις προς τον σκοπό της 
καταγραφής, φύλαξης και συντήρησης κειμηλίων, ιερών εικόνων και λοιπών έρ-
γων εκκλησιαστικής τέχνης.

Για την ίδρυση εκκλησιαστικού μουσείου απαιτείται πρόταση του οικείου Μητρο-
πολίτη και απόφαση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου, η οποία εγκρίνεται από την Ιερά 
Σύνοδο της Ιεραρχίας και δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης.

1.1.5.5	 Μουσεία που συστήνονται από ιδιωτικούς φορείς 

Στην κατηγορία αυτή υπάγονται όλα τα μουσεία τα οποία ιδρύονται από ιδιώτες 
ή από νομικά πρόσωπα του ιδιωτικού δικαίου. Μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 
νομικά πρόσωπα είναι τα κοινωφελή ιδρύματα, τα σωματεία και οι αστικές μη 
κερδοσκοπικές εταιρείες. 

1.1.5.5.1	 Κοινωφελές Ίδρυμα

Το ίδρυμα ρυθμίζεται από τις γενικές διατάξεις 108-121 του Αστικού Κώδικα. Ειδική 
νομοθεσία υπάρχει για τα κοινωφελή ιδρύματα, για τα οποία ισχύει ο ν. 4182/2013 
«Κώδικας κοινωφελών περιουσιών, σχολαζουσών κληρονομιών και λοιπές δια-
τάξεις» (Α’ 185), οι διατάξεις του οποίου, ως ειδικές, κατισχύουν σε περίπτωση 
σύγκρουσης με αυτές του Αστικού Κώδικα. 

Ως «κοινωφελής σκοπός» κατά τον ορισμό της παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 4182/2013 
νοείται κάθε εθνικός, θρησκευτικός, φιλανθρωπικός, εκπαιδευτικός, πολιτιστικός 
και γενικά επωφελής για την κοινωνία, εν όλω ή εν μέρει, σκοπός. Επομένως, τα 
μουσεία, τα οποία κατά τον ορισμό του άρθρου 45 του ν. 4858/2021 έχουν ως 
αποστολή, μεταξύ άλλων, την εκπαίδευση ιδίως μέσω της έκθεσης και προβολής 
στο κοινό της συλλογής τους, υπάγονται στις ρυθμίσεις του ν. 4182/2013 (ιδίως 
άρθρα 50 και επόμ.).

1.1.5.5.1.1	 Βασικά χαρακτηριστικά

Ίδρυμα είναι ένα σύνολο περιουσίας, το οποίο αφιερώνεται με την ιδρυτική πράξη 
του στην εξυπηρέτηση ενός διαρκούς σκοπού και έχει αποκτήσει νομική προσω-
πικότητα.

Η περιουσία που τάσσεται θα πρέπει να είναι επαρκής για την εκπλήρωση του 
σκοπού. 

Το ίδρυμα δεν μπορεί να αναπτύσσει επιχειρηματική δραστηριότητα παρά μόνον 
εάν αυτή συνδέεται με την αξιοποίηση της περιουσίας του προς επίτευξη του 
σκοπού του.

Τα κοινωφελή ιδρύματα υπόκεινται στην εποπτεία του Κράτους, η οποία συνί-
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σταται ιδίως στην υποχρέωση να υποβάλλουν κάθε έτος στην αρμόδια Αρχή 
προϋπολογισμό, απολογισμό και ισολογισμό, στην υπαγωγή της εκποίησης και της 
απόκτησης ακινήτων στην προηγούμενη έγκριση της αρμόδιας Αρχής, στην τήρη-
ση ειδικής διαδικασίας για την εκποίηση κινητών και ακινήτων και την εκμίσθωση 
ακινήτων, στον έλεγχο και στην έγκριση των συμβάσεων ανάθεσης και εκτέλεσης 
έργων, στην τήρηση ειδικής διαδικασίας ανάθεσης συμβάσεων προμηθειών και 
υπηρεσιών, και στην υπαγωγή στην έγκριση της αρμόδιας Αρχής των συμβάσεων 
αξίας ανώτερης των πέντε χιλιάδων ευρώ (άρθρο 58 και εκεί παραπομπή στα 
άρθρα 42, 45, 48 του ν. 4182/2013).

1.1.5.5.1.2	 Διαδικασία σύστασης – Ελάχιστο περιεχόμενο 
ιδρυτικής πράξης

Για τη σύσταση ιδρύματος απαιτείται δικαιοπραξία είτε εν ζωή είτε αιτία θανά-
του (διαθήκη) του ιδρυτή. Με τη δικαιοπραξία εκδηλώνεται η βούλησή του για 
τη σύσταση του ιδρύματος και έκδοση εγκριτικού προεδρικού διατάγματος. Αν 
πρόκειται για σύσταση ιδρύματος εν ζωή, απαιτείται συμβολαιογραφικό έγγραφο, 
ο δε ιδρυτής υποχρεούται, από τον χρόνο έκδοσης του εγκριτικού προεδρικού 
διατάγματος, να μεταβιβάσει στο ίδρυμα την περιουσία που του αφιέρωσε. Σε 
περίπτωση σύστασης ιδρύματος με διαθήκη, για τη μεταβίβαση της περιουσίας 
του κληρονομούμενου που έχει αφιερωθεί στο ίδρυμα εφαρμόζονται οι διατά-
ξεις του κληρονομικού δικαίου, ειδικά δε όσον αφορά την καταλειπόμενη σε αυτό 
περιουσία, το ίδρυμα θεωρείται ότι υπάρχει κατά τον χρόνο θανάτου του ιδρυτή 
(άρθρο 114 ΑΚ). 

Το ίδρυμα αποκτά νομική προσωπικότητα από τη δημοσίευση του προεδρικού 
διατάγματος που εγκρίνει τη σύστασή του στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης. 

Μετά τη σύστασή τους, τα κοινωφελή ιδρύματα καταχωρίζονται στο Μητρώο 
Κοινωφελών Περιουσιών, το οποίο τηρείται στη Διεύθυνση Κοινωφελών Περιου-
σιών του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και στο οποίο συμπε-
ριλαμβάνεται φάκελος για κάθε κοινωφελές ίδρυμα, με τα βασικά στοιχεία που 
διέπουν τη σύσταση και λειτουργία εκάστου (ιδρυτική πράξη, οργανισμός, τυχόν 
δικαστικές αποφάσεις, σύνθεση διοικητικού συμβουλίου, περιουσιακά στοιχεία, 
προϋπολογισμοί, ισολογισμοί, απολογισμοί και κάθε άλλο χρήσιμο έγγραφο και 
στοιχείο).

Επίσης, το ίδρυμα εγγράφεται υποχρεωτικά στο Μητρώο Μη Εμπορικής Οικονομι-
κής Δραστηριότητας (ΜΜΕΟΔ) που τηρείται στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ).

Ελάχιστο περιεχόμενο ιδρυτικής πράξης: Στην ιδρυτική πράξη πρέπει ο ιδρυτής 
να καθορίζει τον σκοπό του ιδρύματος κατά τρόπο επαρκώς ορισμένο, την πε-
ριουσία που αφιερώνεται προς επίτευξη του σκοπού και τον οργανισμό του. Αν 
στην ιδρυτική πράξη δεν καθοριστεί ο σκοπός και η περιουσία του ιδρύματος, 
αυτή είναι άκυρη. 
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Αντίστοιχα, ο ν. 4182/2013 προβλέπει (άρθρα 51, 52) για τα κοινωφελή ιδρύμα-
τα ότι με το διάταγμα σύστασης του ιδρύματος εγκρίνεται ο οργανισμός του, ο 
οποίος συντάσσεται από τον εκτελεστή ή τους διοικητές του ιδρύματος σύμφωνα 
με όσα ορίζονται στη συστατική πράξη ή από την αρμόδια Αρχή, σε περίπτωση 
που αυτοί αμελούν, και ότι οι προτείνοντες Υπουργοί μπορούν να τροποποιούν 
το σχέδιο που υποβλήθηκε από τον εκτελεστή ή τους διοικητές, με την τήρηση, 
πάντα, των όρων της συστατικής πράξης. 

Με τον οργανισμό του ιδρύματος ορίζονται η μορφή, η επωνυμία, η διοίκηση 
και εκπροσώπησή του, η περιουσία, η οικονομική του διαχείριση, τα μέσα και ο 
τρόπος εκτέλεσης του σκοπού, και συμπληρώνονται τυχόν ελλείψεις των όρων 
της συστατικής πράξης. Εάν η ιδρυτική πράξη του ιδρύματος δεν περιλαμβάνει 
όρους για τον οργανισμό του ιδρύματος ή αυτοί είναι ελλιπείς, επιτρέπεται στη 
Διοίκηση, με το εγκριτικό προεδρικό διάταγμα σύστασης του ιδρύματος, να ορίσει 
ή να συμπληρώσει ή να τροποποιήσει τον οργανισμό, υπό τον όρο ότι η θέληση 
του ιδρυτή θα παραμείνει σεβαστή.

1.1.5.5.1.3	 Διοίκηση – Νόμιμη εκπροσώπηση

Ο τρόπος διοίκησης του ιδρύματος και τα όργανα διοίκησης καθορίζονται στον 
Οργανισμό του. Σύμφωνα με τις γενικές διατάξεις περί νομικών προσώπων του 
ΑΚ (άρθρα 65 επόμ.), οι οποίες εφαρμόζονται και στα ιδρύματα, η διοίκηση μπο-
ρεί να ασκείται από συλλογικό ή μονοπρόσωπο όργανο και το όργανο που ασκεί 
τη διοίκηση φροντίζει τις υποθέσεις του νομικού προσώπου και το εκπροσωπεί 
δικαστικά και εξώδικα.

Στην πράξη, η διοίκηση στα ιδρύματα ασκείται συνήθως από πολυμελές συλλο-
γικό όργανο –το οποίο συνήθως ονομάζεται διοικητικό συμβούλιο ή διοικούσα 
επιτροπή– τη σύνθεση του οποίου συχνά καθορίζει εν όλω ή εν μέρει ο ίδιος ο 
ιδρυτής. Το συλλογικό όργανο διοίκησης ασκεί όλες τις διαχειριστικές πράξεις και 
εκπροσωπεί το ίδρυμα δικαστικά και εξώδικα. Εφόσον προβλέπεται στον Οργανι-
σμό, το διοικητικό συμβούλιο μπορεί με απόφασή του να μεταβιβάσει ορισμένες 
από τις εξουσίες του σε μέλος του ή τρίτο πρόσωπο. Συνήθως στον πρόεδρο 
του διοικητικού συμβουλίου του ιδρύματος ανατίθεται από τον Οργανισμό του 
η νόμιμη εκπροσώπηση του ιδρύματος ενώπιον των Δικαστηρίων και των Αρχών 
και έναντι τρίτων. 

1.1.5.5.2	 Σωματείο (άρθρα 78-83 ΑΚ)

Σωματείο είναι η ένωση προσώπων η οποία επιδιώκει σκοπό μη κερδοσκοπικό και 
έχει αποκτήσει νομική προσωπικότητα. 
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1.1.5.5.2.1	 Βασικά χαρακτηριστικά

Τα ουσιώδη χαρακτηριστικά του σωματείου είναι ότι πρόκειται για ένωση προ-
σώπων –σε αντιδιαστολή με το ίδρυμα, που αποτελεί σύνολο περιουσίας–, ο μη 
κερδοσκοπικός χαρακτήρας και η απόκτηση νομικής προσωπικότητας.

1.1.5.5.2.2	 Διαδικασία σύστασης 

Για τη σύσταση σωματείου απαιτούνται είκοσι (20) τουλάχιστον πρόσωπα. Τα πρό-
σωπα αυτά υπογράφουν τη συστατική πράξη του σωματείου και το καταστατικό 
του. Συστατική πράξη και καταστατικό καταρτίζονται με έγγραφο και υποβάλλο-
νται στο μονομελές πρωτοδικείο της περιφέρειας του σωματείου, που επικουρεί-
ται από δικηγόρο ο οποίος διενεργεί προέλεγχο της αίτησης.

Στην αίτηση, εκτός από τη συστατική πράξη και το καταστατικό, επισυνάπτεται 
και έγγραφο με τα ονόματα των μελών της διοίκησης του σωματείου. Η συστατική 
πράξη αποτυπώνει τη συμφωνία των μελών για τη σύσταση του νομικού προσώ-
που του σωματείου και το καταστατικό τούς κανόνες λειτουργίας του σωματείου.  
Συνήθως οι δύο αυτές πράξεις συντάσσονται σε κοινό έγγραφο.

Το δικαστήριο ελέγχει εάν συντρέχουν οι προϋποθέσεις του νόμου για τη σύσταση 
του σωματείου. Ο έλεγχος είναι νομιμότητας και αφορά κυρίως τον σκοπό του 
σωματείου, ιδίως εάν είναι συγκεκριμένος και σαφής, μη κερδοσκοπικός, νόμιμος, 
και δεν αντίκειται στα χρηστά ήθη, καθώς και εάν το καταστατικό περιλαμβάνει τα 
ελάχιστα στοιχεία που απαιτεί ο νόμος (@Ο.1.1.5.5.2.3).

Αν συντρέχουν οι νόμιμοι όροι σύστασης του σωματείου, με την απόφαση του δι-
καστηρίου διατάσσεται η δημοσίευση στον τύπο περίληψης του καταστατικού με τα 
ουσιώδη στοιχεία του και η εγγραφή του σωματείου στο βιβλίο σωματείων. Το σω-
ματείο αποκτά νομική προσωπικότητα από την εγγραφή του στο βιβλίο σωματείων. 

Επίσης, το σωματείο εγγράφεται υποχρεωτικά στο Μητρώο Μη Εμπορικής Οικονο-
μικής Δραστηριότητας (ΜΜΕΟΔ) που τηρείται στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ).

1.1.5.5.2.3	 Ελάχιστο περιεχόμενο καταστατικού

Το καταστατικό του σωματείου πρέπει να καθορίζει τουλάχιστον τα ακόλουθα 
(άρθρο 80 ΑΚ):

α) Τον σκοπό, την επωνυμία και την έδρα του σωματείου.

β) Τους όρους της εισόδου, της αποχώρησης και της αποβολής των μελών, καθώς 
και τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους.

γ) Τους πόρους του σωματείου.

δ) Τον τρόπο της δικαστικής και της εξώδικης αντιπροσώπευσης του σωματείου. 
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ε) Τα όργανα της διοίκησης του σωματείου, καθώς και τους όρους με τους οποί-
ους καταρτίζεται και λειτουργεί η διοίκηση και παύονται τα όργανά της.

στ) Τους όρους με τους οποίους συγκαλείται, συνεδριάζει και αποφασίζει η συνέ-
λευση των μελών.

ζ) Τους όρους για την τροποποίηση του καταστατικού.

η) Τους όρους για τη διάλυση του σωματείου.

1.1.5.5.2.4	 Διοίκηση – Νόμιμη εκπροσώπηση

Στα σωματεία προβλέπονται δύο βασικά όργανα: η συνέλευση των μελών, η οποία 
αποτελεί το ανώτατο όργανο του σωματείου και αποφασίζει για κάθε υπόθεσή 
του που δεν υπάγεται στην αρμοδιότητα άλλου οργάνου, και η διοίκηση, η οποία 
εκλέγεται από τη συνέλευση των μελών. Τα σχετικά με τη λειτουργία της διοίκησης 
του σωματείου ρυθμίζονται στο καταστατικό του. Αν στο καταστατικό δεν περι-
λαμβάνονται σχετικές ρυθμίσεις, εφαρμόζονται οι γενικές διατάξεις περί νομικών 
προσώπων του ΑΚ (άρθρα 65 επόμ.), σύμφωνα με τις οποίες η διοίκηση μπορεί να 
ασκείται από συλλογικό ή μονοπρόσωπο όργανο. Το όργανο που ασκεί τη διοίκη-
ση φροντίζει τις υποθέσεις του νομικού προσώπου και το εκπροσωπεί δικαστικά 
και εξώδικα. Συνήθως, ως όργανο διοίκησης σωματείου ορίζεται συλλογικό όργα-
νο, το διοικητικό συμβούλιο. Εφόσον προβλέπεται στο καταστατικό, το διοικητικό 
συμβούλιο μπορεί με απόφασή του να μεταβιβάσει ορισμένες από τις εξουσίες του 
σε μέλος του ή τρίτο πρόσωπο. Συνήθως στον/στην πρόεδρο του διοικητικού συμ-
βουλίου του σωματείου ανατίθεται από το καταστατικό η νόμιμη εκπροσώπηση του 
σωματείου ενώπιον των Δικαστηρίων και των Αρχών και έναντι τρίτων. 

 1.1.5.5.3	 Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία με νομική 
προσωπικότητα

Η αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία με νομική προσωπικότητα ρυθμίζεται από τις 
διατάξεις των άρθρων 741 ΑΚ επόμ. σε συνδυασμό με αυτές του ν. 4072/2012 για 
τις ομόρρυθμες εταιρείες.

1.1.5.5.3.1	 Βασικά χαρακτηριστικά

Η αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία είναι ένωση προσώπων, η οποία συστήνεται 
για την επιδίωξη από τους εταίρους της με κοινές εισφορές ορισμένου κοινού 
σκοπού. Η αστική εταιρεία δεν έχει κατ’ αρχήν νομική προσωπικότητα. Μπορεί 
όμως να αποκτήσει, σύμφωνα με το άρθρο 758 ΑΚ, αν επιδιώκει οικονομικό σκο-
πό και εφόσον τηρηθούν οι όροι της δημοσιότητας που ισχύουν για τις ομόρρυθ-
μες εμπορικές εταιρείες. 
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Οι εισφορές των εταίρων μπορεί να συνίστανται σε χρήμα, είδος, εργασία ή 
οποιαδήποτε άλλη παροχή.

Ο οικονομικός σκοπός της εταιρείας διακρίνεται από τον κερδοσκοπικό. Η αστική 
μη κερδοσκοπική εταιρεία μπορεί να αναπτύσσει οικονομικές δραστηριότητες, 
αρκεί να πρόκειται για δραστηριότητες αναγκαίες για την αντιμετώπιση των δα-
πανών των σχετικών μη κερδοσκοπικών δραστηριοτήτων της και τα έσοδα που 
προκύπτουν από την οικονομική δραστηριότητα να διατίθενται για την εκπλήρω-
ση των σκοπών της εταιρείας. Δεν επιτρέπεται η διανομή κερδών στους εταίρους 
της αστικής μη κερδοσκοπικής εταιρείας. 

1.1.5.5.3.2	 Διαδικασία σύστασης

Για τη σύσταση της ΑΜΚΕ με νομική προσωπικότητα απαιτούνται τουλάχιστον 
δύο πρόσωπα, φυσικά ή νομικά, η σύναψη σύμβασης με ιδιωτικό έγγραφο, στην 
οποία περιλαμβάνεται και το καταστατικό που διέπει τη λειτουργία της εταιρείας, 
και η τήρηση διατυπώσεων δημοσιότητας, δηλαδή η καταχώριση της εταιρείας 
στο ΓΕΜΗ.

1.1.5.5.3.3	 Διοίκηση – Νόμιμη εκπροσώπηση

Η διοίκηση της ΑΜΚΕ φροντίζει τις υποθέσεις της εταιρείας και την εκπροσωπεί 
δικαστικά και εξώδικα.

Η διοίκηση της ΑΜΚΕ με νομική προσωπικότητα ανατίθεται με το καταστατικό 
είτε σε συλλογικό όργανο (διοικητικό συμβούλιο) ή σε έναν ή περισσότερους εταί-
ρους, οι οποίοι καλούνται συνήθως διαχειριστές. Σε περίπτωση άσκησης της διοί-
κησης από διοικητικό συμβούλιο, στο καταστατικό πρέπει να ορίζεται ο αριθμός 
των μελών του και οι αρμοδιότητές του, καθώς και τα πρόσωπα που εκπροσω-
πούν νόμιμα την ΑΜΚΕ (λ.χ. το διοικητικό συμβούλιο συλλογικά ή μόνο ένα μέλος, 
όπως ο/η πρόεδρος ή ο/η αντιπρόεδρος). Αντίστοιχα, εάν το καταστατικό ορίζει 
περισσότερους εταίρους ως διαχειριστές, θα πρέπει να ορίζει αν η διοίκηση ή/
και η εκπροσώπηση της ΑΜΚΕ ασκείται από κοινού ή χωριστά. Αν δεν ορίζεται 
διαφορετικά, απαιτείται σύμπραξη του συνόλου των διαχειριστών. 

1.1.5.5.4	 Σύνοψη

Από την παρουσίαση που προηγήθηκε προκύπτει ότι ένας ιδιωτικός φορέας έχει 
πληθώρα επιλογών ως προς τη νομική μορφή την οποία θα επιλέξει για την ίδρυ-
ση ενός μουσείου. Η τελική επιλογή της νομικής μορφής εξαρτάται από διάφορες 
παραμέτρους, όπως ενδεικτικά: εάν ο/οι ιδρυτής/ιδρυτές διαθέτουν περιουσία 
που επιθυμούν να διατεθεί στην εξυπηρέτηση του σκοπού του μουσείου και αυτή 
επαρκεί για την εκπλήρωση αυτού, οπότε είναι δυνατή η σύσταση ιδρύματος, ο 
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αριθμός των προσώπων που προτίθενται να συστήσουν το νομικό πρόσωπο (π.χ. 
αν δεν συγκεντρώνεται ο απαιτούμενος για σύσταση σωματείου αριθμός μελών, 
θα πρέπει να επιλεγεί κάποια άλλη μορφή ένωσης προσώπων). Πέραν αυτών, η 
επιλογή κάθε νομικής μορφής συνεπάγεται εκ του νόμου υποχρεώσεις, σε κάθε 
περίπτωση φορολογικής φύσεως για όλους τους νομικούς τύπους, αλλά και δε-
σμεύσεις ως προς τη λειτουργία τους στην περίπτωση των νομικών προσώπων 
που υπόκεινται σε κρατική εποπτεία (κοινωφελή ιδρύματα). 

Επομένως, κρίνεται απαραίτητη, κατά το πρώτο στάδιο σχεδιασμού του μουσείου, 
η συνδρομή διαφόρων επαγγελματικών ειδικοτήτων, όπως δικηγόρου, λογιστή ή/
και συμβολαιογράφου (για τα ιδρύματα), που θα συμβουλεύσουν τον/τους ιδρυτή/
ιδρυτές για την πλέον ενδεδειγμένη νομική μορφή και θα τους καθοδηγήσουν στη 
σύνταξη των απαιτούμενων εγγράφων και την τήρηση της απαιτούμενης διαδικα-
σίας και των νόμιμων διατυπώσεων για τη νόμιμη σύσταση του ιδρύματος.
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1.2	 ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ	

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται τα όργανα διοίκησης του μουσείου και οι αρ-
μοδιότητές τους και παρέχονται οδηγίες ως προς το περιεχόμενο του εσωτερικού 
κανονισμού λειτουργίας του μουσείου, καθώς και ως προς την οργανωτική δομή 
που απαιτείται για να επιτελέσει το μουσείο την αποστολή του. 

1.2.1	  Όργανα διοίκησης

Το όργανο διοίκησης του μουσείου καθορίζεται κατ’ αρχάς βάσει της νομικής 
μορφής του μουσείου ή του νομικού προσώπου στο οποίο ανήκει η αποφασιστική 
αρμοδιότητα για τη διοίκηση του νομικού προσώπου. 

Περαιτέρω, για την κάλυψη των αναγκών λειτουργίας του μουσείου που συνδέ-
ονται με τις επιστημονικές, ερευνητικές και διοικητικές δράσεις του, τόσο σε επί-
πεδο σχεδιασμού όσο και σε επίπεδο υλοποίησης, σκόπιμη κρίνεται η πρόβλεψη 
στον ιδρυτικό νόμο του μουσείου, στη συστατική πράξη ή στο καταστατικό αυτού, 
θέσης Διευθυντή/Διευθύντριας ανάλογων επιστημονικών προσόντων, ο/η οποίος/
οποία ασκεί αντίστοιχα καθήκοντα διοίκησης.  

1.2.1.1	 Διακρίσεις αρμοδιοτήτων διοίκησης 

Το όργανο διοίκησης του νομικού προσώπου –συνήθως συλλογικό– έχει τις αρμο-
διότητες που προβλέπονται στην ιδρυτική πράξη ή στο καταστατικό ή στον νόμο 
ή στην κανονιστική απόφαση που το ιδρύει. Ως το ανώτατο αποφασιστικό όργανο 
του νομικού προσώπου, το συλλογικό όργανο διοίκησης έχει την αρμοδιότητα 
για τη χάραξη της πολιτιστικής πολιτικής του μουσείου. Επίσης, είναι αρμόδιο για 
κάθε θέμα σχετικό με τη διοίκηση και τη λειτουργία του μουσείου στο πλαίσιο 
επίτευξης των σκοπών του, και ιδίως για: 

•	 Την έγκριση προγραμμάτων, εκθέσεων, εκδηλώσεων, ημερών ελεύθερης επί-
σκεψης του κοινού, προγραμμάτων επιδοτήσεων, χρηματοδοτήσεων. 

•	 Τον εμπλουτισμό των συλλογών του μουσείου, τον δανεισμό, την παρακατα-
θήκη, την ανταλλαγή και εξαγωγή αντικειμένων των συλλογών του μουσείου, 
σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.

•	 Την έγκριση των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων.
•	 Τη ρύθμιση θεμάτων του προσωπικού και την άσκηση πειθαρχικής εξουσίας 

επ’ αυτού.
•	 Τον έλεγχο νομιμότητας και απολογισμού του έργου του/της Διευθυντή/Δι-

ευθύντριας.

Ο Διευθυντής ή η Διευθύντρια του μουσείου έχει την αρμοδιότητα για τον επι-
στημονικό, ερευνητικό και διοικητικό προγραμματισμό του μουσείου και μεριμνά 
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για την υλοποίησή του. Στο πλαίσιο αυτό, είναι αρμόδιος/αρμόδια ιδίως για τον 
σχεδιασμό, την εισήγηση προς το ΔΣ και την υλοποίηση της διοργάνωσης των 
εκθέσεων και των λοιπών προγραμμάτων και εκδηλώσεων του μουσείου, την ει-
σήγηση προς το ΔΣ προγραμμάτων επιδοτήσεων, χρηματοδοτήσεων και άλλων 
χρηματοδοτικών εργαλείων, την εισήγηση προς το ΔΣ επί ζητημάτων που αφο-
ρούν τις συλλογές του μουσείου (εμπλουτισμός, διαχείριση, δανεισμός κ.λπ.), τη 
διοικητική εποπτεία και την αξιολόγηση του έργου των υπηρεσιών του μουσείου 
και την υποβολή σχετικών εκθέσεων στο ΔΣ, την εισήγηση προς το ΔΣ για κάθε 
θέμα σχετικό με το προσωπικό του μουσείου (προσλήψεις, απολύσεις), καθώς και 
την άσκηση κάθε άλλης αρμοδιότητας που του/της ανατίθεται από το ΔΣ.

1.2.1.2	 Σκοπός και ρόλος της διοίκησης στη λειτουργία 
του μουσείου

Η διοίκηση αποτελεί βασική προϋπόθεση για την αποτελεσματικότητα ενός οργα-
νισμού, ανεξάρτητα από το αντικείμενό του. Στην πραγματικότητα, αποτελεί τη 
βασική προϋπόθεση για την αποτελεσματική αξιοποίηση πόρων και την επίτευξη 
των στόχων του. Στο πλαίσιο αυτό, προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι, οφείλει 
να ακολουθεί μια διαδικασία που ξεκινά με την ορθή οργάνωση, τον προγραμμα-
τισμό, τη διεύθυνση και, τελικά, τον έλεγχο και την αναθεώρηση. Κομβικό ρόλο σε 
όλα τα επιμέρους στάδια έχει η διοίκηση του μουσείου (αναλυτικά @Ο.2). 

1.2.2	 Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας

Όλα τα μουσεία, είτε υπάγονται σε καθεστώς αναγνώρισης είτε σε καθεστώς 
πιστοποίησης, απαιτείται να διαθέτουν Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας. Τα 
υπαγόμενα σε καθεστώς αναγνώρισης μουσεία μπορούν εναλλακτικά να διαθέ-
τουν άλλο ισοδύναμο με κανονισμό λειτουργίας έγγραφο, στο οποίο ρυθμίζεται 
η λειτουργία τους. Το ακριβές περιεχόμενο του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουρ-
γίας δεν καθορίζεται στον νόμο, ωστόσο ο Κανονισμός πρέπει να περιλαμβάνει 
κατ’ ελάχιστον τις βασικές ρυθμίσεις που διέπουν τη λειτουργία του μουσείου και 
επιτρέπουν τη σύμφωνη με τη νομοθεσία και εύρυθμη λειτουργία του, οι οποίες 
καθορίζονται κατωτέρω (@Ο.1.2.2.1).

Για τα μουσεία που ιδρύονται και λειτουργούν από το ΥΠΠΟ, καθώς και για τα 
μουσεία που ιδρύθηκαν από το ΥΠΠΟ ως ΝΠΔΔ, έχει εκδοθεί η υπ’ αρ. πρωτ. 
ΥΠΠΟ/80300/2024 απόφαση της Υπουργού Πολιτισμού «Έγκριση περιγράμματος 
δομής πρότυπου εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας των μουσείων του ΥΠΠΟ, 
σύμφωνα με το άρθρο 45 του Ν. 4858/2021» (ΑΔΑ Ψ3ΖΣ46ΝΚΟΤ-8ΛΨ). Στην από-
φαση παρέχονται αναλυτικές οδηγίες όσον αφορά το περιεχόμενο του Κανονισμού 
Λειτουργίας και των επιμέρους ζητημάτων που ρυθμίζονται από αυτόν.
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1.2.2.1	 Βασικές αρχές λειτουργίας 

Στον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας θα πρέπει να αποτυπώνονται οι βασικές 
αρχές που διαμορφώνουν το πλαίσιο λειτουργίας του μουσείου, όπως προκύ-
πτουν στο άρθρο 45 του ν. 4858/2021, την Υ.Α. 526637/2022 (Β’ 5684) και τον Κώ-
δικα Δεοντολογίας του ICOM. Αυτές οι βασικές αρχές εξειδικεύονται στη συνέχεια 
στα επιμέρους κεφάλαια του Εσωτερικού Κανονισμού. Ενδεικτικά, στις βασικές 
αρχές που διέπουν τη λειτουργία του μουσείου μπορούν να συμπεριληφθούν οι 
βασικές αρχές του Κώδικα Δεοντολογίας του ICOM: 

1.	 Το μουσείο διασώζει, ερμηνεύει και προβάλλει τις συλλογές του ως στοιχείο 
της φυσικής ή πολιτιστικής9 κληρονομιάς της ανθρωπότητας.

2.	 Το μουσείο διαφυλάσσει τις συλλογές του προς όφελος της κοινωνίας και της 
ανάπτυξής της.

3.	 Το μουσείο συγκεντρώνει πρωτογενή στοιχεία για τη συγκρότηση και τη διεύ-
ρυνση των γνώσεων.

4.	 Το μουσείο συμβάλλει στη γνώση, την κατανόηση και τη διαχείριση της φυσι-
κής και πολιτιστικής10 κληρονομιάς.

5.	 Οι πόροι του μουσείου δίνουν τη δυνατότητα και για άλλες υπηρεσίες και 
δημόσια οφέλη προς όφελος της κοινωνίας των πολιτών.

6.	 Το μουσείο συνεργάζεται στενά με τις κοινότητες προέλευσης των συλλογών 
του, καθώς και με αυτές που εξυπηρετεί.

7.	 Το μουσείο λειτουργεί μέσα στο πλαίσιο του νόμου.

8.	 Το μουσείο λειτουργεί με επαγγελματικό τρόπο.

1.2.2.2	 Διοίκηση – Οργανόγραμμα – Κανονισμός 
Προσωπικού 

Στο κεφάλαιο αυτό του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας αποτυπώνεται 
η δομή της διοίκησης του μουσείου, όπως προκύπτει από το Καταστατικό του, 
καθορίζεται το Οργανόγραμμα με τις θέσεις προσωπικού ανά κατηγορία και ει-
δικότητα (επιστημονικό προσωπικό, τεχνικό προσωπικό, προσωπικό διοικητικής/
οικονομικής υποστήριξης, φυλακτικό προσωπικό, προσωπικό καθαριότητας κ.λπ.) 
και τις αρμοδιότητες των οργανικών μονάδων, και, τέλος, καθορίζονται οι ειδικοί 
όροι και κανόνες που διέπουν το προσωπικό του μουσείου. Ειδικότερα: 

9	  Διαγράφεται αναλόγως του αντικειμένου της συλλογής.

10	  Διαγράφεται αναλόγως του αντικειμένου της συλλογής.
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1.2.2.2.1	 Οργανόγραμμα

Αναλυτικές οδηγίες @Ο.1.1.3.

1.2.2.2.2	 Προσωπικό (Κανονισμός Εργασίας)

Κατ’ αρχήν, η εργασιακή σχέση του προσωπικού του μουσείου ρυθμίζεται από την 
ισχύουσα νομοθεσία αναλόγως του είδους της σχέσης εργασίας που το συνδέει 
με το μουσείο. Περαιτέρω, στον ν. 3850/2010 «Κύρωση του Κώδικα νόμων για την 
υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων» (Α’ 84) έχουν κωδικοποιηθεί οι γενικοί 
κανόνες και οι αρχές σχετικά με την πρόληψη των επαγγελματικών κινδύνων και 
την προστασία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων και προβλέπεται 
η υποχρέωση του εργοδότη για την απασχόληση τεχνικού ασφαλείας και ιατρού 
εργασίας, κατά τα ειδικότερα οριζόμενα στις διατάξεις του νόμου αυτού.

Επιπλέον των γενικής εφαρμογής ρυθμίσεων του νόμου, ο Εσωτερικός Κανονι-
σμός μπορεί να περιλαμβάνει ειδικές ρυθμίσεις, σε συμφωνία πάντα με την ισχύ-
ουσα νομοθεσία, που διέπουν το προσωπικό του μουσείου, όπως ιδίως σχετικά με: 

•	 Τις ώρες προσέλευσης και αποχώρησης του προσωπικού.
•	 Τον τρόπο ελέγχου τήρησης του ωραρίου εργασίας.
•	 Τη δυνατότητα ή μη παροχής εξ αποστάσεως εργασίας και τις ειδικότητες 

εργαζομένων στις οποίες εφαρμόζεται.
•	 Τον κώδικα συμπεριφοράς του προσωπικού του μουσείου εντός των χώρων 

του μουσείου (λ.χ. κανόνες ευγενείας προς επισκέπτες, αποφυγή πρόκλησης 
άσκοπων θορύβων ή ενεργειών που διαταράσσουν την ομαλή λειτουργία του 
μουσείου, ειδική µέριµνα για τα άτοµα µε αναπηρία).

•	 Την κατάρτιση του προσωπικού στα προσφορότερα μέσα αντιµετώπισης αι-
τηµάτων, επισηµάνσεων ή αντιρρήσεων των επισκεπτών.

•	 Τη διαδικασία εξέτασης παραπόνων ή καταγγελιών σε βάρος εργαζόμενων.
•	 Την επιμόρφωση του προσωπικού στον τομέα της ειδικότητάς του.
•	 Την απασχόληση εθελοντών και τα καθήκοντα αυτών.

1.2.2.3	 Ημέρες και ώρες λειτουργίας

Ο ανοικτός στο κοινό χαρακτήρας των μουσείων, ο οποίος αποτυπώνεται στον 
ορισμό της παρ. 1 του άρθρου 45 του ν. 4858/2021, εξειδικεύεται περαιτέρω στην 
παρ. 6 του ίδιου άρθρου, όπου προβλέπεται ότι τα μουσεία οφείλουν να είναι 
ανοικτά στο κοινό σε προκαθορισμένες ημέρες και ώρες. Η ίδια ρύθμιση επανα-
λαμβάνεται στην περ. α) του άρθρου 5 της Υ.Α. 526637/2022 (Β’ 5684).

Στο πλαίσιο αυτό, στον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας θα πρέπει να καθορίζο-
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νται οι ημέρες και ώρες λειτουργίας κατά τις οποίες το μουσείο είναι ανοικτό στο 
κοινό και να ορίζεται ο τρόπος με τον οποίο το μουσείο γνωστοποιεί το ωράριο 
λειτουργίας στο κοινό, µαζί με πληροφορίες πρόσβασης στις εγκαταστάσεις του.

Το ωράριο λειτουργίας των μουσείων που ανήκουν στο Κράτος καθορίζεται δύο 
(2) φορές κατ’ έτος και διακρίνεται σε χειμερινό και θερινό ωράριο, από 1 Νοεμβρί-
ου έως 31 Μαρτίου και από 1 Απριλίου έως 31 Οκτωβρίου αντίστοιχα.11 

Τα υπόλοιπα μουσεία, που δεν ανήκουν στο Κράτος, καθορίζουν τις ημέρες λει-
τουργίας τους ελεύθερα, τηρώντας τις διατάξεις της ισχύουσας εργατικής νομο-
θεσίας, η οποία προβλέπει12 ότι διατάξεις για την υποχρεωτική ανάπαυση κατά την 
Κυριακή και τις ημέρες αργίας δεν εφαρμόζονται σε μισθωτούς που εργάζονται, 
μεταξύ άλλων, σε μουσεία.

Οι προβλεπόμενες σήμερα στον νόμο13 υποχρεωτικές αργίες είναι η 1η Ιανουα-
ρίου, η εορτή των Θεοφανείων (6η Ιανουαρίου), η 25η Μαρτίου, η Δευτέρα του 
Πάσχα, η 1η Μαΐου, η εορτή της Κοιμήσεως της Θεοτόκου (15η Αυγούστου), η 28η 
Οκτωβρίου, η εορτή της Γεννήσεως του Χριστού (25η Δεκεμβρίου) και η 26η Δε-
κεμβρίου.   

Οι τοπικές αργίες καθορίζονται με απόφαση του οικείου Περιφερειάρχη, η οποία 
δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης.14

1.2.2.4	 Κανόνες επισκεπτών μουσείου

Στο κεφάλαιο αυτό του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας καθορίζονται οι 
γενικοί και ειδικοί κανόνες που ισχύουν για τους επισκέπτες του μουσείου, όπως 
ιδίως:

•	 Ο έλεγχος ασφαλείας των προσωπικών αντικειμένων κατά την είσοδο στο 
μουσείο.

•	 Η χρήση ιματιοθήκης (βεστιαρίου) για συγκεκριμένα είδη και προσωπικά 
αντικείμενα.

•	 Η απαγόρευση μεταφοράς αντικειμένων επικίνδυνων για την ασφάλεια των 
επισκεπτών και τη δημόσια υγεία και ασφάλεια.

•	 Η απαγόρευση κατανάλωσης φαγητού ή ποτού, με εξαίρεση στους χώρους 
που προορίζονται γι’ αυτό τον σκοπό.

11	  Άρθρο 46 του ν. 4858/2021.

12	 Παρ. 1 του άρθρου 7 του β.δ. 748/1966.

13	  Παρ. 1 του άρθρου 60 του ν. 4808/2021 (Α’ 101).

14	  Παρ. 2 του άρθρου 60 του ν. 4808/2021 (Α’ 101).

https://mitos.gov.gr/index.php/%CE%94%CE%94:%CE%9A%CE%B1%CE%B8%CE%BF%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%A9%CF%81%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%9B%CE%B5%CE%B9%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B3%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD_%CE%A7%CF%8E%CF%81%CF%89%CE%BD,_%CE%9C%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CF%89%CE%BD_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CE%9C%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CE%AF%CF%89%CE%BD_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%9A%CF%81%CE%AC%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%82
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•	 Η απαγόρευση κατοικιδίων, πλην σκύλων-οδηγών που συνοδεύουν άτομα με 
αναπηρία.

•	 Η υποχρεωτική θέση κινητών τηλεφώνων σε αθόρυβη λειτουργία εντός των 
αιθουσών του μουσείου.

•	 Η απαγόρευση καπνίσματος και χρήσης ηλεκτρονικού τσιγάρου σε όλους 
τους κλειστούς χώρους του μουσείου.

•	 Το σύστημα και η διαδικασία κρατήσεων/εγγραφών για ομαδικές επισκέψεις, 
ξεναγήσεις, σχολικές επισκέψεις.

•	 Οι όροι για τη φωτογράφιση ή/και κινηματογράφηση εντός του μουσείου.
•	 Η διαδικασία απομάκρυνσης των επισκεπτών πριν τη λήξη του ωραρίου λει-

τουργίας.
•	 Η απαγόρευση συμπεριφορών ή ενεργειών που μπορούν να θέσουν σε κίν-

δυνο την ασφάλεια των ατόμων εντός του μουσείου, των εκθεμάτων και των 
κτηριακών εγκαταστάσεων ή να εμποδίσουν τη θέαση των εκθεμάτων από 
άλλους επισκέπτες.

•	 Οι κανόνες ομαδικών επισκέψεων.
•	 Οι κανόνες εποπτείας ανηλίκων. 
•	 Οι όροι αυτοί θα πρέπει, για λόγους ενημέρωσης των επισκεπτών, να παρου-

σιάζονται με πρόσφορο τρόπο στους επισκέπτες κατά τον χρόνο πρόσβασής 
τους στους χώρους του μουσείου (με ανάρτηση σχετικής πινακίδας, με ανα-
γραφή στο έντυπο εισιτήριο εισόδου εφόσον προβλέπεται) και στον ιστότοπο 
του μουσείου στο Διαδίκτυο.  

1.2.2.5	 Διαχείριση και προστασία των συλλογών 

Στο κεφάλαιο αυτό καταγράφεται, μεταξύ άλλων, το ιστορικό συγκρότησης των 
συλλογών και οι τρόποι και κανόνες διαχείρισής τους. Ενδεικτικά, καθορίζονται 
οι κανόνες δανεισμού αντικειμένων της συλλογής, κινητικότητας των συλλογών 
μέσω περιοδικών εκθέσεων, μακροχρόνιου δανεισμού, οι κανόνες, αρμοδιότητες 
και μέθοδοι καταγραφής και τεκμηρίωσης των συλλογών, οι κανόνες συντήρησης 
των συλλογών. Αναλυτικές οδηγίες για τα προς ρύθμιση θέματα @Ο.1.1.4, @Ο.3.1, 
@Ο.5.1.6.

1.2.2.6	 Πρόσβαση στις συλλογές

Σύμφωνα με την παρ. 6 του άρθρου 45 του ν. 4858/2021, τα μουσεία οφείλουν να 
διευκολύνουν την πρόσβαση στις συλλογές τους για λόγους μελέτης και έρευνας. 
Το σχετικό δικαίωμα που αναγνωρίζει ο νόμος βρίσκει και συνταγματική θεμελίωση, 
αφενός στο δικαίωμα πρόσβασης στο προστατευόμενο κατά τις παρ. 1 και 6 του 
άρθρου 24 Συντ. πολιτιστικό περιβάλλον, αφετέρου στην ελευθερία της τέχνης, της 
επιστήμης και της έρευνας κατά το άρθρο 16 Συντ. (Βουδούρη, 2003, σ. 130 επόμ.).
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Σε αυτό το κεφάλαιο του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας, διαγράφεται η 
πολιτική του μουσείου σχετικά με την πρόσβαση ερευνητών στη συλλογή του 
μουσείου για λόγους επιστημονικής μελέτης και έρευνας, καθορίζονται οι σχετικοί 
όροι πρόσβασης, το αρμόδιο όργανο ή η αρμόδια οργανική μονάδα που χορηγεί τη 
σχετική άδεια και η διαδικασία χορήγησης της άδειας πρόσβασης. Πρέπει, επίσης, 
να καθορίζονται οι χώροι στους οποίους επιτρέπεται η πρόσβαση (ενδεικτικά: εκ-
θέσεις, αποθήκες, εργαστήρια συντήρησης, αρχεία) και οι κατηγορίες ερευνητών 
στους οποίους επιτρέπεται η πρόσβαση (ενδεικτικά: πανεπιστημιακοί ερευνητές, 
μαθητές, εκπαιδευτικοί, φοιτητές, επιστήμονες, συλλέκτες). Άλλοι περιορισμοί 
πρόσβασης στη συλλογή του μουσείου δικαιολογούνται εφόσον συνδέονται με τη 
διασφάλιση της ακεραιότητας και με την αποτροπή φθοράς ή βλάβης των αντικει-
μένων της συλλογής (Κανελλοπούλου-Μπότη, 2023, σ. 154 επόμ.).

1.2.2.7	 Συντήρηση εγκαταστάσεων

Μεταξύ των γενικών προϋποθέσεων για την αναγνώριση του μουσείου, οι οποίες 
προβλέπονται στο άρθρο 3 της Υ.Α. 526637/2022 (Β’ 5684), είναι και οι εγκα-
ταστάσεις στις οποίες στεγάζεται να είναι ασφαλείς και κατάλληλες για την εκ-
πλήρωση της αποστολής, των στόχων και της λειτουργίας του και σύμφωνες με 
τον εκάστοτε ισχύοντα Γενικό Οικοδομικό Κανονισμό, τον Κτιριοδομικό Κανονισμό 
και τις ισχύουσες πολεοδομικές διατάξεις. Η ασφάλεια και καταλληλότητα των 
εγκαταστάσεων κρίνεται διαχρονικά, είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την προστα-
σία της συλλογής του μουσείου και με την ασφάλεια του προσωπικού και των 
επισκεπτών, και επομένως επιβάλλει την τακτική συντήρηση αυτών, βάσει συγκε-
κριμένου προγραμματισμού και σχεδιασμού.   

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, στο κεφάλαιο αυτό του Εσωτερικού Κανονισμού 
Λειτουργίας, αναλαμβάνεται η υποχρέωση συγκεκριμένου προγραμματισμού 
και σχεδιασμού συντήρησης των εγκαταστάσεων, καθορίζεται η αρμόδια για τις 
υποχρεώσεις αυτές υπηρεσία και τυχόν υποχρεώσεις γνωστοποίησης βλαβών ή 
άλλης φθοράς εκ μέρους του προσωπικού του μουσείου. Για αναλυτικές πληρο-
φορίες, βλ. @Ο.3 και @Ο.10.

1.2.2.8	 Ασφάλεια των συλλογών, του προσωπικού  
και των επισκεπτών

Η βασική υποχρέωση που τίθεται από την Υ.Α. 526637/2022 (Β’ 5684) αφορά την 
ασφάλεια των συλλογών του μουσείου [περ. δ) άρθρο 4] και επιβάλλει στο μου-
σείο να προβλέπει και να εξασφαλίζει την εφαρμογή κάθε προσήκοντος μέτρου 
ασφάλειας και να διαθέτει σχέδιο για την αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης 
ανάγκης, το οποίο οφείλει να επικαιροποιεί τακτικά.

Για την εκπλήρωση της υποχρέωσης αυτής στο παρόν κεφάλαιο του Εσωτερι-
κού Κανονισμού Λειτουργίας περιγράφεται η πολιτική ασφάλειας που υιοθετεί 
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το μουσείο όσον αφορά τη συλλογή, αλλά και όσον αφορά, λόγω συνάφειας, το 
προσωπικό και τους επισκέπτες του μουσείου (ενδεικτικά, αυτοματοποιημένα 
συστήματα πυρανίχνευσης, συστήματα ασφαλείας –συμπεριλαμβανομένου κυ-
κλώματος παρακολούθησης και συναγερμού–, σύναψη συμβάσεων φύλαξης με 
εξειδικευμένες εταιρείες, ασφάλιση της συλλογής, ασφάλιση για ζημίες έναντι 
τρίτων κ.λπ.). Αναλυτικά για τα σχετικά πρωτόκολλα ασφαλείας και διαχείρισης 
καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, βλ. @Ο.10.

1.2.2.9	 Προϋπολογισμός – Διαχείριση – Έργα – 
Προμήθειες

 Όσα μουσεία δεν υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής του ν. 4270/2014 «Αρχές δη-
μοσιονομικής διαχείρισης και εποπτείας (ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) – 
δημόσιο λογιστικό και άλλες διατάξεις» (Α’ 143) καθορίζουν στο κεφάλαιο αυτό του 
Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας κανόνες διαχείρισης του προϋπολογισμού 
του μουσείου, συμπληρωματικά προς τους προβλεπόμενους στο καταστατικό τους.

Όσα μουσεία δεν υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής του ν. 4412/2016 «Δημόσι-
ες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 
2014/24/ ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)» (Α’ 147) καθορίζουν στο κεφάλαιο αυτό του Εσωτε-
ρικού Κανονισμού Λειτουργίας τις διαδικασίες ανάθεσης των συμβάσεων έργων, 
υπηρεσιών και προμηθειών που συνάπτουν για την κάλυψη των αναγκών τους. 

Ειδικά για τα κοινωφελή ιδρύματα, όσον αφορά τη σύναψη συμβάσεων εκποίησης 
ή απόκτησης ακινήτων, καθώς και την ανάθεση συμβάσεων έργων, υπηρεσιών και 
προμηθειών, ισχύουν οι ειδικές διατάξεις του ν. 4182/2013 (άρθρα 58, 45 και 48).

1.2.2.10	 Ψηφιακή πολιτική

Στο κεφάλαιο αυτό του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας περιγράφεται η 
ψηφιακή πολιτική που ακολουθεί το μουσείο για να προωθήσει και να βελτιώσει 
την πρόσβαση των επισκεπτών στις συλλογές του μέσω της χρήσης τεχνολογιών 
πληροφορικής και επικοινωνίας (ΤΠΕ). 

Εξειδικεύονται τα μέσα που παρέχονται, όπως ενδεικτικά: ιστότοπος και πληρο-
φορίες που περιλαμβάνει, διαδικτυακή πρόσβαση σε φωτογραφίες των εκθεμά-
των, δημιουργία και παρουσίαση ψηφιακών εκθέσεων προσβάσιμων μέσω του 
ιστότοπου του μουσείου κ.ά. (βλ. αναλυτικά @Ο.4).

1.2.2.11	 Διαχείριση Προσωπικών Δεδομένων

Στο κεφάλαιο αυτό του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας καθορίζεται η πολι-
τική διαχείρισης προσωπικών δεδομένων του μουσείου, όσον αφορά τα προσωπι-
κά δεδομένα που περιέρχονται κατά τη λειτουργία και την άσκηση των δραστηρι-
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οτήτων του. Τα περισσότερα μουσεία συλλέγουν δεδομένα από διάφορες πηγές, 
όπως τα στοιχεία υποδοχής των επισκεπτών, τις ομάδες φίλων του μουσείου, τις 
εγγραφές σε ενημερωτικά δελτίων (newsletters), τη συμμετοχή σε εκδηλώσεις, τα 
συστήματα διαχείρισης εθελοντικής εργασίας κ.ά.

Οι προβλεπόμενοι στην εθνική και ενωσιακή νομοθεσία κανόνες διαχείρισης προ-
σωπικών δεδομένων αναλύονται κατωτέρω (@Ο.1.6).

1.2.2.12	 Εκπαιδευτική δραστηριότητα 

Με δεδομένο ότι στους σκοπούς του μουσείου περιλαμβάνεται ρητά κατά τον 
νόμο η εκπαίδευση, η εκπαιδευτική δραστηριότητα του μουσείου θα πρέπει να 
αναλύεται στον Κανονισμό Λειτουργίας του. Στο κεφάλαιο αυτό, θα καθορίζονται 
οι στόχοι, οι άξονες προσανατολισμού των εκπαιδευτικών δράσεων του μουσεί-
ου, το προσωπικό που είναι επιφορτισμένο με τον σχεδιασμό της εκπαιδευτικής 
δραστηριότητας, οι ομάδες-στόχος των δράσεων (μαθητές, εκπαιδευτικοί, φοι-
τητές, οργανωμένες ομάδες, τουρίστες, ΑμεΑ, τοπική κοινωνία, οικογένειες, Τρί-
τη Ηλικία, άλλοι επαγγελματίες των μουσείων κ.ά.), τα είδη των εκπαιδευτικών 
δράσεων (εκπαιδευτικά προγράμματα, ξεναγήσεις, διαλέξεις, ομιλίες, ημερίδες, 
σεμινάρια, εργαστήρια, ψηφιακές εφαρμογές, μουσειοσκευές), το εποπτικό υλικό 
των εκπαιδευτικών δράσεων κ.λπ. Η εκπαιδευτική δραστηριότητα του μουσείου 
εντάσσεται στην ευρύτερη κοινωνική πολιτική που αναπτύσσει (@O.6), ενισχύο-
ντας την κοινωνική συνοχή μέσα από την εκπαίδευση και τη διά βίου μάθηση. 
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1.3	 ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ	

1.3.1	 Θέσεις ευθύνης

Κύριες θέσεις ευθύνης, η πρόβλεψη των οποίων αποτελεί προϋπόθεση για 
την αναγνώριση του μουσείου σύμφωνα με την περ. δ) του άρθρου 3 της Υ.Α. 
526637/2022 (Β’ 5684), είναι η θέση επιστημονικού υπεύθυνου και υπεύθυνου 
συντήρησης κατόχου της άδειας της παρ. 3 του άρθρου 43 του ν. 4858/2021.

1.3.2	 Ειδικότητες προσωπικού

Η περ. δ) του άρθρου 3 της Υ.Α. 526637/2022 (Β’ 5684) προβλέπει ότι το μουσείο 
θα πρέπει να στελεχώνεται από προσωπικό κατάλληλο (ποιοτικό κριτήριο) και 
επαρκές (ποσοτικό κριτήριο) για την εκπλήρωση της αποστολής, των στόχων και 
της λειτουργίας του. 

Πέραν, ωστόσο, του/της επιστημονικού/επιστημονικής υπεύθυνου/υπεύθυνης και 
του/της υπεύθυνου/υπεύθυνης συντήρησης, η άρτια λειτουργία ενός μουσείου 
προϋποθέτει τη στελέχωσή του με προσωπικό των ακόλουθων ειδικοτήτων, ώστε 
να στελεχωθούν επαρκώς οι υπηρεσίες που είναι απαραίτητες για να επιτελέσει 
τον σκοπό του, σύμφωνα με το ενδεικτικό οργανόγραμμα (@Ο.1.3.3 και @Ο2.1.1).

1.3.3	 Ενδεικτική συγκρότηση σε οργανικές μονάδες

Σε αυτό το υποκεφάλαιο δίνεται ένα γενικό περίγραμμα οργανωτικής διάρθρω-
σης ενός μουσείου.

Το ενδεικτικό οργανόγραμμα περιλαμβάνει τις ελάχιστες υπηρεσίες που πρέπει 
να διαθέτει ένα σύγχρονο μουσείο για να επιτελέσει αποτελεσματικά τον ρόλο 
του και αναλύονται οι βασικές εργασίες και τα καθήκοντα που αυτές ασκούν. Η 
ακριβής οργανωτική διάρθρωση αυτών των μονάδων και τα διάφορα επίπεδα 
αυτής (γενική διεύθυνση, διεύθυνση, τμήμα ή γραφείο) εξαρτώνται από το μέ-
γεθος κάθε μουσείου, από άποψη απασχολούμενου ανθρώπινου δυναμικού και 
δραστηριοτήτων.  
Οι υπηρεσίες («μονάδες» κατωτέρω) που πρέπει να διαθέτει ένα σύγχρονο μου-
σείο για να επιτελέσει αποτελεσματικά τους σκοπούς του είναι: 
1.	 Μονάδα Μουσειακών Συλλογών και Εκθέσεων. Είναι αρµόδια για: 

α) Την έρευνα, μελέτη, καταγραφή, προστασία, διάσωση, ανάδειξη, δημοσί-
ευση, φωτογραφική τεκμηρίωση και προβολή των αντικειμένων των συλλο-
γών του μουσείου και γενικά τη διαχείριση των συλλογών σύµφωνα µε τις 
αρχές της σύγχρονης µουσειολογίας. 
β) Την εκπόνηση και εφαρμογή μουσειολογικών μελετών και την έκθεση των 
αντικειμένων των συλλογών του μουσείου, τον σχεδιασμό, την οργάνωση 
και την παρουσίαση περιοδικών ή μόνιμων εκθέσεων. 
γ) Την επιστηµονική επιµέλεια του εποπτικού υλικού των εκθέσεων του μουσείου.
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2.	 Μονάδα Συντήρησης Μουσειακών Συλλογών. Είναι αρμόδια για: 
α) Τη συντήρηση, την αποκατάσταση και την αισθητική παρουσίαση των 
αντικειμένων των συλλογών του μουσείου και κάθε φύσης εκθεμάτων. 
β) Την επιστημονική τεκμηρίωση όλων των εργασιών.  
γ) Την έρευνα για τις μεθόδους και τα υλικά συντήρησης. 
δ) Τη μέριμνα για την καλή λειτουργία των εργαστηρίων συντήρησης. 
ε) Την εκπόνηση μελετών συντήρησης και προστασίας των αντικειμένων των 
συλλογών του μουσείου και την επίβλεψη εφαρμογής τους. 
στ) Την τήρηση αρχείου έργων και μελετών συντήρησης, επιστημονικών 
εργασιών και εργασιών τεκμηρίωσης.

3.	 Μονάδα Επικοινωνίας, Εκπαίδευσης και Εκδόσεων. Είναι αρμόδια για: 
α) Τον σχεδιασμό, την οργάνωση και την παρουσίαση εκπαιδευτικών και 
άλλων προγραμμάτων, δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων. 
β) Την επικοινωνιακή διαχείριση και προβολή των δράσεων του μουσείου. 
γ) Τον σχεδιασµό και την παραγωγή όλου του έντυπου και ηλεκτρονικού 
υλικού του μουσείου, επιστηµονικού ή πληροφοριακού, σε συνεργασία με 
τη Μονάδα Μουσειακών Συλλογών και Εκθέσεων όσον αφορά το εποπτικό 
υλικό των εκθέσεων.

4.	 Μονάδα Διοικητικής, Οικονομικής και Τεχνικής Υποστήριξης και Ασφάλειας. 
Είναι αρμόδια για: 
α) Τη διεκπεραίωση των διοικητικών θεμάτων, ιδίως θεμάτων προσωπικού, 
της αλληλογραφίας και εσωτερικής λειτουργίας, τη διεκπεραίωση των 
οικονομικών υποθέσεων, την τήρηση των στατιστικών δεδομένων, του 
πρωτοκόλλου και του αρχείου εγγράφων. 
β) Τα τεχνικά έργα και τη συντήρηση των πάσης φύσεως εγκαταστάσεων και 
κτηριακών υποδομών του μουσείου και των εξωτερικών χώρων του. 
γ) Τη διαχείριση και συντήρηση του συνόλου των ηλεκτρονικών, ηλεκτρολο-
γικών και μηχανολογικών συστημάτων του μουσείου. 
δ) Την τεχνική υποστήριξη των εκθέσεων του μουσείου. 
ε) Τη διαχείριση συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων. 
στ) Τη διενέργεια της διαδικασίας ανάθεσης πάσης φύσεως συμβάσεων, 
προμηθειών έργων, μελετών, αγαθών και υπηρεσιών.  
η) Τη διαχείριση θεμάτων φύλαξης, πρόληψης ζημιών ή καταστροφής των 
συλλογών, εκθέσεων και εκδηλώσεων στους χώρους του μουσείου, καθώς 
και την εποπτεία για την ασφάλεια των επισκεπτών και του προσωπικού.

Οι λειτουργίες που καλύπτουν οι ως άνω οργανικές μονάδες, αναλόγως του μεγέ-
θους του μουσείου, αλλά και των οικονομικών πόρων που αυτό έχει στη διάθεσή 
του, δεν είναι υποχρεωτικό να καλύπτονται όπως περιγράφεται (με την αναλυτική 
αυτή διάρθρωση), αλλά μπορεί να συμπτύσσονται σε μικρότερο αριθμό μονάδων. 
Επίσης, μπορεί κάποιες λειτουργίες να ανατίθενται σε εξωτερικούς συνεργάτες 
(π.χ. συντήρηση συλλογών, οικονομική διαχείριση κ.ά.) ή να παρέχονται στο πλαί-
σιο εθελοντικής εργασίας. Σε κάθε περίπτωση, όμως, πρέπει να προβλέπονται 
στον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας του μουσείου.
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1.4	 ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΚΑΙ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ: 
ΤΡΟΠΟΙ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ ΝΟΜΙΜΟ-
ΤΗΤΑΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΜΟΥΣΕΙΑΚΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕ-
ΝΩΝ

1.4.1	 Πολιτική διαχείρισης συλλογών

1.4.1.1	 Εμπλουτισμός μουσειακών συλλογών

Στο δίκαιο προβλέπονται διαφορετικοί τρόποι μεταβίβασης της κυριότητας ή της 
κατοχής15 αντικειμένων. Οι κυριότεροι από αυτούς είναι: πώληση (και μέσω δημο-
πρασιών), χρησιδάνειο,16 δωρεά/δωρεά αιτία θανάτου,17 κληρονομική διαδοχή (με 
διαθήκη, με κληρονομικό καταπίστευμα)18 παρακαταθήκη.19 Τα μουσεία μπορούν 
να εμπλουτίσουν τις συλλογές τους με πολιτιστικά αγαθά ή άλλα αντικείμενα που 
δεν είναι μνημεία με όλους τους παραπάνω τρόπους. Ο εμπλουτισμός είναι μό-
νιμος ή προσωρινός, ανάλογα με το εάν μεταβιβάζεται η κυριότητα ή η κατοχή 
(π.χ. στην περίπτωση του χρησιδανείου/της παρακαταθήκης μεταβιβάζεται μόνο 
η κατοχή και ο εμπλουτισμός της συλλογής είναι προσωρινός). Από την άλλη πλευ-
ρά, ως προς τον εμπλουτισμό των συλλογών των μουσείων με κινητά μνημεία, 

15	  Κυριότητα είναι η αναγνωριζόμενη από το δίκαιο άμεση και απόλυτη εξουσία του προσώπου 
πάνω στο πράγμα, που καταλαμβάνει το πράγμα ως προς όλες του τις αναφορές (χρησιμότητες), 
εκτός από εκείνες που αποκλείονται από τον νόμο ή από δικαιώματα τρίτων, ενώ κατοχή είναι η 
φυσική εξουσία του προσώπου πάνω στο πράγμα.

16	  Σύμφωνα με το άρθρο 810 του Αστικού Κώδικα, «Με τη σύμβαση του χρησιδανείου ο ένας από 
τους συμβαλλόμενους (χρήστης) παραχωρεί στον άλλο τη χρήση πράγματος χωρίς αντάλλαγμα και 
αυτός (χρησάμενος) έχει υποχρέωση να το αποδώσει μετά τη λήξη της σύμβασης». Ο όρος «δάνειο» 
στον Αστικό Κώδικα (άρθρο 806 ΑΚ) αναφέρεται σε μεταβίβαση κυριότητας χρημάτων ή άλλων 
αντικαταστατών πραγμάτων και άρα δεν εφαρμόζεται στις περιπτώσεις των πολιτιστικών αγαθών. 
Για τον λόγο αυτό, ο δανεισμός κινητών μνημείων του Δημοσίου σε μουσεία για εκθεσιακούς λό-
γους, που αναφέρεται στο άρθρο 25 του ν. 4858/2021, συνιστά «χρησιδάνειο» με τη νομική έννοια 
και όχι «δάνειο». 

17	  Το άρθρο 2032 ΑΚ προβλέπει ότι «Δωρεά αιτία θανάτου είναι η δωρεά που συμφωνείται με την 
αναβλητική αίρεση ότι θα προαποβιώσει ο δωρητής, χωρίς να έχει στο μεταξύ ο δωρεοδόχος την 
απόλαυση των αντικειμένων που δωρίζονται». 

18	  Σύμφωνα με το άρθρο 1923 ΑΚ, «Ο διαθέτης μπορεί να υποχρεώσει τον κληρονόμο να παραδώ-
σει έπειτα από ορισμένο γεγονός ή χρονικό σημείο την κληρονομία που απέκτησε ή ποσοστό αυτής 
σε άλλον, τον καταπιστευματοδόχο».

19	  Το άρθρο 822 ΑΚ προβλέπει ότι «Με τη σύμβαση της παρακαταθήκης ο θεματοφύλακας 
παραλαμβάνει από άλλον κινητό πράγμα για να το φυλάει με την υποχρέωση να το αποδώσει όταν 
του ζητηθεί».
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ισχύουν όλοι οι ειδικότεροι περιορισμοί που προβλέπονται για τις μεταβιβάσεις 
μνημείων στον ν. 4858/2021. Έτσι, π.χ., ο γενικός κανόνας είναι ότι τα αρχαία κινη-
τά μνημεία που χρονολογούνται έως το 1453 ή που αποτελούν ευρήματα ανασκα-
φής, ανεξάρτητα από τη χρονολόγησή τους, είναι αντικείμενα εκτός συναλλαγής, 
εκτός αν είναι εισαγόμενα.20 

Στον γενικό κανόνα προβλέπονται και κάποιες εξαιρέσεις. Πρώτα απ’ όλα, επιτρέ-
πεται η αγορά αρχαίων από τα νομίμως λειτουργούντα αρχαιοπωλεία.21 

Περαιτέρω, οι συλλέκτες μπορούν να μεταβιβάζουν τα αντικείμενα της συλλογής 
τους στο σύνολό τους σε μουσεία, αφού γνωστοποιήσουν στο Υπουργείο Πολι-
τισμού την πρόθεσή τους και τα στοιχεία του μουσείου στο οποίο πρόκειται να 
τα μεταβιβάσουν, καθώς και την τιμή πώλησης (εφόσον πρόκειται για πώληση). Η 
μεταβίβαση μπορεί να γίνει μετά την παρέλευση έξι μηνών από τη γνωστοποίηση 
και εφόσον το Δημόσιο δεν ασκήσει δικαίωμα προτίμησης στην ίδια τιμή.22

Προκειμένου για κινητό μνημείο που ανήκει σε νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαί-
ου, σε ΟΤΑ ή νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου του ευρύτερου δημόσιου τομέα, 
όπως αυτός καθορίζεται κάθε φορά, επιτρέπεται η μεταβίβασή του σε άλλο νο-
μικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, ΟΤΑ ή νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου του 
ευρύτερου δημόσιου τομέα (άρα και σε μουσεία που είναι ΝΠΔΔ ή ΝΠΙΔ του ευρύ-
τερου δημόσιου τομέα) μόνο ύστερα από έγκριση του/της Υπουργού Πολιτισμού 
και αφού έχει προηγηθεί σχετική γνώμη του αρμόδιου Συμβουλίου του Υπουργεί-
ου Πολιτισμού. Εάν δεν τηρηθεί η διαδικασία αυτή, η μεταβίβαση είναι άκυρη.23

Αντίστοιχα, επιτρέπεται η μεταβίβαση μνημείων που ανήκουν σε εκκλησιαστικά 
νομικά πρόσωπα, άλλα νομικά πρόσωπα ή ενώσεις προσώπων που εκπροσωπούν 
θρησκείες ή δόγματα σε νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ή σε νομικά πρόσω-
πα ιδιωτικού δικαίου που αποτελούν αναγνωρισμένα μουσεία, μόνο ύστερα από 
έγκριση του/της Υπουργού Πολιτισμού και αφού έχει προηγηθεί σχετική γνώμη 
του αρμόδιου Συμβουλίου του Υπουργείου Πολιτισμού, ειδάλλως είναι άκυρη.24

Εκτός από τις δύο παραπάνω περιπτώσεις (μεταβίβαση μνημείων που ανήκουν σε 
ΟΤΑ/ΝΠΙΔ του ευρύτερου δημόσιου τομέα και σε εκκλησιαστικά νομικά πρόσωπα), 
μεταβίβαση κυριότητας κινητού μνημείου επιτρέπεται, ύστερα από προηγούμενη 
γνωστοποίηση στο Υπουργείο Πολιτισμού της σχετικής πρόθεσης, των στοιχείων 
του προσώπου προς το οποίο πρόκειται να μεταβιβασθεί το κινητό μνημείο και, 
σε περίπτωση πώλησης, της τιμής. Αν μέσα σε έναν μήνα από την γνωστοποίηση 

20	 Παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 4858/2021.

21	  Άρθρο 32 του ν. 4858/2021.

22	 Παρ. 11 του άρθρου 31 του ν. 4858/2021.

23	 Παρ. 3 του άρθρου 28 του ν. 4858/2021.

24	 Παρ. 4 του άρθρου 28 του ν. 4858/2021.
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το Δημόσιο δεν ασκήσει δικαίωμα προτίμησης στην ίδια τιμή, ο κύριος του κινητού 
μνημείου μπορεί έγκυρα να το μεταβιβάσει στο πρόσωπο τα στοιχεία του οποίου 
δήλωσε (άρα και σε νομικό πρόσωπο-μουσείο). Η μεταβίβαση που τυχόν πραγμα-
τοποιηθεί χωρίς τη γνωστοποίηση προς το Υπουργείο Πολιτισμού είναι άκυρη.25

Σε περίπτωση πώλησης μνημείων με δημοπρασία ή δημόσιο πλειστηριασμό, 
προτιμώνται στην ίδια τιμή, κατά σειρά, το Δημόσιο, τα μουσεία που ιδρύει και 
λειτουργεί το Υπουργείο Πολιτισμού, τα αναγνωρισμένα μουσεία και οι συλλέκτες 
μνημείων.26 

Από την παραπάνω περιπτωσιολογία καθίσταται σαφές ότι η νομοθεσία για την 
προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς ευνοεί τον εμπλουτισμό των συλλογών 
των δημόσιων μουσείων έναντι των ιδιωτικών. Αντίστοιχα ευνοεί τον εμπλουτι-
σμό των συλλογών των ιδιωτικών αναγνωρισμένων μουσείων έναντι των μη ανα-
γνωρισμένων.

Πρέπει να σημειωθεί ότι τα μουσεία του Υπουργείου Πολιτισμού μπορούν να 
εμπλουτίσουν τις συλλογές τους και μέσω των νόμιμων αρχαιολογικών ανασκα-
φών ή ακόμη και μέσω επαναπατρισμών από το εξωτερικό παρανόμως διακινηθέ-
ντων ελληνικών πολιτιστικών αγαθών.

Με απόφαση του/της Υπουργού Πολιτισμού, ύστερα από εισήγηση της Υπηρεσίας 
και γνώμη του Συμβουλίου, μπορεί σε εξαιρετικές περιπτώσεις να επιτρέπεται ο 
δανεισμός δημοσιευμένων κινητών μνημείων που ανήκουν στο Δημόσιο και βρί-
σκονται στην κατοχή του, σε μουσεία για εκθεσιακούς σκοπούς. Ο δανεισμός σε 
μουσεία γίνεται υπό τον όρο της αμοιβαιότητας.27 Επιπλέον, ο δανεισμός αυτός 
γίνεται για ορισμένο χρόνο, που δεν μπορεί να υπερβαίνει την πενταετία, και μπο-
ρεί να ανανεώνεται με την ίδια διαδικασία.28

Τέλος, εμπλουτισμός των συλλογών των μουσείων μπορεί να επιτευχθεί και με 
ανταλλαγή πολιτιστικών αγαθών. Στην περίπτωση αυτή, βέβαια, παράλληλα με 
τον εμπλουτισμό της συλλογής πραγματοποιείται και απομάκρυνση κάποιου 
αντικειμένου από αυτή. Ειδικά για τα δημοσιευμένα κινητά μνημεία που ανήκουν 
στο Δημόσιο και βρίσκονται στην κατοχή του, επιτρέπεται με απόφαση του/της 

25	 Παρ. 5 του άρθρου 28 του ν. 4858/2021.

26	 Παρ. 6 του άρθρου 28 του ν. 4858/2021.

27	  Ο όρος «αμοιβαιότητα» στην προκειμένη περίπτωση αναφέρεται στην ύπαρξη της νομικής 
δυνατότητας του μουσείου που δανείζεται να δανείσει και αυτό με τη σειρά του κάποια από τα 
εκθέματά του στο Ελληνικό Δημόσιο. Δεν προϋποθέτει τον ταυτόχρονο δανεισμό μνημείων από 
το μουσείο που υποδέχεται το δάνειο προς το Ελληνικό Δημόσιο. Αν, όμως, υπάρχει κάποιο νομικό 
κώλυμα, βάσει του οποίου ένα μουσείο δεν μπορεί να προβεί σε δανεισμό των εκθεμάτων του, τότε 
δεν πληρούται ο όρος της αμοιβαιότητας και το Ελληνικό Δημόσιο δεν θα είχε τη δυνατότητα να 
του δανείσει δημοσιευμένα κινητά μνημεία που του ανήκουν.

28	 Παρ. 1 του άρθρου 25 του ν. 4858/2021.
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Υπουργού Πολιτισμού, ύστερα από γνώμη του Συμβουλίου, η ανταλλαγή τους 
με ίσης σημασίας πολιτιστικά αγαθά που ανήκουν σε άλλα κράτη ή σε αλλοδαπά 
νομικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και έχουν ιδιαίτερη σημασία για 
τις συλλογές των δημόσιων μουσείων της χώρας μας. Προϋπόθεση για να επιτρα-
πεί η ανταλλαγή είναι ότι τα προς ανταλλαγή κινητά μνημεία δεν έχουν ιδιαίτερη 
σημασία για την πολιτιστική κληρονομιά της χώρας, δεν χρειάζεται να συμπληρω-
θούν με αυτά οι συλλογές άλλων μουσείων της χώρας και δεν πλήττεται με την 
απομάκρυνσή τους η ενότητα σημαντικών συλλογών της χώρας.29

Ανάλογα με τη νομική μορφή του κάθε μουσείου, το αρμόδιο όργανο (ΔΣ, Υπουρ-
γός κ.λπ.) λαμβάνει τις αποφάσεις περί εμπλουτισμού των συλλογών.30 Σε κάθε 
περίπτωση, τα μουσεία απαγορεύεται να αποκτούν με οποιονδήποτε τρόπο ή να 
δέχονται ως δάνειο ή παρακαταθήκη πολιτιστικά αγαθά για τα οποία υπάρχουν 
ενδείξεις ότι προέρχονται από κλοπή, παράνομη ανασκαφή ή από άλλη παράνομη 
ενέργεια ή ότι έχουν αποκτηθεί ή εξαχθεί κατά παράβαση της νομοθεσίας του 
κράτους προέλευσής τους και οφείλουν να ενημερώνουν χωρίς υπαίτια καθυστέ-
ρηση τις Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού για κάθε τέτοια προσφορά.31 

Επιπροσθέτως, τα μουσεία που ιδρύει και λειτουργεί το Υπουργείο και τα ανα-
γνωρισμένα μουσεία οφείλουν να ενημερώνουν εγγράφως την αρμόδια Υπηρεσία 
του Υπουργείου Πολιτισμού για κάθε μεταβολή του αριθμού και της κατάστασης 
των αντικειμένων των συλλογών τους. Η ενημέρωση πραγματοποιείται τακτικά 
κατά τον τελευταίο μήνα κάθε ημερολογιακού έτους και σε έκτακτες περιστάσεις, 
όπως σε περίπτωση φθοράς, απώλειας, κλοπής, αμέσως μετά το γεγονός της με-
ταβολής. Ειδικώς για τα αναγνωρισμένα μουσεία, η γνωστοποίηση αυτή γίνεται με 
την Ετήσια Έκθεση, την οποία υποχρεούνται να υποβάλλουν. Και για τα υπόλοιπα 
μουσεία, όμως, υπάρχουν υποχρεώσεις ενημέρωσης εάν ο εμπλουτισμός των 
συλλογών τους γίνεται με κινητά μνημεία. Έτσι, όποιος/όποια αποκτά την κυριότη-
τα μνημείου αιτία θανάτου οφείλει να ειδοποιεί σχετικά το Υπουργείο Πολιτισμού 
χωρίς υπαίτια καθυστέρηση. Αντίστοιχα, όποιος/όποια εισάγει κινητό μνημείο ή 
με άλλο τρόπο γίνεται κύριος/κυρία κινητού μνημείου πρέπει να το δηλώνει στην 
αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτισμού. 

Είναι μια πολύ καλή πρακτική για τα μουσεία να συντάσσουν μια πολιτική διαχεί-

29	 Παρ. 2 του άρθρου 25 του ν. 4858/2021.

30	 Ενδιαφέρων είναι ο περιορισμός που έχει τεθεί με τον ν. 5021/2023 ως προς τον εμπλουτισμό 
των μουσείων που έγιναν ανεξάρτητα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. Τα πέντε αυτά μουσεία 
(Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου, Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού, 
Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο, Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης) δεν μπορούν να εμπλου-
τίσουν τις συλλογές τους (οι οποίες άλλωστε ανήκουν στο ελληνικό Δημόσιο και έχει παραχωρηθεί 
στα μουσεία η χρήση τους μόνο) με μνημεία, παρά μόνο μέσω του Υπουργείου Πολιτισμού. Κατά 
τα λοιπά, μπορούν να εμπλουτίσουν τις συλλογές τους με αντικείμενα που δεν είναι μνημεία, με 
απόφαση του Διοικητικού τους Συμβουλίου. 

31	  Παρ. 10 του άρθρου 45 του ν. 4858/2021.
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ρισης συλλογών, η οποία περιλαμβάνει τις βασικές αρχές τους ως προς την από-
κτηση των εκθεμάτων τους (τι επιτρέπεται και με ποιους όρους), τη χρήση τους 
(δανεισμός, πρόσβαση μελετητών), την απομάκρυνσή τους από τις συλλογές, τα 
όργανα λήψης των σχετικών αποφάσεων κ.λπ. Η πολιτική αυτή συμμορφώνεται 
σε κάθε περίπτωση με το ισχύον νομικό σύστημα, αλλά διασαφηνίζει επιπλέον 
τις δεοντολογικές και μουσειολογικές επιλογές του κάθε μουσείου. Με τη δημό-
σια ανακοίνωση αυτής της πολιτικής, η οποία αποτελεί δήλωση αυτοδέσμευσης 
των μουσείων, ενδυναμώνεται η διαφάνεια λειτουργίας των μουσείων, αλλά και η 
εμπιστοσύνη του κοινού. 

Σύμφωνα με τον Κώδικα Δεοντολογίας του ICOM (2019), η απόφαση για την από-
κτηση ενός αντικειμένου (είτε προσφέρεται για δωρεά είτε αποκτάται με πώληση 
ή σε δημοπρασία ή βρέθηκε κατά τη διάρκεια αρχαιολογικής ανασκαφής) και η 
ένταξή του σε συλλογή του μουσείου πρέπει να γίνεται με προσοχή, λαμβάνο-
ντας υπόψη τη φύση του αντικειμένου και την προέλευσή του, την αποστολή του 
μουσείου και τους πόρους που θα απαιτηθούν για τη φροντίδα, την έκθεση και 
την πρόσβαση στο αντικείμενο. Η σχετική πολιτική του μουσείου θα πρέπει να κα-
θορίζει διεξοδικά τη διαδικασία απόκτησης νέων αντικειμένων των συλλογών και 
να εξετάζει τις νομικές και δεοντολογικές αρχές που τη διέπουν. Ο εμπλουτισμός 
των συλλογών πρέπει σε κάθε περίπτωση να γίνεται σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία (όπως διεξοδικά περιγράφηκε παραπάνω), αλλά και σύμφωνα με τα 
υψηλότερα πρότυπα δέουσας επιμέλειας (όπως θα δούμε παρακάτω @Ο.1.4.3).

Μόλις ένα μουσείο αποκτήσει ένα αντικείμενο, το αντικείμενο απογράφεται και 
καταγράφεται στους καταλόγους του. Όλα τα έγγραφα που συνοδεύουν το νέο 
αντικείμενο τηρούνται στο αρχείο του μουσείου προς τεκμηρίωση της νομιμότη-
τας της συλλογής.

1.4.1.2	 Απομάκρυνση αντικειμένων από τη συλλογή

Το ζήτημα της απομάκρυνσης αντικειμένων από μουσειακές συλλογές32 έχει 
απασχολήσει πολύ τους επαγγελματίες των μουσείων. Όταν δεν υπάρχει κάποια 
σχετική νομική απαγόρευση, ένα μουσείο μπορεί να εξετάσει το ενδεχόμενο να 
αφαιρέσει ένα αντικείμενο από τη συλλογή του για έναν από τους ακόλουθους 
λόγους:

1.	 Η φυσική κατάσταση του αντικειμένου είναι τόσο κακή που η αποκατάστασή 
του δεν είναι εφικτή. 

2.	 Το αντικείμενο αποτελεί απειλή για την υγεία και την ασφάλεια του προσωπι-
κού και του κοινού.

32	 Στην πραγματικότητα, η απομάκρυνση αντικειμένων από τη μουσειακή συλλογή αποτελείται 
από δύο διακριτά στάδια, την αφαίρεση του αντικειμένου από τους καταλόγους του μουσείου 
(deaccessioning) και την απομάκρυνση του φυσικού αντικειμένου από τη συλλογή (disposal).
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3.	 Το μουσείο δεν είναι σε θέση να φροντίσει επαρκώς το αντικείμενο λόγω των 
ιδιαίτερων απαιτήσεων αποθήκευσης ή συντήρησης που αυτό έχει.

4.	 Το αντικείμενο είναι αντίγραφο που δεν έχει προστιθέμενη αξία ως μέρος 
μιας σειράς.

5.	 Το αντικείμενο είναι κακής ποιότητας και στερείται αισθητικής, ιστορικής ή/
και επιστημονικής αξίας για σκοπούς έκθεσης ή μελέτης.

6.	 Το αντικείμενο δεν είναι γνήσιο, και ως πλαστό αντικείμενο δεν έχει επαρκή 
αισθητική, ιστορική ή/και επιστημονική αξία για να δικαιολογήσει τη διατήρη-
σή του. Κατά τη διάθεση ενός πιθανολογούμενου πλαστού, το μουσείο πρέπει 
να εξετάζει όλες τις σχετικές νομικές και ηθικές συνέπειες και πρέπει να απο-
φεύγει την επιστροφή του αντικειμένου στην αγορά τέχνης.

7.	 Ένα άλλο μουσείο θα μπορούσε να φροντίζει, να εκθέτει και να παρέχει πρό-
σβαση στο αντικείμενο, και το μουσείο προέλευσης επιθυμεί να εκχωρήσει 
την κυριότητα του αντικειμένου σε αυτό το άλλο μουσείο.

8.	 Η κατοχή του αντικειμένου από το μουσείο δεν συνάδει με την ισχύουσα νο-
μοθεσία ή τις δεοντολογικές αρχές, π.χ. το αντικείμενο είχε κλαπεί ή μπορεί να 
είχε κλαπεί, εξαχθεί ή εισαχθεί παράνομα, ή το αντικείμενο μπορεί να υπόκει-
ται σε άλλες νομικές αξιώσεις επιστροφής ή αποκατάστασης.

9.	 Το αντικείμενο δεν συνάδει πλέον με την αποστολή ή τους συλλογικούς στό-
χους του μουσείου.

10.	 Το αντικείμενο πωλείται στο πλαίσιο της προσπάθειας του μουσείου να ανα-
νεώσει και να βελτιώσει τις συλλογές του, σύμφωνα με τους συλλογικούς στό-
χους που έχουν εγκριθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο του μουσείου (ICOM, 
2019). 

Στην ελληνική έννομη τάξη το ζήτημα της απομάκρυνσης αντικειμένων από τη συλ-
λογή των μουσείων ρυθμίζεται κυρίως στην παρ. 12 του άρθρου 45 του ν. 4858/2021. 
Τα μουσεία που ιδρύει και λειτουργεί το Υπουργείο Πολιτισμού δεν επιτρέπεται να 
μεταβιβάσουν την κυριότητα των αντικειμένων των συλλογών τους. Η μοναδική 
ρητή εξαίρεση στην απαγόρευση αυτή είναι η περίπτωση ανταλλαγής πολιτιστικών 
αγαθών που ανήκουν στο Δημόσιο (βλ. αναλυτικά @1.4.1.1).33 Προκύπτει, όμως, από 
άλλες διατάξεις του ίδιου νόμου ότι απομάκρυνση αντικειμένων από τη συλλογή 
μουσείων του Υπουργείου Πολιτισμού, αλλά και κάθε άλλης κατηγορίας μουσείου, 
επιβάλλεται σε περιπτώσεις που υπάρξουν ενδείξεις για συγκεκριμένα αντικείμενα 
ότι προέρχονται από κλοπή, παράνομη ανασκαφή ή από άλλη παράνομη ενέργεια ή 
ότι έχουν αποκτηθεί ή εξαχθεί κατά παράβαση της νομοθεσίας του κράτους προέ-

33	 Παρ. 2 του άρθρου 25 του ν. 4858/2021.
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λευσής τους.34 Το ίδιο ισχύει και στις περιπτώσεις που υπάρχουν αμφιβολίες σχετικά 
με τη γνησιότητα ή την αυθεντικότητα κάποιου αντικειμένου. 

Αναγνωρισμένα μουσεία που ανήκουν σε νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου ή ΟΤΑ 
ή νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου του ευρύτερου δημόσιου τομέα μπορούν 
κατ’ εξαίρεση να μεταβιβάσουν την κυριότητα αντικειμένων των συλλογών τους, 
είτε προς το Υπουργείο Πολιτισμού είτε, μετά την έγκριση του αρμόδιου οργάνου 
του Υπουργείου Πολιτισμού και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργείου, προς 
άλλα τέτοια νομικά πρόσωπα, προκειμένου να κατατεθούν σε συλλογή μουσείου. 
Αντίστοιχα, και τα υπόλοιπα αναγνωρισμένα μουσεία μπορούν να μεταβιβάσουν 
την κυριότητα αντικειμένων των συλλογών τους, είτε προς το Υπουργείο Πολιτι-
σμού είτε, μετά την έγκριση του αρμόδιου οργάνου του Υπουργείου Πολιτισμού, 
κατά προτίμηση προς άλλα νομικά πρόσωπα, προκειμένου να κατατεθούν σε συλ-
λογή μουσείου. Μπορεί, επίσης, κατ’ εξαίρεση να επιτραπεί, με απόφαση του αρ-
μόδιου οργάνου του Υπουργείου Πολιτισμού, ύστερα από γνώμη του Συμβουλίου, 
η ανταλλαγή αντικειμένων συλλογών αναγνωρισμένων μουσείων τα οποία δεν 
έχουν ιδιαίτερη σημασία για αυτές ή για την πολιτιστική κληρονομιά της χώρας με 
αντικείμενα συλλογών μουσείων της αλλοδαπής που έχουν ιδιαίτερη σημασία. Οι 
περιορισμοί αυτοί δεν ισχύουν προκειμένου για ανανεώσιμα και αντικαταστατά 
δείγματα συλλογών φυσικής ιστορίας. Οποιαδήποτε μεταβίβαση αντικειμένων 
των συλλογών μουσείων κατά παράβαση των παραπάνω είναι άκυρη.

Από όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, καταλαβαίνουμε ότι οι περιορισμοί του άρ-
θρου 45 σχετικά με την απομάκρυνση αντικειμένων από τη συλλογή αφορούν 
τα μουσεία που ιδρύει και λειτουργεί το Υπουργείο Πολιτισμού και τα αναγνωρι-
σμένα μουσεία, ενώ δεν υπάρχει κάποιος συγκεκριμένος περιορισμός για τα μη 
αναγνωρισμένα μουσεία. Αντίθετα, η υποχρέωση απομάκρυνσης παρανόμως δι-
ακινηθέντων αντικειμένων από τις μουσειακές συλλογές αφορά όλα ανεξαιρέτως 
τα μουσεία.

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, και ως προς τα υπόλοιπα μουσεία, για τα οποία δεν 
υπάρχουν νομικοί περιορισμοί, γίνεται δεκτό ότι θα πρέπει να ακολουθηθεί μια 
πολύ συγκεκριμένη διαδικασία πριν ληφθεί η απόφαση περί απομάκρυνσης ενός 
αντικειμένου από τις συλλογές τους. Πρώτα απ’ όλα, θα πρέπει να ελεγχθεί προ-
σεκτικά η νομιμότητα του τίτλου κτήσης του συγκεκριμένου αντικειμένου και να 
διασταυρωθεί ότι δεν υπάρχουν περιορισμοί στη διάθεση του αντικειμένου που 
να απορρέουν από τον αρχικό τρόπο κτήσης του (δωρεά, διαθήκη κ.λπ.). Ενδεί-
κνυται, επίσης, για λόγους διαφάνειας, εάν πρόκειται να πωληθεί ένα αντικείμενο, 
να ζητηθεί προσφορά από περισσότερους υποψήφιους αγοραστές. Τέλος, οποια-
δήποτε απόφαση απομάκρυνσης πρέπει να λαμβάνεται από το αρμόδιο όργανο 
του μουσείου, αφού έχει προηγηθεί η τεκμηριωμένη σχετική εισήγηση του/της 
υπεύθυνου/υπεύθυνης επιμελητή/επιμελήτριας. Σε καμία περίπτωση δεν επι-
τρέπεται πώληση ή μεταβίβαση των αντικειμένων των συλλογών σε άτομα που 

34	 Παρ. 10 του άρθρου 45 του ν. 4858/2021.
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δουλεύουν στο μουσείο ή είναι μέλη του Διοικητικού του Συμβουλίου ή συγγενείς 
τους. Από την άλλη πλευρά, υπάρχουν αντικρουόμενες απόψεις σχετικά με τον 
σκοπό για τον οποίο μπορούν να χρησιμοποιηθούν τα χρήματα από τυχόν πώ-
ληση των εκθεμάτων. Το ICOM  (2009, Άρθρο 2.15) υποστηρίζει ότι το τίμημα της 
πώλησης εκθεμάτων μπορεί να χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά προς όφελος της 
συλλογής του μουσείου, δηλαδή για την απόκτηση και τη φροντίδα των συλλογών 
του. H Ένωση Διευθυντών Μουσείων Τέχνης (Association of Art Museum Directors 
– AAMD) είχε υιοθετήσει από το 1981 πολύ αυστηρή πολιτική, σύμφωνα με την 
οποία τα έσοδα από τις πωλήσεις έργων τέχνης μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν 
μόνο για αγορά νέων έργων τέχνης. Τον Σεπτέμβριο του 2022, και αφού είχε προ-
ηγηθεί η πανδημία, η οποία οδήγησε σε οικονομική ασφυξία πολλά μουσεία, η 
AAMD αποφάσισε ότι τα μέλη της μπορούν να χρησιμοποιούν τα έσοδα από τις 
πωλήσεις έργων τέχνης και για να καλύψουν το κόστος της φροντίδας των συλ-
λογών τους. Επανέλαβε, όμως, ότι σε καμία περίπτωση τα κεφάλαια δεν πρέπει 
να χρησιμοποιούνται για τις δαπάνες της τακτικής διοίκησης ή συντήρησης του 
μουσείου (AAMD, 2022). Υπάρχουν, πάντως, και περιπτώσεις στις οποίες μουσεία 
αποφάσισαν να πουλήσουν αντικείμενα των συλλογών τους για να πληρώσουν τα 
λειτουργικά τους έξοδα, διότι διαφορετικά θα αναγκάζονταν να κλείσουν.35

Όπως αναφέραμε και στο προηγούμενο κεφάλαιο, είναι σημαντικό να διαθέτει 
κάθε μουσείο πολιτική διαχείρισης των συλλογών του, η οποία θα περιλαμβάνει 
και τις θέσεις του σχετικά με τη διαδικασία απομάκρυνσης εκθεμάτων από τις 
συλλογές του, προκειμένου να υπάρχει διαφάνεια. 

1.4.2 	 Νομικό πλαίσιο για τη διακίνηση των 
πολιτιστικών αντικειμένων

1.4.2.1	 Διεθνές δίκαιο

1.4.2.1.1	 Σύμβαση της Χάγης (UNESCO, 1954)

Η Σύμβαση για την Προστασία των Πολιτιστικών Αγαθών σε περίπτωση ένοπλης 
σύρραξης υιοθετήθηκε στη Χάγη το 1954, ως αντίδραση στις μαζικές καταστροφές 
πολιτιστικής κληρονομιάς στη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Η Σύμβαση 
της Χάγης είναι η πρώτη και πιο ολοκληρωμένη πολυμερής συνθήκη αφιερωμένη 
αποκλειστικά στην προστασία των πολιτιστικών αγαθών και προβλέπει, μεταξύ 
άλλων, τα μέτρα που θα πρέπει να πάρουν τα συμβαλλόμενα μέρη έτσι ώστε να 
ελαχιστοποιήσουν τους κινδύνους για την πολιτιστική τους κληρονομιά κατά τη 

35	 https://www.museumsassociation.org/museums-journal/news/2014/07/11072014-northampton-
sells-sekhemka-statue/ (τελευταία επίσκεψη 18 Μαΐου 2025).

https://www.museumsassociation.org/museums-journal/news/2014/07/11072014-northampton-sells-sekhemka-statue/
https://www.museumsassociation.org/museums-journal/news/2014/07/11072014-northampton-sells-sekhemka-statue/
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διάρκεια ένοπλης σύρραξης. Ενδεικτικά, στα μέτρα αυτά περιλαμβάνονται: η ει-
σαγωγή ενός διακριτικού σήματος στα πολιτιστικά αγαθά, ώστε να διευκολύνεται 
η αναγνώρισή τους, και η εισαγωγή στους στρατιωτικούς κανονισμούς ειδικών δι-
ατάξεων για τη διασφάλιση του σεβασμού των πολιτιστικών αγαθών. Περαιτέρω, 
και αυτό είναι το σημαντικότερο, η Σύμβαση της Χάγης απαγορεύει κάθε πράξη 
κλοπής, λεηλασίας, υπεξαίρεσης, επίταξης, βανδαλισμού ή αντιποίνων σε βάρος 
πολιτιστικών αγαθών και προβλέπει την επιβολή ποινικών κυρώσεων στα πρόσω-
πα που τυχόν παραβιάσουν τις διατάξεις της.

Η Σύμβαση της Χάγης υιοθετήθηκε μαζί με το Πρωτόκολλο που αφορά την πα-
ρεμπόδιση της εξαγωγής πολιτιστικών αγαθών από κατεχόμενα εδάφη και τη 
διασφάλιση της επιστροφής τέτοιων αγαθών στα κράτη από τα οποία είχαν με-
τακινηθεί. Η Ελλάδα κύρωσε τη διεθνή αυτή Σύμβαση και το Α’ Πρωτόκολλο του 
1954 με τον ν. 1114/7.8.1981.

Η καταστροφή πολιτιστικών αγαθών κατά τη διάρκεια των συγκρούσεων που 
έλαβαν χώρα στα τέλη της δεκαετίας του 1980 και στις αρχές του 1990 ανέδειξε 
την ανάγκη να γίνουν ορισμένες τροποποιήσεις, ώστε να μπορεί να τεθεί σε εφαρ-
μογή η Σύμβαση της Χάγης και να ανταποκρίνεται στα δεδομένα των πολεμικών 
συγκρούσεων όπως είχαν εντωμεταξύ διαμορφωθεί. Καταρτίστηκε, έτσι, το 1999 
το Β’ Πρωτόκολλο στη Σύμβαση της Χάγης. Mε το Β΄ Πρωτόκολλο δημιουργεί-
ται μια νέα κατηγορία «ενισχυμένης προστασίας» για τα πολιτιστικά αγαθά που 
έχουν τη μεγαλύτερη σημασία για την ανθρωπότητα, καθορίζονται οι κυρώσεις 
που επιβάλλονται για σοβαρές παραβιάσεις σε σχέση µε τα πολιτιστικά αγαθά και 
ορίζονται οι συνθήκες υπό τις οποίες θα ισχύει η ατοµική ποινική ευθύνη. Τέλος, 
ιδρύεται δωδεκαμελής διακυβερνητική επιτροπή για την εποπτεία της εφαρμογής 
του Β’ Πρωτοκόλλου και της Σύμβασης.36

1.4.1.2.2	 Σύμβαση των Παρισίων κατά της παράνομης 
διακίνησης πολιτιστικών αγαθών (UNESCO, 
1970)

Το πιο σημαντικό νομικό κείμενο σε διεθνές επίπεδο για την προστασία των πο-
λιτιστικών αγαθών είναι η Σύμβαση των Παρισίων (UNESCO, 1970), σχετικά με τα 
ληπτέα μέτρα για την απαγόρευση και παρεμπόδιση της παράνομης εισαγωγής, 
εξαγωγής και μεταβίβασης της κυριότητας των πολιτιστικών αγαθών [στο εξής: 
Σύμβαση του 1970 (UNESCO)]. Η Σύμβαση αυτή ήταν πραγματικά πρωτοποριακή 
για την εποχή της και ουσιαστικά υπήρξε η αφετηρία για μια συντονισμένη νομική 
αντιμετώπιση της παράνομης διακίνησης πολιτιστικών αγαθών σε διεθνές επίπε-
δο. H σημαντικότερη πρόβλεψή της ήταν η εξής: Εάν η εξαγωγή ενός πολιτιστικού 
αγαθού γίνεται κατά παράβαση της εθνικής νομοθεσίας ενός συμβαλλόμενου 

36	 Το Β’ Πρωτόκολλο της Σύμβασης της Χάγης κυρώθηκε με τον ν. 3317/2005.
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κράτους, τότε αυτή θεωρείται αυτόματα παράνομη για όλα τα άλλα συμβαλλόμε-
να μέρη. Στο πεδίο εφαρμογής της περιλαμβάνονται πολιτιστικά αγαθά τα οποία 
ήταν καταγεγραμμένα σε κατάλογο/αρχείο μουσείου, θρησκευτικού μνημείου ή 
ιδρύματος και διακινήθηκαν παρανόμως. 

Τα συμβαλλόμενα κράτη δεσμεύονται να θεσμοθετήσουν το πιστοποιητικό εξα-
γωγής πολιτιστικών αγαθών και να απαγορεύσουν την εξαγωγή πολιτιστικών 
αγαθών που δεν συνοδεύονται από πιστοποιητικό εξαγωγής. Επίσης, τα κρά-
τη-μέλη αναλαμβάνουν, κατόπιν αιτήματος της χώρας προέλευσης, να προβούν 
στις αναγκαίες ενέργειες για την επιστροφή παρανόμως διακινηθέντων πολιτιστι-
κών αγαθών, υπό την προϋπόθεση ότι το κράτος που αιτείται την επιστροφή θα 
αποζημιώσει τον καλόπιστο αγοραστή ή το άτομο που κατέχει έγκυρο τίτλο για 
τη συγκεκριμένη ιδιοκτησία. Αντίστοιχα, προβλέπεται ότι τα κράτη-μέλη λαμβά-
νουν όλα τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να παρεμποδίσουν μουσεία και άλλα 
ιδρύματα στις χώρες τους από το να αποκτούν πολιτιστικά αγαθά που δεν συ-
νοδεύονται από το απαραίτητο πιστοποιητικό εξαγωγής. Τέλος, η Σύμβαση δίνει 
τη δυνατότητα σε συμβαλλόμενα κράτη να υπογράφουν μεταξύ τους μνημόνια 
συνεργασίας που να επιβάλλουν απαγόρευση εισαγωγών πολιτιστικών αγαθών 
από χώρες των οποίων η πολιτιστική κληρονομιά βρίσκεται σε κίνδυνο.37 

Η Σύμβαση δεν έχει αναδρομικότητα και άρα δεν μπορεί να την επικαλεστεί κά-
ποιο κράτος-μέλος για να διεκδικήσει πολιτιστικά του αγαθά που διακινήθηκαν 
παράνομα πριν από την υπογραφή της το 1970. Περαιτέρω, για να αναπτύξει μια 
διεθνής σύμβαση τα έννομα αποτελέσματά της δεν αρκεί η υπογραφή της. Θα 
πρέπει, ανάλογα βέβαια και με το νομικό σύστημα του κάθε κράτους, η σύμβαση 
αυτή να ενσωματωθεί στο εθνικό δίκαιο. Επομένως, για να επικαλεστεί ένα κρά-
τος τη Σύμβαση του 1970 έναντι κάποιου άλλου κράτους, θα πρέπει να την έχουν 
υπογράψει και κυρώσει και τα δύο κράτη, δηλαδή και αυτό που την επικαλείται 
και αυτό προς το οποίο απευθύνεται. Έτσι, ενώ η Σύμβαση υπογράφτηκε το 1970, 
η κύρωσή της από την Ελλάδα έγινε το 1980, από τις ΗΠΑ το 1983, από τη Γαλλία 
το 1997, από το Ηνωμένο Βασίλειο το 2002 και από τη Γερμανία μόλις το 2007, 
δηλαδή 37 χρόνια αργότερα! Αυτό σημαίνει ότι για να επικαλεστεί τη Σύμβαση 
της UNESCO η Ελλάδα έναντι, π.χ., των ΗΠΑ, η διεκδίκηση θα πρέπει να αφορά 
πολιτιστικό αγαθό που αποδεδειγμένα διακινήθηκε παράνομα μετά το 1983, όταν 
πλέον η Σύμβαση είχε κυρωθεί και από την Ελλάδα και από τις ΗΠΑ. 

Αν για οποιονδήποτε λόγο βρεθεί ένα παρανόμως διακινηθέν πολιτιστικό αγα-
θό στη συλλογή ενός ελληνικού μουσείου, του οποίου η χώρα προέλευσης είναι 
κράτος-μέλος της Σύμβασης του 1970, και η παράνομη διακίνηση αποδεδειγμένα 

37	  Για περισσότερες πληροφορίες για τη Σύμβαση της UNESCO, βλ. https://en.unesco.org/
about-us/legal-affairs/convention-means-prohibiting-and-preventing-illicit-import-export-and-transfer-
ownership-cultural (τελευταία επίσκεψη 18 Μαΐου 2025). Για μια συνολική ανάλυση του θεσμικού 
πλαισίου της UNESCO, βλ. Prott, 2009.                       

https://en.unesco.org/about-us/legal-affairs/convention-means-prohibiting-and-preventing-illicit-import-export-and-transfer-ownership-cultural
https://en.unesco.org/about-us/legal-affairs/convention-means-prohibiting-and-preventing-illicit-import-export-and-transfer-ownership-cultural
https://en.unesco.org/about-us/legal-affairs/convention-means-prohibiting-and-preventing-illicit-import-export-and-transfer-ownership-cultural
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έλαβε χώρα μετά την κύρωση της εν λόγω Σύμβασης από την Ελλάδα και τη χώρα 
προέλευσης, μπορεί να ζητηθεί μέσω της διπλωματικής οδού από το ελληνικό 
κράτος να κατασχέσει το παρανόμως διακινηθέν πολιτιστικό αγαθό και να το επι-
στρέψει στη χώρα προέλευσής του.

1.4.1.2.3	 Σύμβαση UNIDROIT (1995)

Επόμενος σημαντικός σταθμός στο διεθνές νομικό πλαίσιο της προστασίας των 
πολιτιστικών αγαθών είναι η Σύμβαση UNIDROIT του 1995 για τα κλαπέντα ή πα-
ρανόμως εξαχθέντα πολιτιστικά αγαθά. Η Σύμβαση αυτή προσπάθησε να δώσει 
λύση στο εξής πρόβλημα: Το δίκαιο πολλών κρατών προβλέπει ότι αν κάποιος κα-
λόπιστα αγοράσει κλεμμένα κινητά αντικείμενα, μη γνωρίζοντας δηλαδή ότι αυτά 
είναι κλεμμένα, τότε αυτός γίνεται κύριός τους και δεν μπορεί ο αρχικός κύριος 
να τα διεκδικήσει από αυτόν. Για τον λόγο αυτό, ορισμένες από τις διατάξεις της 
Σύμβασης του 1970 δεν μπορούσαν να έχουν πλήρη εφαρμογή σε κάποιες χώρες. 
Έτσι, η UNESCO ανέθεσε στη UNIDROIT, έναν οργανισμό που εξειδικεύεται στην 
εναρμόνιση του ιδιωτικού διεθνούς δικαίου, την επίλυση αυτού του προβλήμα-
τος. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, δημιουργήθηκε η Σύμβαση UNIDROIT του 1995, 
η οποία ορίζει με τρόπο απλό, αλλά αδιαφιλονίκητο, ότι «ο κάτοχος κλαπέντος 
πολιτιστικού αγαθού οφείλει να το αποδώσει σε αυτόν από τον οποίο εκλάπη». 
Έτσι, καθίσταται σαφές ότι διαχωρίζεται η κατηγορία των πολιτιστικών αγαθών 
από τα υπόλοιπα κινητά αντικείμενα και προβλέπεται ότι ο κάτοχος κλαπέντων 
πολιτιστικών αγαθών, είτε είναι καλόπιστος είτε όχι, οφείλει να τα αποδώσει στον 
κύριό τους. Μάλιστα, η Σύμβαση εξομοιώνει ως προς την υποχρέωση επιστροφής 
τους τα προϊόντα λαθρανασκαφής με τα κλαπέντα αντικείμενα.

Η συγκεκριμένη Σύμβαση καθιερώνει τη δυνατότητα έγερσης ειδικής αγωγής για 
την απόδοση των κλαπέντων εντός τριών ετών από τη στιγμή που ο αιτών έλαβε 
γνώση του τόπου στον οποίο βρίσκεται το πολιτιστικό αγαθό και της ταυτότητας 
του κατόχου του, και σε κάθε περίπτωση εντός 50 ετών από τη στιγμή της κλο-
πής. Αν, όμως, το κλαπέν αποτελεί αναπόσπαστο μέρος μνημείου ή αρχαιολογικού 
χώρου ή δημόσιας συλλογής, η αξίωση απόδοσής του δεν υπόκειται σε άλλη πα-
ραγραφή πλην εκείνης των τριών ετών από τη στιγμή που ο κύριος έλαβε γνώση 
του τόπου στον οποίο βρίσκεται το πολιτιστικό αγαθό και της ταυτότητας του 
κατόχου του. 

Η άλλη πολύ σημαντική πρόβλεψη της Σύμβασης UNIDROIT είναι ότι ο κάτοχος 
κλαπέντος πολιτιστικού αγαθού, ο οποίος υποχρεούται να το αποδώσει, δικαιούται 
εύλογη αποζημίωση υπό την προϋπόθεση ότι ενήργησε με τη δέουσα επιμέλεια 
κατά την απόκτηση του αντικειμένου. Για να διαπιστωθεί, μάλιστα, αν ο κάτοχος 
επέδειξε τη δέουσα επιμέλεια, λαμβάνονται υπόψη όλες οι περιστάσεις της κτήσης 
του πολιτιστικού αγαθού, συμπεριλαμβανομένου του χαρακτήρα των μερών, του 
τιμήματος που καταβλήθηκε, του κατά πόσον ο κάτοχος συμβουλεύτηκε οποιοδή-
ποτε προσβάσιμο μητρώο κλεμμένων πολιτιστικών αγαθών και κάθε άλλη σχετική 
πληροφορία και τεκμηρίωση που θα μπορούσε ευλόγως να έχει αποκτήσει.
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Οι διατάξεις της Σύμβασης UNIDROIT είναι εξαιρετικά χρήσιμες. Δυστυχώς, όμως, 
η Σύμβαση έχει κυρωθεί μόνο από 54 χώρες, μεταξύ των οποίων δεν υπάρχουν 
χώρες εισαγωγής πολιτιστικών αγαθών (ΗΠΑ/Γαλλία/Αγγλία/Γερμανία). Κατά συ-
νέπεια, αυτό περιορίζει πάρα πολύ την πρακτική της αξία αυτή τη στιγμή. Πάντως, 
αν βρεθεί ένα παρανόμως διακινηθέν πολιτιστικό αγαθό στη συλλογή ενός ελ-
ληνικού μουσείου, η χώρα προέλευσης του συγκεκριμένου πολιτιστικού αγαθού 
έχει κυρώσει τη Σύμβαση UNIDROIT και η παράνομη διακίνηση αποδεδειγμένα 
έλαβε χώρα μετά την κύρωση της εν λόγω Σύμβασης από την Ελλάδα και τη χώρα 
προέλευσης, μπορεί o αρχικός κύριος του πολιτιστικού αγαθού να το διεκδικήσει 
μέσω έγερσης αγωγής κατά του μουσείου ενώπιον των ελληνικών δικαστηρίων. 
Σε αυτή την περίπτωση, κρίσιμο για το αν το δικαστήριο θα διατάξει την εύλογη 
αποζημίωση του μουσείου θα είναι το αν το μουσείο επέδειξε τη δέουσα επιμέ-
λεια κατά την απόκτηση του αντικειμένου. 

1.4.1.2.4	 Σύμβαση της Λευκωσίας (2017)

Η Σύμβαση της Λευκωσίας είναι ένα νομικό κείμενο που υπογράφηκε στο πλαίσιο 
του Συμβουλίου της Ευρώπης και ως στόχο έχει την ποινικοποίηση της παράνο-
μης διακίνησης πολιτιστικών αγαθών, της κλοπής, της λαθρανασκαφής, της κατα-
στροφής ή ζημιάς πολιτιστικών αγαθών και της παραποίησης εγγράφων σχετικών 
με αυτά τα αγαθά. H Σύμβαση του 1970 (UNESCO) προβλέπει την ποινικοποίηση 
των παράνομων εισαγωγών και εξαγωγών πολιτιστικών αγαθών. Η Σύμβαση της 
Λευκωσίας έρχεται να διευρύνει σημαντικά αυτό το πλαίσιο ποινικοποίησης. Μέ-
χρι σήμερα έχει κυρωθεί από 5 κράτη (Κύπρο, Ελλάδα, Ιταλία, Λετονία, Ουγγαρία) 
και από το Μεξικό, που έχει το status κράτους-παρατηρητή, και τέθηκε σε ισχύ 
τον Απρίλιο του 2022. Θα πρέπει να υιοθετηθεί ευρύτερα, όχι μόνο από τις χώρες 
προέλευσης, αλλά και από τις χώρες προορισμού των παράνομα ανασκαμμένων 
και διακινούμενων πολιτιστικών αντικειμένων, προκειμένου να αποκτήσει πραγ-
ματική απήχηση. 

Εκείνο που έχει ενδιαφέρον για τα μουσεία είναι ότι η συγκεκριμένη Διεθνής Σύμ-
βαση προβλέπει την ποινική ευθύνη νομικών προσώπων (άρα και των μουσείων). 
Έτσι, το άρθρο 70Α του ν. 4858/2021, που θεσπίστηκε σε εφαρμογή της Σύμβασης 
της Λευκωσίας, προβλέπει ότι αν κάποιο από τα εγκλήματα σε βάρος της πολι-
τιστικής κληρονομιάς (κλοπή/υπεξαίρεση/φθορά μνημείου, παράνομη εισαγωγή/
εξαγωγή μνημείου κ.λπ.) τελείται προς όφελος ή για λογαριασμό νομικού προ-
σώπου, από φυσικό πρόσωπο που ενεργεί είτε ατομικά είτε ως μέλος οργάνου 
του νομικού προσώπου και κατέχει διευθυντική θέση εντός αυτού ή έχει εξουσία 
εκπροσώπησής του ή εξουσιοδότηση για τη λήψη αποφάσεων για λογαριασμό 
του ή για την άσκηση ελέγχου εντός αυτού, επιβάλλονται στο νομικό πρόσωπο, 
σωρευτικά ή διαζευκτικά, οι εξής κυρώσεις: α) διοικητικό πρόστιμο από δέκα 
χιλιάδες (10.000) ευρώ έως πέντε εκατομμύρια (5.000.000) ευρώ, β) οριστική ή 
προσωρινή, για χρονικό διάστημα από έναν (1) μήνα έως δύο (2) έτη, ανάκληση 
ή αναστολή της άδειας λειτουργίας ή απαγόρευση άσκησης της επιχειρηματικής 
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δραστηριότητας. Αντίστοιχες κυρώσεις επιβάλλονται επίσης σε νομικά πρόσωπα 
και όταν η έλλειψη εποπτείας ή ελέγχου από διευθυντικά τους στελέχη κατέστησε 
δυνατή την τέλεση από ιεραρχικά κατώτερο στέλεχος κάποιου από τα εγκλήματα 
σε βάρος της πολιτιστικής κληρονομιάς.

1.4.2.2	 Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

1.4.2.2.1	 Πρωτογενές δίκαιο ΕΕ: Ελεύθερη κυκλοφορία 
αγαθών και η εξαίρεση των εθνικών θησαυρών

Μία από τις βασικές αρχές του ευρωπαϊκού δικαίου είναι η ελεύθερη διακίνηση 
των αγαθών. Εντός της ενιαίας αγοράς δεν επιβάλλονται δασμοί ούτε ποσοτικοί ή 
άλλοι περιορισμοί στην κυκλοφορία των αγαθών.38 Αν δεν υπήρχε κάποια σχετική 
εξαίρεση, αυτό θα σήμαινε ότι και τα πολιτιστικά αγαθά θα έπρεπε να κυκλοφο-
ρούν ελεύθερα, χωρίς κανέναν περιορισμό. Σύμφωνα, όμως, με το άρθρο 36 της 
Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), επιτρέπονται εξαιρέ-
σεις από την ελεύθερη κυκλοφορία των αγαθών, μεταξύ άλλων για λόγους προ-
στασίας των εθνικών θησαυρών που έχουν καλλιτεχνική, ιστορική ή αρχαιολογική 
αξία. Και είναι αυτή ακριβώς η εξαίρεση που επιτρέπει σε χώρες όπως η Ελλάδα 
να εξακολουθούν να έχουν μια πολύ αυστηρή νομοθεσία σε σχέση με τις εξα-
γωγές των πολιτιστικών τους αγαθών (αναλυτικά @Ο.1.4.2.3.2). Επειδή, μάλιστα, 
ήταν ευλόγως αναμενόμενο ότι η κατάργηση των τελωνειακών συνόρων εντός 
της ενιαίας αγοράς θα καθιστούσε ευκολότερη την παράνομη διακίνηση πολιτι-
στικών αγαθών στην Ευρωπαϊκή Ένωση και, μέσω αυτής, στον υπόλοιπο κόσμο, 
ήδη από το 1993, χρονιά που εγκαινιάστηκε η ενιαία αγορά, το νομοθετικό πλαίσιο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης εμπλουτίστηκε έτσι ώστε να απαλυνθούν οι τυχόν κίν-
δυνοι που θα δημιουργούνταν για τους εθνικούς θησαυρούς των κρατών-μελών 
(Peters, 2015).

1.4.2.2.2	 Δευτερογενές δίκαιο ΕΕ: Οδηγία 2014/60/ΕΕ

Η Οδηγία 2014/60/ΕΕ, σχετικά με την επιστροφή πολιτιστικών αγαθών που έχουν 
απομακρυνθεί παράνομα από το έδαφος κράτους-μέλους (διαδέχθηκε την αντί-
στοιχη προϋπάρχουσα Οδηγία 93/7/ΕΟΚ), θεσπίζει ρυθμίσεις που επιτρέπουν στα 
κράτη-μέλη να εξασφαλίσουν την επιστροφή στο έδαφός τους πολιτιστικών αγα-
θών που έχουν απομακρυνθεί κατά παράβαση των εθνικών τους μέτρων. Με τη 
δημιουργία της ενιαίας αγοράς το 1993, την κατάργηση των συνόρων και αντίστοι-

38	 Σύμφωνα με το άρθρο 34 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, «Απαγο-
ρεύονται οι ποσοτικοί περιορισμοί στις εισαγωγές και όλα τα μέτρα ισοδυνάμου αποτελέσματος 
μεταξύ των κρατών-μελών».
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χα την κατάργηση των τελωνειακών ελέγχων (πλέον είναι μόνο δειγματοληπτικοί), 
κατέστη πολύ εύκολη η κυκλοφορία πολιτιστικών αγαθών εντός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 

Η Oδηγία 2014/60 ΕΕ έχει ως στόχο να αντιμετωπίσει το πρόβλημα της παρά-
νομης διακίνησης πολιτιστικών αγαθών εντός της ΕΕ, εισάγοντας μια νέα ειδική 
διαδικασία ενώπιον των εθνικών δικαστηρίων των κρατών-μελών, η οποία θα 
διευκολύνει την ανάκτηση όσων πολιτιστικών αγαθών έχουν παρανόμως διακινη-
θεί από ένα κράτος-μέλος σε ένα άλλο μετά την 1.1.1993, όταν δηλαδή τέθηκε σε 
λειτουργία η ενιαία αγορά.

Tο κράτος-μέλος που αιτείται τον επαναπατρισμό κάποιου πολιτιστικού αγαθού 
απευθύνεται στο αρμόδιο δικαστήριο του κράτους προς το οποίο έχει παρανόμως 
διακινηθεί το πολιτιστικό αγαθό και αυτό διατάσσει την επιστροφή του. Σημειώνε-
ται ότι, ακόμη κι αν το παρανόμως διακινηθέν πολιτιστικό αγαθό ανήκει σε ιδιώτη, 
η αίτηση επαναπατρισμού πρέπει να υποβληθεί από το αντίστοιχο κράτος και όχι 
από τον ιδιώτη. Η προθεσμία για την υποβολή του σχετικού αιτήματος σήμερα 
είναι τρία έτη από τότε που το αιτούν κράτος έλαβε γνώση της παράνομης διακί-
νησης και της ταυτότητας του κατόχου του πολιτιστικού αγαθού. Σε περίπτωση 
που ο νέος κάτοχος έχει επιδείξει τη δέουσα επιμέλεια κατά την απόκτηση του 
πολιτιστικού αγαθού, προβλέπεται η επιδίκαση εύλογης αποζημίωσης, η οποία 
καταβάλλεται από το αιτούν κράτος. Αν ο κύριος είναι κάποιος ιδιώτης, π.χ. ένα 
ιδιωτικό μουσείο ή ένας συλλέκτης, μπορεί στη συνέχεια το κράτος που κατέβαλε 
την αποζημίωση να την αναζητήσει από αυτόν. 

Η αλήθεια είναι ότι στα σχεδόν 30 χρόνια που έχουν μεσολαβήσει από τη θέση 
σε ισχύ της πρώτης σχετικής Oδηγίας είναι ελάχιστες οι περιπτώσεις στις οποίες 
ενεργοποιήθηκε η δικαστική διαδικασία από κάποιο κράτος-μέλος και ακόμη λι-
γότερες αυτές που είχαν θετική έκβαση. Πάντως, σε περίπτωση που βρεθεί ένα 
παρανόμως διακινηθέν πολιτιστικό αγαθό κράτους-μέλους της ΕΕ σε συλλογή 
ελληνικού μουσείου και αυτό έχει αποκτηθεί μετά το 1993, προβλέπεται η δυνα-
τότητα υποβολής ενώπιον των ελληνικών δικαστηρίων από τη χώρα προέλευσής 
του αίτησης επαναπατρισμού του.39

1.4.2.2.3	 Δευτερογενές δίκαιο ΕΕ: Κανονισμός (ΕΚ) 
116/2009 σχετικά με την εξαγωγή πολιτιστικών 
αγαθών

Εκτός από την Οδηγία η οποία, όπως είδαμε, ως σκοπό έχει να διευκολύνει τον 
επαναπατρισμό αγαθών που έχουν διακινηθεί παράνομα εντός της Ευρωπαϊκής 

39	 Η Οδηγία 2014/60 ΕΕ ενσωματώθηκε στην ελληνική νομοθεσία με τον ν. 4355/2015. Για περισ-
σότερες πληροφορίες σχετικά με την Oδηγία, βλ. Kyriakou, 2015.
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Ένωσης, υπάρχει και ο Κανονισμός –στη σημερινή του μορφή είναι ο Κανονισμός 
(ΕΚ) 116/2009– σχετικά με την εξαγωγή πολιτιστικών αγαθών. 

Ο Κανονισμός προστατεύει τα πολιτιστικά αγαθά, εξασφαλίζοντας ενιαίους ελέγ-
χους στα εξωτερικά σύνορα της ΕΕ. Οι κατηγορίες πολιτιστικών αγαθών που 
καλύπτονται από τον Κανονισμό (συνοδεύονται από όρια ηλικίας και οικονομικής 
αξίας) απαριθμούνται στο παράρτημά του. Τα αντικείμενα αυτά οφείλουν να συ-
νοδεύονται από άδεια εξαγωγής όταν βγαίνουν από τα σύνορα της ΕΕ. Οι άδειες 
εξαγωγής δεν εκδίδονται από τη χώρα προέλευσης του πολιτιστικού αγαθού, 
αλλά από τη χώρα εντός της οποίας βρισκόταν νομίμως το πολιτιστικό αγαθό 
την 1η Ιανουαρίου 1993 ή από τη χώρα προς την οποία νομίμως έχει διακινηθεί το 
αγαθό από το 1993 έως σήμερα.

Στην αξιολόγηση της εφαρμογής του Κανονισμού που κλήθηκαν να υποβάλουν τα 
κράτη-μέλη, καταγράφηκε ως πολύ θετική συνέπεια του Κανονισμού η τυποποί-
ηση των εγγράφων που απαιτούνται για την εξαγωγή πολιτιστικών αγαθών από 
όλες τις χώρες. Στα θετικά του Kανονισμού επίσης συγκαταλέγεται και η πολύ 
μεγάλη ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέματα παράνομης διακίνησης.

Έχουν διατυπωθεί, όμως, και πολύ σοβαροί προβληματισμοί σχετικά με τη λει-
τουργία του Κανονισμού. Πρώτα απ’ όλα, επειδή ο Κατάλογος των πολιτιστικών 
αγαθών του Κανονισμού είναι κοινός για όλα τα κράτη, κάποιες κατηγορίες πολι-
τιστικών αγαθών δεν καλύπτονται από αυτόν, π.χ. στην περίπτωση της Ελλάδας 
δεν καλύπτονταν οι μεταβυζαντινές εικόνες, παρά μόνο με ερμηνευτική προσέγ-
γιση. Από την άλλη πλευρά, έχει επισημανθεί ότι όταν ένα κράτος-μέλος εκδίδει 
πιστοποιητικό εξαγωγής για ένα πολιτιστικό αγαθό που προέρχεται από άλλο 
κράτος-μέλος δεν ελέγχει πάντα εξονυχιστικά τη νόμιμη διακίνησή του εντός της 
ΕΕ, ούτε επικοινωνεί πάντα με τις Αρχές του κράτους προέλευσης, ώστε να δια-
σταυρώσει την εγκυρότητα των εγγράφων. Σημειώνεται ότι σε περιπτώσεις που η 
διακίνηση εντός ΕΕ δεν έχει γίνει νόμιμα, αν ο διακινητής καταφέρει λόγω πλημμε-
λούς διασταύρωσης στοιχείων να εξασφαλίσει μια επίσημη άδεια εξαγωγής από 
την ΕΕ, τότε η άδεια αυτή μπορεί να λειτουργήσει και ως μέσο νομιμοποίησης μιας 
παράνομης διακίνησης προς τον υπόλοιπο κόσμο, εντός και εκτός ΕΕ. Για τον λόγο 
αυτό, απαιτείται μια πιο συντονισμένη συνεργασία μεταξύ των αρμόδιων Αρχών 
των κρατών-μελών. 

Η πρακτική συνέπεια του Κανονισμού αυτού για τα ελληνικά μουσεία είναι ότι, 
όταν στέλνουν αντικείμενα των συλλογών τους σε εκθέσεις ή ακόμη και για συ-
ντήρηση εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικά και 
να συμβουλεύονται το παράρτημα του Κανονισμού με τις διαφορετικές κατη-
γορίες προστατευόμενων αγαθών. Δεν αποκλείεται ένα πολιτιστικό αγαθό που 
δεν εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του ν. 4858/2021 να υπάγεται σε μία από τις 
κατηγορίες του Κανονισμού 116/2009 και να πρέπει κατά την αποστολή του να συ-
νοδεύεται από ειδική άδεια εξαγωγής. Έτσι, π.χ. για την εξαγωγή μιας ακουαρέλας 
που έχει γίνει εξ ολοκλήρου στο χέρι, ηλικίας άνω των 50 χρόνων και αξίας άνω 
των 30.000 ευρώ, και μολονότι αυτή μπορεί να μην αποτελεί μνημείο με βάση την 
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εθνική μας νομοθεσία, απαιτείται με βάση τον Κανονισμό 116/2009 ειδική άδεια 
εξαγωγής. Το ίδιο ισχύει και για μια φωτογραφία άνω των 50 ετών, αξίας άνω των 
15.000 ευρώ, η οποία επίσης δεν προστατεύεται από το εθνικό δίκαιο, αν δεν έχει 
μεσολαβήσει ad hoc χαρακτηρισμός της ως μνημείου, αλλά απαιτείται άδεια για 
την εξαγωγή της εκτός ΕΕ, βάσει του Κανονισμού των εξαγωγών.40

1.4.2.2.4	 Δευτερογενές δίκαιο ΕΕ: Κανονισμός εισαγωγών 
(ΕΕ) 2019/880 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου, της 17ης Απριλίου 2019, σχετικά 
με την είσοδο και την εισαγωγή πολιτιστικών 
αγαθών

Σε αντίθεση με τον κανονισμό εξαγωγών (ΕΚ) 116/2009, που καλύπτει όλα τα 
αγαθά που βρίσκονται στην επικράτεια της Ένωσης, ανεξάρτητα από τη χώρα προ-
έλευσής τους, το πεδίο εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/880 καλύπτει μόνο 
τα πολιτιστικά αγαθά που δημιουργήθηκαν ή ανακαλύφθηκαν σε χώρα εκτός της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο Κανονισμός είναι σε μεγάλο βαθμό εμπνευσμένος από τη 
Σύμβαση κατά της παράνομης διακίνησης του 1970 (UNESCO) και από άλλες σχετι-
κές διεθνείς συνθήκες. Αποσκοπεί στην πρόληψη του παράνομου εμπορίου πολιτι-
στικών αγαθών, μέσω της απαγόρευσης της εισαγωγής στο τελωνειακό έδαφος της 
Ένωσης πολιτιστικών αγαθών που εξήχθησαν παράνομα από τρίτες χώρες. Αναμέ-
νεται, επίσης, να έχει προληπτικό αποτέλεσμα στη φοροδιαφυγή, τη νομιμοποίηση 
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και στο οργανωμένο έγκλημα. 

Ο Κανονισμός θεσπίζει, στην παρ. 1 του άρθρου 3, τον λεγόμενο κανόνα γενι-
κής απαγόρευσης, ο οποίος απαγορεύει την εισαγωγή στην Ένωση πολιτιστικών 
αγαθών που εξάγονται παράνομα από την τρίτη χώρα, όπου δημιουργήθηκαν ή/
και ανακαλύφθηκαν. Περαιτέρω, ο Κανονισμός Εισαγωγών εξαρτά την εισαγωγή 
ορισμένων πολιτιστικών αγαθών που θεωρούνται «ιδιαίτερα απειλούμενη κλη-
ρονομιά» από άδειες εισαγωγής41 και κάποιων άλλων πολιτιστικών αγαθών που 
θεωρούνται ότι κινδυνεύουν λιγότερο από δηλώσεις εισαγωγέων.42 Η νομιμότητα 
της εξαγωγής ενός πολιτιστικού αγαθού προσδιορίζεται πρωτίστως βάσει των 

40	 Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/
prohibitions-and-restrictions/cultural-goods_en (τελευταία επίσκεψη 18 Μαΐου 2025).

41	  Απαιτείται άδειας εισαγωγής για αρχαιολογικά πολιτιστικά αγαθά και στοιχεία ιστορικών 
μνημείων, ανεξαρτήτως της αξίας τους, αλλά ηλικίας άνω των 250 ετών (άρθρο 4 σε συνδυασμό με 
το μέρος Β του Παραρτήματος του Κανονισμού).

42	 Απαιτείται δήλωση εισαγωγέα για άλλες κατηγορίες πολιτιστικών αγαθών που χαρακτηρίζονται 
ως λιγότερο απειλούμενα, ηλικίας άνω των 200 ετών και αξίας άνω των 18.000 ευρώ. Η δήλωση 
περιλαμβάνει την καταχώριση μιας περιγραφής του αντικειμένου και μια δήλωση του εισαγωγέα ότι 
τα εν λόγω πολιτιστικά αγαθά έχουν αποκτηθεί νομίμως (άρθρο 5 σε συνδυασμό με το μέρος Γ του 
Παραρτήματος του Κανονισμού).

https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/prohibitions-and-restrictions/cultural-goods_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/prohibitions-and-restrictions/cultural-goods_en
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κανόνων και των κανονισμών της χώρας στην οποία δημιουργήθηκε ή/και ανακα-
λύφθηκε το αντικείμενο. Κατ’ εξαίρεση, για τους σκοπούς της απόκτησης άδειας 
εισαγωγής ή της σύνταξης δήλωσης εισαγωγέα, ο εισαγωγέας έχει τη δυνατότητα 
να αποδείξει τη νόμιμη εξαγωγή από την τελευταία χώρα στην οποία βρίσκονταν 
μόνιμα τα πολιτιστικά αγαθά για τουλάχιστον 5 έτη πριν από την αποστολή τους 
στην Ένωση, είτε όταν η χώρα στην οποία δημιουργήθηκε ή/και ανακαλύφθηκε το 
αγαθό δεν μπορεί να προσδιοριστεί με βεβαιότητα είτε όταν εξήχθη από εκεί πριν 
από την έναρξη ισχύος της Σύμβασης της UNESCO του 1970.

Ένα από τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά του Κανονισμού για τις εισαγωγές εί-
ναι η ανάπτυξη ενός κεντρικού ηλεκτρονικού συστήματος (σύστημα ICG – Import 
of Cultural Goods) για την αποθήκευση και την ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ 
των Aρχών των κρατών-μελών που είναι αρμόδιες για την εφαρμογή του κανονι-
σμού, καθώς και για την ηλεκτρονική διεκπεραίωση των διατυπώσεων από τους 
επιχειρηματίες, δηλαδή την ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων για άδειες εισαγωγής 
στις αρμόδιες Αρχές των κρατών-μελών και την έκδοση των εν λόγω αδειών, 
καθώς και την υποβολή δηλώσεων εισαγωγέα από τους επιχειρηματίες στα τε-
λωνεία της ΕΕ.

Ο Κανονισμός εξαγωγών τέθηκε σε πλήρη λειτουργία πολύ πρόσφατα (Ιούνιος 
2025), οπότε δεν είναι εύκολο να τον αξιολογήσει κανείς. Είναι πολύ θετικό, πά-
ντως, ότι η ΕΕ αποφάσισε να λάβει πρωτοβουλία στον τομέα αυτό, προκειμένου 
να προστατέψει την πολιτιστική κληρονομιά τρίτων χωρών. Η αιτιολογική βάση 
αυτής της πρωτοβουλίας ήταν η συνειδητοποίηση του γεγονότος ότι η αρχαιο-
καπηλία είναι ένα οργανωμένο έγκλημα και ότι είναι πολύ πιθανόν η παράνομη 
διακίνηση της πολιτιστικής κληρονομιάς τρίτων χωρών να είναι ο κύριος χρηματο-
δότης των τρομοκρατικών οργανώσεων που πλήττουν χώρες της ΕΕ.

Λαμβάνοντας υπόψη  τις διατάξεις του Κανονισμού, ο Έλληνας νομοθέτης τροπο-
ποίησε το άρθρο 64 του ν. 4858/2021 για τις παράνομες εισαγωγές. Έτσι, όποιος 
εισάγει στην Ελλάδα πολιτιστικά αγαθά κατά παραβίαση της παρ. 1 του άρθρου 3 
του Κανονισμού τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον ενός (1) έτους, αν η πράξη 
δεν τιμωρείται βαρύτερα με άλλη διάταξη.

Τα ελληνικά μουσεία οφείλουν να γνωρίζουν τις διατάξεις του Κανονισμού εισα-
γωγών και να συμμορφώνονται με αυτές. Επομένως, πρέπει να είναι ιδιαίτερα 
προσεκτικά όταν εισάγουν πολιτιστικά αγαθά από τρίτες χώρες, είτε προς εμπλου-
τισμό των συλλογών τους είτε προσωρινά για εκθέσεις που τυχόν διοργανώνουν, 
και να εξασφαλίζουν τις απαιτούμενες άδειες εισαγωγής/δηλώσεις εισαγωγέα. 

1.4.2.3	 Eθνικό δίκαιο

Ένα από τα πρώτα μελήματα του νεοσύστατου ελληνικού κράτους, ήδη από το 
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1833,43 ήταν η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς και η απαγόρευση της 
εξαγωγής των αρχαιοτήτων. Η πρόνοια αυτή αποσκοπούσε στη διακοπή της εθνι-
κής αιμορραγίας που προκαλούσαν οι αγοραπωλησίες αρχαίων και η μεταφορά 
τους σε συλλογές του εξωτερικού. Η απόλυτη απαγόρευση της εξαγωγής των 
αρχαιοτήτων ίσχυε για πολλά χρόνια, έως ότου με τον ν. 654/1977 τροποποιήθη-
κε το άρθρο 45 του τότε ισχύοντος Κ.Ν. 5351/1932 και επιτράπηκε η προσωρινή 
εξαγωγή αρχαίων προς έκθεση σε μουσεία του εξωτερικού. Σήμερα, οι διατάξεις 
όχι μόνο για την εξαγωγή αλλά και για την εισαγωγή των πολιτιστικών αγαθών 
περιλαμβάνονται στον ν. 4858/2021.44

1.4.2.3.1	 Εισαγωγή πολιτιστικών αγαθών

Ως προς τις εισαγωγές, ο ν. 4858/2021 προβλέπει ότι πολιτιστικά αγαθά εισάγο-
νται ελεύθερα στην ελληνική επικράτεια υπό την επιφύλαξη των διατάξεων της 
Σύμβασης των Παρισίων, που αφορά τα ληπτέα μέτρα για την απαγόρευση και πα-
ρεμπόδιση της παράνομης εισαγωγής, εξαγωγής και μεταβίβασης της κυριότητας 
των πολιτιστικών αγαθών (UNESCO, 1970), της Σύμβασης UNIDROIT, που αφορά 
την επιστροφή των κλαπέντων και παρανόμως εξαχθέντων πολιτιστικών αγαθών, 
της Οδηγίας 2014/60/ΕΕ, σχετικά με την επιστροφή πολιτιστικών αγαθών που 
έχουν απομακρυνθεί παράνομα από το έδαφος κράτους-μέλους, και των λοιπών 
Κανόνων του Διεθνούς Δικαίου. Δεν αναφέρεται στο σχετικό άρθρο ο Κανονισμός 
εισαγωγών (ΕΕ) 2019/880. Ο Κανονισμός αυτός, όμως, είναι δεσμευτικός για τα 
κράτη-μέλη και, όπως είδαμε στο @Ο.1.4.2.2.4, έχει ήδη τεθεί σε ισχύ η διάταξή 
του σχετικά με την απαγόρευση εισαγωγής στην Ένωση πολιτιστικών αγαθών 
που εξάγονται παράνομα από τρίτη χώρα, όπου δημιουργήθηκαν ή και ανακαλύ-
φθηκαν. Επομένως, η μη αναφορά του δεν έχει καμία απολύτως νομική συνέπεια. 
Εξάλλου, έχει ήδη προβλεφθεί στο άρθρο 64 του ν. 4858/2021 η ποινικοποίηση 
της παραβίασης της παρ. 1 του άρθρου 3 του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/880.

Ο ν. 4858/2021, σε συνδυασμό με την Υ.Α. ΥΠΠΟ/ΔΟΕΠΥ/ΤΟΠΥΝΣ/17759 (Β’ 455), 
προβλέπει ότι όποιος εισάγει ή μεταφέρει στην ελληνική επικράτεια α) αρχαία που 
χρονολογούνται έως και το 1453, β) μεταγενέστερα του 1453 αρχαία που χρονολο-

43	 Δύο μήνες μετά την άφιξη του Όθωνα στην Ελλάδα, στο Ιδρυτικό Διάταγμα της Γραμματείας 
της Επικρατείας επί των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως ορίζεται ότι στις 
αρμοδιότητές της ανήκει και «η προπαρασκευή εις ανασκαφήν και ανακάλυψιν των απωλεσθέντων 
αριστουργημάτων των τεχνών, η φροντίς περί της διαφυλάξεως των εισέτι υπαρχόντων και η 
επαγρύπνησις εις το να μη εξάγωνται από το Κράτος (άρθρο 2 του β.δ. της 3/15 Απριλίου 1833)». 
Παράλληλα, με το άρθρο 12 του β.δ. της 24ης Απριλίου/8ης Μαΐου 1833 ανατέθηκαν στους νομάρ-
χες αρμοδιότητες για την προστασία των αρχαιοτήτων και την απαγόρευση της λαθραίας εξαγωγής 
τους. Για μια ανάλυση των σχετικών διατάξεων της Αντιβασιλείας, βλ. Βουδούρη, 2003, σ. 18 επόμ.  

44	 Για μια συνολική επισκόπηση του ελληνικού συστήματος προστασίας της πολιτιστικής κληρονο-
μιάς, βλ. Voudouri, 2010· Παπαπετρόπουλος, 2017.
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γούνται έως και το 1830 και αποτελούν ευρήματα ανασκαφών ή άλλης αρχαιολογι-
κής έρευνας, ή αποσπάσθηκαν από ακίνητα μνημεία, καθώς και θρησκευτικές εικό-
νες και λειτουργικά αντικείμενα της ίδιας περιόδου, όπως επίσης και γ) κάθε άλλο 
κινητό αρχαίο που ανήκει σε κατηγορία ομοειδών πολιτιστικών αγαθών, που έχει 
χαρακτηρισθεί ως μνημείο, οφείλει να τα δηλώνει κατά την είσοδό του στη χώρα.

Η δήλωση υποβάλλεται α) όταν πρόκειται για εισαγωγή από τρίτη χώρα, κατά 
την είσοδο στη χώρα, στην αρμόδια Τελωνειακή Αρχή, όπου τηρούνται οι δια-
τυπώσεις εισαγωγής σύμφωνα με την τελωνειακή νομοθεσία, και ειδοποιείται η 
αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτισμού, β) όταν πρόκειται για μεταφορά 
από κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην κατά τόπον αρμόδια Εφορεία 
Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού χωρίς υπαίτια καθυστέρηση. Η σχετική 
υπουργική απόφαση ονομάζει «εισαγωγή» κάθε είσοδο μνημείου από τρίτες χώ-
ρες στην ελληνική επικράτεια, ενώ ονομάζει «διακίνηση» κάθε μεταφορά μνημεί-
ου από κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην ελληνική επικράτεια.

Μετά την υποβολή της δήλωσης, αρχαιολόγος της αρμόδιας κατά τόπον Εφορείας 
Αρχαιοτήτων, με ειδικότητα σχετική με το εισαγόμενο αντικείμενο, προβαίνει στην 
επιστημονική εξέταση, φωτογράφιση και καταγραφή του δηλωθέντος αγαθού το 
ταχύτερο δυνατόν. Μόλις ολοκληρωθεί η σχετική διαδικασία, συντάσσεται έκθεση 
και χορηγείται βεβαίωση για τη δήλωση εισαγωγής. 

Εάν το αρχαίο, του οποίου δηλώνεται η εισαγωγή, χρονολογείται έως και το 1453, 
και η Υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτισμού θεωρεί ότι το αρχαίο είχε εξαχθεί 
από την ελληνική επικράτεια τα τελευταία πενήντα χρόνια πριν από την εισαγωγή 
του ή ότι προέρχεται από παράνομη αφαίρεση από μνημείο, αρχαιολογικό χώρο, 
εκκλησία, μουσείο, δημόσια συλλογή, συλλογή θρησκευτικών μνημείων, χώρο 
αποθήκευσης ευρημάτων ανασκαφών ή άλλο παρεμφερή χώρο που βρίσκεται 
στην ελληνική επικράτεια ή ότι προέρχεται από παράνομη ανασκαφή εντός αυτής, 
τότε ζητεί με έγγραφό της από τον δηλούντα να προσκομίσει αποδεικτικά στοι-
χεία κτήσης ή εισαγωγής, καθώς και να αποδείξει την προέλευσή του και ειδικό-
τερα ότι το αγαθό που δηλώνεται δεν εμπίπτει σε μία από τις προαναφερόμενες 
περιπτώσεις. Στην περίπτωση αυτή, ο δηλών προσκομίζει αποδεικτικά στοιχεία 
προέλευσης, κτήσης ή εισαγωγής του, όπως άδεια ή πιστοποιητικό εξαγωγής 
από τη χώρα προέλευσης, δικαιολογητικά αγοράς, νόμιμα τιμολόγια ή αποδείξεις 
και τυχόν υφιστάμενη δήλωση στην αρμόδια Τελωνειακή Αρχή εισόδου. Σε περί-
πτωση απόκτησης της κυριότητας του αρχαίου με άλλο νόμιμο τρόπο, εκτός από 
πώληση, ιδίως δωρεά, κληρονομιά, κληροδοσία, προσκομίζονται τα αντίστοιχα 
νόμιμα δικαιολογητικά που την πιστοποιούν. 

Αν μετά την αξιολόγηση των αποδεικτικών στοιχείων η αρμόδια υπηρεσία εξα-
κολουθεί να θεωρεί ότι το αρχαίο έχει εξαχθεί κατά την πεντηκονταετία πριν 
από την εισαγωγή του ή ότι προέρχεται από κάποια άλλη πράξη παράνομης δι-
ακίνησης (π.χ. προέρχεται από παράνομη αφαίρεση από μνημείο, από παράνομη 
ανασκαφή κ.λπ.) και ο δηλών δεν μπορεί να αποδείξει το αντίθετο, χορηγείται 
άδεια κατοχής σε αυτόν (και όχι βεβαίωση δήλωσης κυριότητας), εκτός εάν δεν 
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παρέχει τα εχέγγυα για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του κατόχου, και ιδίως 
αν έχει καταδικαστεί αμετάκλητα για κακούργημα ή παράβαση της νομοθεσίας 
για την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς ή για πλαστογραφία, δωροδοκία, 
κλοπή, υπεξαίρεση ή αποδοχή προϊόντων εγκλήματος. Εάν, πάλι, αποδεικνύεται 
ότι το αρχαίο προέρχεται από τις προαναφερόμενες παράνομες πράξεις ή ότι είχε 
εξαχθεί κατά την πεντηκονταετία πριν από την εισαγωγή, η κυριότητά του περιέρ-
χεται στο Ελληνικό Δημόσιο. Σημειώνεται ότι η παράλειψη δήλωσης μνημείου που 
εισάγεται στην ελληνική επικράτεια συνιστά ποινικό αδίκημα, το οποίο σύμφωνα 
με το άρθρο 58 του ν. 4858/2021 τιμωρείται με φυλάκιση μέχρι δύο ετών. Πά-
ντως, πρέπει να σημειωθεί ότι το σύστημα που περιγράφεται στον ν. 4858/2021 
και στην αντίστοιχη Υ.Α. είναι μάλλον ελληνοκεντρικό ως προς τις κατηγορίες των 
πολιτιστικών αγαθών. Όταν τεθούν σε εφαρμογή όλες οι διατάξεις του Κανονι-
σμού εισαγωγών (ΕΕ) 2019/880, το ισχύον σύστημα εισαγωγών θα τροποποιηθεί 
με δραματικό τρόπο. Ήδη έχει τεθεί σε εφαρμογή η διάταξη που απαγορεύει την 
εισαγωγή στην Ένωση πολιτιστικών αγαθών που εξάγονται παράνομα από τρίτη 
χώρα, όπου δημιουργήθηκαν ή/και ανακαλύφθηκαν.45

1.4.2.3.2	 Εξαγωγή πολιτιστικών αγαθών

Ο γενικός κανόνας, όπως αυτός αποτυπώνεται στην παρ. 1 του άρθρου 34 του 
ν. 4858/2021, είναι ότι η εξαγωγή μνημείων από την ελληνική επικράτεια απαγο-
ρεύεται. Η εξαγωγή μνημείων κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται μόνο ύστερα από άδεια, 
εφόσον τα προς εξαγωγή μνημεία δεν έχουν ιδιαίτερη σημασία για την πολιτιστι-
κή κληρονομιά της χώρας και η απομάκρυνσή τους από τη χώρα δεν πλήττει την 
ενότητα σημαντικών συλλογών. Ειδικά για μνημεία των τελευταίων εκατό χρόνων, 
μπορεί να χορηγείται άδεια εξαγωγής, εφόσον δεν κρίνεται απαραίτητη για την πο-
λιτιστική κληρονομιά της χώρας η παραμονή τους σε αυτή. Επιτρέπεται, επίσης, η 
εξαγωγή μνημείων που α) πιστοποιείται ότι έχουν εισαχθεί προσωρινά στη χώρα και 
βρίσκονται νομίμως στην κατοχή ή την κυριότητα του ενδιαφερόμενου ή β) έχουν 
εισαχθεί νομίμως στην ελληνική επικράτεια πριν από διάστημα μικρότερο των τε-
λευταίων πενήντα χρόνων, εφόσον δεν είχαν εξαχθεί προηγουμένως από αυτή.

Τέλος, μπορεί να επιτραπεί η προσωρινή εξαγωγή μνημείων, με σκοπό την έκθεσή 
τους σε μουσειακούς ή παρεμφερείς χώρους, εφόσον παρέχονται επαρκείς εγγυή-
σεις για την ασφαλή μεταφορά, έκθεση και επιστροφή τους και αφού σταθμιστεί η 
σημασία της έκθεσης για την προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς της χώρας, ή 
ενδεχόμενη αμοιβαιότητα ή με σκοπό τη συντήρησή τους ή για ερευνητικούς ή παι-
δαγωγικούς σκοπούς, εφόσον παρέχονται αντίστοιχες εγγυήσεις και οι σχετικές ερ-
γασίες συντήρησης και έρευνας δεν μπορούν να πραγματοποιηθούν στην Ελλάδα.

Στην υπουργική απόφαση που εκδόθηκε κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 34 

45	 Παρ. 1 του άρθρου 3 του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/880.



71

του ν. 3028/2002 (νυν κωδικοποιημένου 4858/2021) για τις εξαγωγές46 γίνεται 
διάκριση μεταξύ εξαγωγής (έξοδος πολιτιστικών αγαθών από την ελληνική επι-
κράτεια προς τρίτες χώρες) και αποστολής (μεταφορά πολιτιστικών αγαθών από 
την ελληνική επικράτεια προς κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης). Και στις δύο 
περιπτώσεις απαιτείται πάντως η έκδοση σχετικής άδειας. Η άδεια χορηγείται με 
απόφαση του/της Υπουργού Πολιτισμού ύστερα από γνώμη του αρμόδιου κατά 
περίπτωση Συμβουλίου (Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο, Κεντρικό Συμβούλιο 
Νεωτέρων Μνημείων). Σε περίπτωση που δεν χορηγείται άδεια εξαγωγής, μπορεί 
να εφαρμοστεί η παρ. 8 του άρθρου 28, σύμφωνα με την οποία ο κύριος μνημείου 
μπορεί να το μεταβιβάσει στο Δημόσιο σε τιμή που συμφωνείται ή ειδάλλως ορί-
ζεται από ειδική εκτιμητική επιτροπή. 

Κατά συνέπεια, τα ελληνικά μουσεία που επιθυμούν να εξαγάγουν αντικείμενα των 
συλλογών τους, τα οποία είναι μνημεία, σε εκθέσεις στο εξωτερικό (ανεξαρτήτως 
του αν πρόκειται για χώρα-μέλος της ΕΕ ή όχι), για εκθεσιακούς ή εκπαιδευτι-
κούς σκοπούς ή με σκοπό τη συντήρησή τους, θα πρέπει να έχουν προηγουμένως 
εξασφαλίσει την απαιτούμενη άδεια εξαγωγής/διακίνησης του Υπουργείου Πολι-
τισμού. Σε περίπτωση που επιθυμούν να εξαγάγουν εκτός ΕΕ για οποιονδήποτε 
από τους παραπάνω σκοπούς ένα αντικείμενο της συλλογής τους που δεν είναι 
μνημείο σύμφωνα με το ελληνικό δίκαιο, τότε θα πρέπει, όπως είδαμε στην ενό-
τητα @Ο.1.4.2.2.3, να ελέγξουν αν το προς εξαγωγή πολιτιστικό αγαθό εμπίπτει 
στο προστατευτικό πεδίο του Κανονισμού εξαγωγών (ΕΚ) 116/2009. Η εξαγωγή 
μνημείων χωρίς την απαιτούμενη άδεια είναι παράνομη και συνιστά ποινικό αδί-
κημα, το οποίο τιμωρείται με κάθειρξη έως 10 χρόνια.47 Αντίστοιχα, η εξαγωγή 
πολιτιστικών αγαθών κατά παράβαση του Κανονισμού (ΕΚ) 116/2009 τιμωρείται 
με φυλάκιση τουλάχιστον τριών (3) μηνών, αν η πράξη δεν τιμωρείται βαρύτερα 
με άλλη διάταξη.48

1.4.3	 Δέουσα επιμέλεια: Έλεγχος νομιμότητας 
προέλευσης μουσειακών αντικειμένων

Είναι πάρα πολύ σημαντικό για τα μουσεία να ελέγχουν τη νομιμότητα προέλευ-
σης των αντικειμένων των συλλογών τους. Είδαμε, μάλιστα, παραπάνω ότι το άρ-
θρο 45 του ν. 4858/2021 προβλέπει ότι τα μουσεία απαγορεύεται να αποκτούν ή 
να δέχονται ως δάνειο ή παρακαταθήκη πολιτιστικά αγαθά για τα οποία υπάρχουν 
ενδείξεις ότι προέρχονται από κλοπή, παράνομη ανασκαφή ή από άλλη παράνομη 
ενέργεια ή ότι έχουν αποκτηθεί ή εξαχθεί κατά παράβαση της νομοθεσίας του 
κράτους προέλευσής τους. Το ερώτημα που γεννάται είναι με ποιον τρόπο πρέπει 

46	 Υ.Α. ΥΠΠΟ/ΔΟΕΠΥ/ΤΟΠΥΝΣ/17764/2004 (Β’ 455).

47	  Παρ. 1 του άρθρου 63 του ν. 4858/2021.

48	 Παρ. 4 του άρθρου 63 του ν. 4858/2021.
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να διενεργηθεί ο έλεγχος νομιμότητας των πολιτιστικών αγαθών που πρόκειται 
να ενταχθούν σε μια μουσειακή συλλογή. Στην εθνική νομοθεσία δεν υπάρχει 
κάποια σχετική διάταξη που να υποδεικνύει τη μεθοδολογία για τον έλεγχο νο-
μιμότητας των μουσειακών αντικειμένων. Στο διεθνές και το ενωσιακό δίκαιο, 
όμως, χρησιμοποιείται ευρέως ο όρος «due diligence», ο οποίος μεταφράζεται ως 
«δέουσα επιμέλεια». Η δέουσα επιμέλεια είναι μια αγγλοσαξονική έννοια που πρω-
τοεμφανίστηκε στο δίκαιο των επιχειρήσεων και σημαίνει την επαγρύπνηση που 
πρέπει να επιδεικνύει ο αγοραστής σε σχέση με αυτό που αγοράζει. Επομένως, η 
δέουσα επιµέλεια είναι µια νοµική έννοια που αναφέρεται σε µια συµπεριφορική 
υποχρέωση επαγρύπνησης εκ µέρους του φορέα που συµµετέχει στη διαδικασία 
απόκτησης ενός πολιτιστικού αγαθού. Με άλλα λόγια, η δέουσα επιμέλεια είναι μια 
σειρά ενεργειών στις οποίες πρέπει να προβαίνουν όλοι οι επιμελείς ενδιαφερόμε-
νοι, προκειμένου να διασφαλίζουν ότι δεν διευκολύνουν οποιαδήποτε παράνομη 
μεταβίβαση κυριότητας. Άρα, ως δέουσα επιμέλεια νοείται η ενδελεχής αξιολό-
γηση ενός αντικειμένου που πρόκειται να ενταχθεί στις συλλογές του μουσείου, 
προκειμένου να διαπιστωθεί το ιστορικό της προέλευσής του και η τήρηση των 
δεοντολογικών κανόνων, το ιδιοκτησιακό του καθεστώς και η γνησιότητά του 
(UNESCO, 2021). Ουσιαστικά, τα κριτήρια της δέουσας επιμέλειας είναι αυτά που 
καθορίζουν αν ο κάτοχος ενός πολιτιστικού αγαθού είναι καλόπιστος ή όχι.49

Η Σύμβαση UNIDROIT παραθέτει έναν εξαντλητικό κατάλογο των ενεργειών στις 
οποίες αναμένεται να προβούν τα ενδιαφερόμενα μέρη όσον αφορά την υποχρέ-
ωση δέουσας επιμέλειας: «[...] πρέπει να λαμβάνονται υπόψη όλες οι περιστάσεις 
της απόκτησης, ιδίως η τεκμηρίωση της προέλευσης του αντικειμένου, οι άδειες 
μετακίνησης που απαιτούνται βάσει της νομοθεσίας του αιτούντος κράτους-μέ-
λους, ο χαρακτήρας των μερών, το καταβληθέν τίμημα, το κατά πόσον ο κάτοχος 
συμβουλεύτηκε οποιοδήποτε προσβάσιμο μητρώο κλεμμένων πολιτιστικών αγα-
θών και κάθε σχετική πληροφορία που θα μπορούσε ευλόγως να έχει λάβει ή έλα-
βε και οποιοδήποτε άλλο μέτρο που θα είχε λάβει ένα λογικό πρόσωπο υπό τις πε-
ριστάσεις».50 Τα κριτήρια αυτά για τη δέουσα επιμέλεια έχουν ενσωματωθεί πλέον 
και στην Οδηγία 2014/60 ΕΕ, αλλά και στην εθνική νομοθεσία κάποιων χωρών 
(Ελβετία, Γερμανία, Ολλανδία). Αξίζει να σημειωθεί ότι τα κριτήρια της δέουσας 
επιμέλειας (και άρα της καλόπιστης κατοχής) διαφοροποιούνται αναλόγως του 
χαρακτήρα του αγοραστή. Έτσι, αν ο αγοραστής είναι επαγγελματίας (μουσείο, 
αρχαιοπώλης, έμπορος νεότερων έργων τέχνης) τα κριτήρια του τι «ευλόγως» θα 
έπρεπε να είχε αυτός ερευνήσει γίνονται πολύ πιο απαιτητικά. 

Πρόσθετες πληροφορίες για την κατάσταση ενός αντικειμένου, κατά την άσκη-
ση της δέουσας επιμέλειας, μπορούν να αντληθούν από δημοσιεύσεις, εκθέσεις 
μουσείων, ειδήσεις και αναφορές για παράνομες ανασκαφές. Επιπλέον, οι έλεγχοι 

49	 Για μια συνολική ανάλυση της δέουσας επιμέλειας και του ελέγχου προέλευσης των πολιτιστι-
κών τους αγαθών από τα μουσεία, βλ. Kaye, 2009. 

50	 Παρ. 4 του άρθρου 4 της Σύμβασης UNIDROIT.
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προέλευσης (το λεγόμενο «provenance») συνδέονται άρρηκτα με τη δέουσα επιμέ-
λεια, με στόχο την επαλήθευση της ιστορίας των αντικειμένων και της διαδρομής 
τους. Η προέλευση ενός αντικειμένου μπορεί να ελεγχθεί μέσω της ανάλυσης των 
διαθέσιμων εγγράφων (αλληλογραφία, ένορκες βεβαιώσεις, διαθήκες, ιδιωτικές 
απογραφές, φωτογραφίες κ.λπ.). Σε ορισµένες περιπτώσεις, η κοινή γνώση µπορεί 
να οδηγήσει σε µια σε βάθος αξιολόγηση του αντικειµένου. Για παράδειγμα, όταν 
πρόκειται για αντικείμενα με ύποπτη προέλευση από το Ιράκ, τη Λιβύη, το Μάλι, 
τη Συρία ή την Υεμένη, απαιτούνται περαιτέρω έλεγχοι για να διασφαλιστεί ότι το 
αντικείμενο δεν έχει κλαπεί, εξαχθεί παράνομα ή ανασκαφεί παράνομα. 

Η βάση δεδομένων της UNESCO για τους εθνικούς νόμους περί πολιτιστικής 
κληρονομιάς (Natlaws) μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο για την εξέταση 
των εθνικών νόμων, ιδίως όσον αφορά τις διατάξεις περί εξαγωγής πολιτιστικών 
αγαθών. Επιπλέον, η βάση δεδομένων της UNESCO διαθέτει αντίγραφα των 
πρωτότυπων πιστοποιητικών εξαγωγής, τα οποία μπορούν να κοινοποιηθούν 
κατόπιν σχετικού αιτήματος σε οποιονδήποτε ενδιαφερόμενο. Υπάρχουν, επίσης, 
πολλές βάσεις δεδοµένων στις οποίες μπορεί κανείς να αναζητήσει ένα κλεμμέ-
νο πολιτιστικό αγαθό (Art Loss Register, εθνικά µητρώα κλεµµένων πολιτιστικών 
αντικειµένων). Η βάση δεδομένων της INTERPOL για τα κλεμμένα έργα τέχνης 
είναι προσβάσιμη μέσω της εφαρμογής ID-Αrt και από τα κινητά τηλέφωνα όλων 
των πολιτών. Ομοίως, τα Red Lists του ICOM είναι ένα επίσημα αναγνωρισμένο 
εργαλείο, το οποίο καταγράφει πολιτιστικά αγαθά που κινδυνεύουν. Τα Red Lists 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη διασταύρωση ύποπτων αντικειμένων. Τέλος, 
υπάρχουν δύο πλατφόρμες που αξίζει να σημειωθούν: η πλατφόρμα ΗARCHEO 
του Παγκόσμιου Οργανισμού Τελωνείων, η οποία χρησιμεύει ως ηλεκτρονική 
πλατφόρμα ανταλλαγής πληροφοριών, και η SHERLOC του Γραφείου των Ηνω-
μένων Εθνών για τα Ναρκωτικά και το Έγκλημα, μια πλατφόρμα με πόρους και 
νόμους σχετικά με το έγκλημα της παράνομης διακίνησης πολιτιστικών αγαθών.51

51	  Βλ. παραπάνω, υποσημείωση 38.
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1.5	 ΚΩΔΙΚΑΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΜΟΥΣΕΙΩΝ

1.5.1	 Τι είναι οι Κώδικες Δεοντολογίας Μουσείων

Ο Κώδικας Δεοντολογίας είναι ένα σύνολο ηθικών κυρίως αξιών και κανόνων 
που πρέπει να τηρούν τα μέλη μιας επαγγελματικής ομάδας, π.χ. γιατροί, δικη-
γόροι, ψυχολόγοι κ.λπ. Στην περίπτωση των μουσείων, ο Κώδικας Δεοντολογίας 
αποτυπώνει τις γενικές αρχές και τους κανόνες ορθής πρακτικής που αναμένεται 
να ακολουθούν τα μουσεία και ορίζει τα ελάχιστα επαγγελματικά πρότυπα που 
μοιράζεται η κοινότητα των μουσείων. Οι κώδικες δεοντολογίας των μουσείων 
αντανακλούν τις αξίες του θεσμού, αλλά και τα κοινωνικά πλαίσια, τα πρότυπα, 
τις αξίες, τους κανόνες και τις φιλοσοφίες που καθορίζουν τον τρόπο λειτουργίας 
των μουσείων σύμφωνα με τις δικές τους αξίες αλλά και εκείνες της κοινωνίας 
στην οποία ανήκουν (Bounia, 2014, σ. 5). 

Κώδικες δεοντολογίας και πρακτικής έχουν χρησιμοποιηθεί από τους επαγγελ-
ματίες των μουσείων ήδη από τις αρχές του 20ού αιώνα. Η Αμερικανική Ένωση 
Μουσείων (American Alliance of Museums – ΑΑΜ) ήταν η πρώτη που δημοσίευ-
σε επαγγελματικό κώδικα δεοντολογίας για τα μουσεία το 1925. Από τότε, έχει 
δημιουργηθεί ένας μεγάλος αριθμός σχετικών κωδίκων από εθνικά όργανα (π.χ. 
Κώδικας Δεοντολογίας των Μουσείων του Ηνωμένου Βασιλείου, Κώδικας Δεο-
ντολογίας για Μουσεία Τέχνης, Επιστήμης και Ιστορίας στην Αυστραλία), από δι-
εθνή (π.χ. Κώδικας Δεοντολογίας Μουσείων του Διεθνούς Συμβουλίου Μουσείων 
– International Council of Museums/ICOM), αλλά και από μεμονωμένα μουσεία (π.χ. 
British Museum, Victoria and Albert Museum κ.ά.).

Παρακάτω, θα εξετάσουμε πιο αναλυτικά τον Κώδικα Δεοντολογίας για Μουσεία 
του ICOM, ο οποίος είναι αφενός ο πιο αντιπροσωπευτικός, αφού έχει τη μεγαλύ-
τερη συμμετοχή μελών σε παγκόσμιο επίπεδο, και αφετέρου έχει τη μεγαλύτερη 
απήχηση, δεδομένου ότι κάποια διεθνή νομοθετικά κείμενα αναφέρονται σε αυ-
τόν. Εξάλλου, αυτός είναι ο μόνος Κώδικας Δεοντολογίας στον οποίο υπάγονται 
πολλά ελληνικά μουσεία. 

1.5.2	 Τι προβλέπει ο Κώδικας Δεοντολογίας του ICOM 
και ποιους δεσμεύει

To ICOM ιδρύθηκε τον Νοέμβριο του 1946, ως μη κυβερνητικός οργανισμός, 
από επαγγελματίες μουσείων –κυρίως αρχαιολόγους, συντηρητές/συντηρήτριες, 
ιστορικούς τέχνης, μουσειολόγους–, οι οποίοι/οποίες, έχοντας βιώσει τις μεγάλης 
έκτασης καταστροφές πολιτιστικών αγαθών κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου 
Πολέμου, θέλησαν να αναδείξουν τη σημασία του σεβασμού της πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς, ώστε να αποτραπούν παρόμοια φαινόμενα στο μέλλον.

Από την αρχή της δημιουργίας του, το ICOM είχε τη στήριξη της UNESCO. Με τις 
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πρωτοβουλίες του και τις πολυσχιδείς ενέργειές του, συνέβαλε με ουσιαστικό τρό-
πο στην ανάπτυξη της μουσειολογίας, την αντιμετώπιση των προβλημάτων των 
μουσείων και τη σύνδεση των μουσείων με την κοινωνία. Mέλη του ICOM μπορούν 
να γίνουν είτε ιδρύματα (μουσεία) είτε άτομα (επαγγελματίες μουσείων).52 Σήμερα 
το ICOM δραστηριοποιείται σε 138 χώρες και έχει πάνω από 45.000 μέλη.

Μία από τις σημαντικότερες πρωτοβουλίες του ICOM προς την κατεύθυνση της 
προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς ήταν η θέσπιση του Κώδικα Δεοντολογί-
ας (code of ethics), o oποίος εγκρίθηκε ομόφωνα από τη 15η Γενική του Συνέλευση 
που έλαβε χώρα στο Μπουένος Άιρες στις 4 Νοεμβρίου 1986. Το αρχικό  κείμενο 
του Κώδικα τροποποιήθηκε, με τον τίτλο «Κώδικας Δεοντολογίας του ICOM για τα 
Μουσεία», από την 20ή Γενική Συνέλευση στη Βαρκελώνη στις 6 Ιουλίου 2001 και 
αναθεωρήθηκε από την 21η Γενική Συνέλευση στη Σεούλ στις 8 Οκτωβρίου 2004.

Ο Κώδικας Δεοντολογίας του ICOM για τα μουσεία ορίζει τους βασικούς κανόνες 
συμπεριφοράς και δράσης για τους επαγγελματίες σε όλον τον κόσμο. Συντάχθη-
κε με οριζόντιο τρόπο και σχεδιάστηκε ως μέσο επαγγελματικού αυτοελέγχου. 
Τα μουσεία που είναι μέλη του ICOM δεσμεύονται από τους κανόνες του Κώδικα 
και πρέπει να συμμορφώνονται με αυτούς. Μια μόνιμη επιτροπή δεοντολογίας 
(Standing Committee of Ethics – ETHCOM) ασχολείται με τα ζητήματα δεοντολο-
γίας των μουσείων που τίθενται υπόψη της.

Μετά την 25η Γενική Συνέλευση του ICOM, που πραγματοποιήθηκε στο Κιότο το 
2019, ξεκίνησε νέα διαδικασία αναθεώρησης του Κώδικα Δεοντολογίας, η οποία 
δεν έχει ολοκληρωθεί μέχρι σήμερα (2025) και βρίσκεται στη φάση των διαβου-
λεύσεων.

Μερικές από τις βασικότερες προβλέψεις του Κώδικα Δεοντολογίας του ICOM 
είναι οι παρακάτω:

Το μουσείο πρέπει να διαθέτει ιδρυτική πράξη και δημοσιευμένο καταστατικό, στο 
οποίο να ορίζεται το νομικό καθεστώς του, η αποστολή του, η μόνιμη λειτουργία 
του και ο μη κερδοσκοπικός χαρακτήρας του. Θα πρέπει να διαθέτει επαρκείς κτη-
ριακές εγκαταστάσεις που πληρούν τα πρότυπα υγιεινής και ασφάλειας για τους 
εργαζόμενους και τους επισκέπτες του, να εξασφαλίζει τη δυνατότητα πρόσβασης 
του κοινού στις συλλογές του σε τακτά χρονικά διαστήματα και με κανονικό ωρά-
ριο. Η διοίκηση του μουσείου θα πρέπει να διασφαλίζει ότι υφίστανται τα απαραίτη-
τα μέτρα ασφάλειας για την προστασία των συλλογών από κλοπή ή φθορές.

Το μουσείο πρέπει να διασφαλίζει ότι υπάρχουν επαρκείς χρηματοοικονομικοί πό-
ροι για την επιτέλεση των δραστηριοτήτων του. Το μουσείο θα πρέπει να έχει σαφή 
πολιτική σχετικά με τις προσοδοφόρες δραστηριότητές του, οι οποίες δεν θα πρέ-
πει να έρχονται σε σύγκρουση με τις βασικές αρχές του μουσειακού οργανισμού.

52	 https://icom.museum/en/get-involved/become-a-member/ (τελευταία επίσκεψη 18 Μαΐου 2025).

https://icom.museum/en/get-involved/become-a-member/
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Το προσωπικό του μουσείου πρέπει να έχει επαρκή επιστημονική εξειδίκευση 
και επαγγελματική εμπειρία. Πρέπει να ενθαρρύνεται η εθελοντική εργασία και 
να διασφαλίζεται ότι οι εθελοντές έχουν γνώση των αρχών του Κώδικα Δεο-
ντολογίας. Το μουσείο πρέπει να διαθέτει πολιτική απόκτησης, προστασίας και 
χρήσης των συλλογών. Σε κάθε περίπτωση, κανένα αντικείμενο δεν πρέπει να 
περιέρχεται στο μουσείο με αγορά, δανεισμό, κληροδοσία, δωρεά ή ανταλλαγή 
χωρίς έγκυρο πιστοποιητικό νόμιμης κατοχής.

Τα μουσεία έχουν υποχρέωση επιμέλειας και σύνταξης πλήρους ιστορικού ως 
προς τα αντικείμενα που πρόκειται να συμπεριλάβουν στις συλλογές τους. Τα 
αντικείμενα δεν πρέπει να έχουν αποκτηθεί ή εξαχθεί παρανόμως από τη χώρα 
προέλευσης και δεν θα πρέπει να προέρχονται από μη εγκεκριμένες εργασίες ή 
φθορές μνημείων, αρχαιολογικών χώρων ή τόπων γεωλογικού ενδιαφέροντος. 
Η τεκμηρίωση των συλλογών πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τις εγκεκριμένες 
επαγγελματικές προδιαγραφές, δηλαδή να περιλαμβάνει την ταύτιση και πλήρη 
περιγραφή κάθε αντικειμένου, καθώς και στοιχεία σχετικά με την προέλευση, 
την κατάσταση διατήρησής του και τις επεμβάσεις συντήρησης που έχει υπο-
στεί. Το μουσείο οφείλει να παρακολουθεί την κατάσταση των συλλογών, ώστε 
να κρίνει πότε ένα αντικείμενο χρήζει συντήρησης-αποκατάστασης.

Κύρια υποχρέωση των μουσείων είναι να ενισχύουν τον μορφωτικό τους ρόλο. 
Για τον λόγο αυτό, τα μουσεία οφείλουν να κάνουν προσιτές στο κοινό τις συλλο-
γές τους και να συνεργάζονται με την κοινότητα που τα ιδρύει. Επίσης, οφείλουν 
να προβούν στις αναγκαίες ενέργειες για την επιστροφή ενός αντικειμένου της 
συλλογής τους που τυχόν αποδειχθεί ότι έχει εξαχθεί παράνομα από μια χώρα.

Τα μουσεία οφείλουν να εφαρμόζουν πολιτικές που διασφαλίζουν ότι οι συλλο-
γές τους είναι καταγεγραμμένες, να διαθέτουν τεκμηρίωση σύμφωνα με τις εγκε-
κριμένες επαγγελματικές προδιαγραφές, να παρακολουθούν την κατάσταση των 
συλλογών, ώστε να εξασφαλίζεται η συντήρηση και αποκατάστασή τους.

Ιδιαίτερη είναι η ευθύνη των μουσείων απέναντι στην κοινωνία ως προς τη 
φροντίδα, την προσαρμοστικότητα και την ερμηνεία των πρωτογενών στοι-
χείων που συλλέγουν και φυλάσσουν στις συλλογές τους. Για τον λόγο αυτό, 
οποιαδήποτε επιτόπια συλλογή και έρευνα θα πρέπει να είναι σύμφωνη με τους 
επιστημονικούς κανόνες και τη σχετική εθνική και διεθνή νομοθεσία. Οι επαγ-
γελματίες των μουσείων έχουν υποχρέωση να μοιράζονται τις γνώσεις και την 
εμπειρία τους με συναδέλφους, επιστήμονες και φοιτητές που ενδιαφέρονται 
για σχετικά θέματα, να αναγνωρίζουν και να επικροτούν την ανάγκη συνεργα-
σίας και με άλλους οργανισμούς με παρόμοια ενδιαφέροντα (ΑΕΙ, κοινωφελείς 
οργανισμοί κ.λπ.). Κύρια υποχρέωση των μουσείων είναι να ενισχύουν τον μορ-
φωτικό τους ρόλο και να συνεργάζονται με τις κοινωνίες που τα ιδρύουν. Οι 
μόνιμες και περιοδικές εκθέσεις θα πρέπει να συνάδουν με την αποστολή, την 
πολιτική και τους στόχους του μουσείου.
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Τα ανθρώπινα κατάλοιπα και τα ιερά αντικείμενα θα πρέπει να εκτίθενται σύμ-
φωνα με τους επαγγελματικούς κανόνες και να λαμβάνονται υπόψη τα ενδια-
φέροντα και οι πεποιθήσεις των μελών της κοινότητας ή των εθνολογικών ή 
θρησκευτικών ομάδων από τις οποίες προέρχονται τα εκθέματα.

Τα μουσεία θα πρέπει να αποφεύγουν να εκθέτουν ή να χρησιμοποιούν με 
οποιονδήποτε τρόπο αντικείμενα αμφισβητούμενης ή άγνωστης προέλευσης. 
Θα πρέπει να σέβονται την ακεραιότητα πρωτότυπων έργων και όταν δημιουρ-
γούν αντίγραφα ή αναπαραγωγές από έργα των συλλογών τους θα πρέπει να 
τίθεται σε αυτά η ένδειξη «ακριβές αντίγραφο».

Τα μουσεία οφείλουν να προωθούν τη συνεργασία με μουσεία και πολιτιστικά 
ιδρύματα που βρίσκονται στις χώρες και τις κοινότητες προέλευσης των συλ-
λογών τους, να είναι έτοιμα για τη διεξαγωγή διαλόγου σε περίπτωση που τεθεί 
θέμα επιστροφής πολιτιστικών αγαθών στη χώρα από την οποία προέρχονται 
και να τα επιστρέφουν σε περίπτωση που αποδειχθεί ότι αυτά έχουν εξαχθεί ή 
μεταβιβαστεί κατά παράβαση των διατάξεων των διεθνών συμβάσεων. Σε κα-
μία περίπτωση δεν αγοράζουν ή αποδέχονται πολιτιστικά αγαθά που προέρχο-
νται από κατεχόμενες χώρες. Τυχόν χρησιμοποίηση από τα μουσεία συλλογών 
που προέρχονται από σύγχρονες κοινότητες προϋποθέτει ότι η απόκτηση των 
σχετικών αντικειμένων θα πρέπει να γίνεται χωρίς εκμετάλλευση των κατόχων.

Τα μουσεία οφείλουν να συμμορφώνονται πλήρως με την εθνική νομοθεσία και 
συγκεκριμένες διεθνείς συμβάσεις.

Οι επαγγελματίες των μουσείων οφείλουν να γνωρίζουν τη νομοθεσία, να 
έχουν έντιμη συμπεριφορά απέναντι στους συναδέλφους και το μουσείο, να 
προωθούν την έρευνα και να προστατεύουν τις εμπιστευτικές πληροφορίες 
που έχουν περιέλθει σε γνώση τους στο πλαίσιο της εργασίας τους.

1.5.3	 Σχέση Κώδικα Δεοντολογίας του ICOM με το 
νομικό πλαίσιο

Ο Κώδικας Δεοντολογίας του ICOM είναι ένα εργαλείο αναφοράς που παρέχει κα-
θοδήγηση στα μουσεία, περιγράφοντας λεπτομερώς την επαγγελματική πρακτική 
που αναμένεται αυτά να ακολουθήσουν στις δραστηριότητές τους. Τα περισσότε-
ρα από 45.000 μουσεία σε όλον τον κόσμο που είναι μέλη του ICOM δεσμεύονται 
από τον Κώδικα και οφείλουν να συμμορφώνονται με αυτόν. Πρόκειται για νομική 
δέσμευση σε συμβατικό επίπεδο, δηλαδή ο Κώδικας είναι δεσμευτικός για τα μέλη 
του όσο αυτά εξακολουθούν να είναι μέλη του. Σε περίπτωση αποχώρησης από 
το ICOM, παύει να υφίσταται η υποχρέωση συμμόρφωσης με τους κανονισμούς 
και τους κώδικές του. 

Κώδικες δεοντολογίας που ρυθμίζουν άλλους επαγγελματικούς κλάδους (π.χ. για-
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τρούς, δικηγόρους κ.λπ.) έχουν αποκτήσει νομοθετική υπόσταση. Δεν ισχύει το 
ίδιο για τον κώδικα δεοντολογίας των μουσείων. Στην Ελλάδα σήμερα η λειτουρ-
γία των μουσείων διέπεται από τις ρυθμίσεις του ν. 4858/2021. Όλα τα μουσεία 
που λειτουργούν στην Ελλάδα δεσμεύονται από τις διατάξεις του.

Ένα ελληνικό μουσείο που είναι μέλος του ICOM δεσμεύεται και από τον ν. 
4858/2021 και από τον Κώδικα Δεοντολογίας του ICOM. Πρέπει, πάντως, να ση-
μειωθεί ότι ο ρόλος του Κώδικα Δεοντολογίας του ICOM είναι κομβικός, τόσο σε 
εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, αφού έχει αποκτήσει αναμφισβήτητο κύρος. 
Κατά συνέπεια, οποιαδήποτε νομοθετική παρέμβαση πραγματοποιείται, είτε σε 
εθνικό είτε σε διεθνές επίπεδο, και αφορά τα μουσεία ευθυγραμμίζεται με τις δια-
τάξεις του Κώδικα Δεοντολογίας. Ενδέχεται το νομικό πλαίσιο να μην είναι εξίσου 
λεπτομερές όσο ο Κώδικας Δεοντολογίας του ICOM, αλλά δεν υπάρχει περίπτωση 
να έρχεται σε ευθεία σύγκρουση με κάποια από τις βασικές αρχές του.
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1.6	 ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΓΓΥΗΣΗ

1.6.1	 Εισαγωγή – Πεδίο εφαρμογής

Με τα άρθρα 45Α έως 45Ι του ν. 4858/2021 ρυθμίζεται στο ελληνικό σύστημα 
προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς ο θεσμός της κρατικής εγγύησης. Σύμ-
φωνα με το νέο άρθρο 45Α του ν. 4858/2021, το Ελληνικό Δημόσιο μπορεί να ανα-
λάβει την εγγυητική υποχρέωση να καταβάλει χρηματική αποζημίωση για τη ζημία 
που ενδέχεται να προκληθεί σε κινητά μνημεία, έργα τέχνης και εν γένει αγαθά 
που βρίσκονται σε εκθέσεις μουσείων. Η λογική είναι ότι η ιδιωτική ασφάλιση των 
πολιτιστικών αντικειμένων στο πλαίσιο διοργάνωσης μουσειακών εκθέσεων είναι 
ιδιαίτερα ακριβή και λειτουργεί πολλές φορές ως τροχοπέδη στην εξωστρέφεια 
των μουσείων. Η κρατική εγγύηση είναι ένας θεσμός που δίνει τη δυνατότητα στο 
Kράτος να αναλάβει το κόστος αυτό, επιτρέποντας σε ελληνικά μουσεία α) να δι-
οργανώσουν εκθέσεις και να εκθέσουν, δυνάμει συμβάσεων δανεισμού, παρακα-
ταθήκης ή ανταλλαγής, σημαντικά εκθέματα από άλλα μουσεία του εξωτερικού, 
β) να εκθέσουν δικά τους εκθέματα στο εξωτερικό, δυνάμει συμβάσεων δανει-
σμού, παρακαταθήκης ή ανταλλαγής53 ή γ) να συμμετάσχουν, δυνάμει συμβάσεων 
δανεισμού, σε εκθέσεις που διοργανώνονται από άλλα ελληνικά μουσεία.

Αυτό σημαίνει ότι ένα ελληνικό μουσείο που θέλει να διοργανώσει μια έκθεση και 
έρχεται αντιμέτωπο με το εύλογο αίτημα των μουσείων, από τα οποία επιθυμεί να 
δανειστεί κάποια εκθέματα για την πραγματοποίηση της συγκεκριμένης έκθεσης, 
να καλύψει το κόστος της ασφάλισης της μεταφοράς των εκθεμάτων, μπορεί να 
υποβάλει αίτημα για παροχή κρατικής εγγύησης, αντί να απευθυνθεί σε ιδιωτική 
ασφαλιστική εταιρεία. 

Στο πεδίο εφαρμογής των διατάξεων περί κρατικής εγγύησης υπάγονται οι παρα-
κάτω κατηγορίες μουσείων:

α) Τα μουσεία που αποτελούν ειδικές περιφερειακές υπηρεσίες του Υπουργείου 
Πολιτισμού ή μουσεία αρμοδιότητας των περιφερειακών ή ειδικών περιφερεια-
κών υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού ή έχουν ιδρυθεί με απόφαση του/της 
Υπουργού Πολιτισμού.

β) Τα μουσεία που αποτελούν νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου που εποπτεύο-
νται και επιχορηγούνται από το Υπουργείο Πολιτισμού.

γ) Τα μουσεία που συνιστούν ή ανήκουν σε νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου.

53	 Στην περίπτωση συμμετοχής ελληνικών μουσείων σε εκθέσεις μουσείων του εξωτερικού, η 
κρατική εγγύηση χορηγείται μόνο αν τα καλυπτόμενα αγαθά δεν δύνανται να καλυφθούν από 
σύστημα εγγύησης του αλλοδαπού κράτους ή του αλλοδαπού μουσείου, καθώς και σε κάθε άλλη 
περίπτωση που το κρίνουν αιτιολογημένα αναγκαίο, με κοινό τους αίτημα, οι Υπουργοί Οικονομικών 
και Πολιτισμού, ύστερα από γνώμη της Γνωμοδοτικής Επιτροπής για τα ζητήματα της κρατικής 
εγγύησης.
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1.6.2	 Διαδικασία και προϋποθέσεις κρατικής εγγύησης 

Οι διατάξεις περί κρατικής εγγύησης είναι μάλλον πολύπλοκες. Παρακάτω θα 
παρουσιάσουμε τον θεσμό της κρατικής εγγύησης μέσα από ένα συγκεκριμένο 
παράδειγμα, για να καταστεί σαφές το σχετικό θεσμικό πλαίσιο.

Έστω ότι το ελληνικό μουσείο Α, το οποίο ανήκει σε νομικό πρόσωπο ιδιωτικού 
δικαίου, επιθυμεί να διοργανώσει μια περιοδική έκθεση με εκθέματα από μεγάλα 
μουσεία του εξωτερικού. Τι πρέπει να κάνει ώστε να λάβει την κρατική εγγύηση;

Πρώτα απ’ όλα, το μουσείο πρέπει να υποβάλει αίτηση ανάληψης εγγυητικής 
υποχρέωσης του Ελληνικού Δημοσίου για τα καλυπτόμενα αγαθά (δηλαδή τα εκ-
θέματα που θα δανειστεί) προς την καθ’ ύλην αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου 
Πολιτισμού, δηλαδή τη Διεύθυνση Αρχαιολογικών Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαι-
δευτικών Προγραμμάτων ή τη Διεύθυνση Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς ή 
τη Διεύθυνση Εικαστικών, Αρχιτεκτονικής, Φωτογραφίας και Μουσείων Σύγχρο-
νου Πολιτισμού, ανάλογα με το είδος των εκθεμάτων που πρόκειται να δανειστεί.

Η αίτηση με τα απαιτούμενα συνοδευτικά δικαιολογητικά της υποβάλλεται με 
ηλεκτρονικά μέσα εντός προθεσμίας τουλάχιστον δύο (2) μηνών πριν από την 
ημερομηνία έναρξης του δανεισμού. 

Με την αίτηση συνυποβάλλονται τα εξής δικαιολογητικά:

α. Απόφαση δανεισμού σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 25 του ν. 4858/2021, 
ύστερα από εισήγηση της Υπηρεσίας και γνώμη του αρμόδιου κατά περίπτωση 
Συμβουλίου, με την οποία εγκρίνεται ο δανεισμός και η διοργάνωση της έκθεσης.

β. Συμφωνητικό Δανεισμού μεταξύ του ημεδαπού Μουσείου (Δανειζόμενου) και 
του αλλοδαπού Μουσείου (Δανειστή), στο οποίο ορίζονται οι υποχρεώσεις των 
συμβαλλομένων μερών, μεταξύ των οποίων και οι όροι ασφάλισης των εκθεμά-
των. Στο Συμφωνητικό Δανεισμού περιλαμβάνεται υποχρεωτικά όρος περί απο-
δοχής της εγγύησης του Ελληνικού Δημοσίου από το Μουσείο της αλλοδαπής/
Δανειστή. 

γ. Κατάλογος των καλυπτόμενων αγαθών ανά Φορέα/Δανειστή, με τον αριθμό ευ-
ρετηρίου τους, το όνομα του καλλιτέχνη/δημιουργού τους, τις διαστάσεις τους, το 
υλικό κατασκευής τους και την αξία εκτίμησής τους. Στον Κατάλογο αναγράφεται 
ο συνολικός αριθμός, η συνολική αξία των καλυπτόμενων αγαθών και το χρονικό 
διάστημα για το οποίο υποβάλλεται η αίτηση. 

δ. Αναφορά του αιτούντος Μουσείου σχετικά με την τήρηση προδιαγραφών 
ασφαλείας, η οποία περιλαμβάνει:

αα. Κάθε είδους πληροφορία αναφορικά με τη μεταφορά των καλυπτόμενων 
αγαθών, και πιο συγκεκριμένα το πρόγραμμα και τον τρόπο μεταφοράς τους, 
τις τυχόν διαφορετικές αποστολές και τα μέσα μεταφοράς που θα χρησιμο-
ποιηθούν, την εξειδικευμένη εταιρεία μεταφοράς έργων τέχνης, η οποία θα 
αναλάβει τη συσκευασία, την αποσυσκευασία, τη μεταφορά, την επίβλεψη των 
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τελωνειακών διαδικασιών, την εγκατάσταση και την απεγκατάσταση των καλυ-
πτόμενων αγαθών, τους συνοδούς (couriers) ανά αποστολή, την πρόβλεψη για 
αστυνομική συνοδεία, τυχόν άλλη ασφάλιση που καλύπτει τα προς μεταφορά 
έργα κατά τη μετακίνησή τους από το Μουσείο προέλευσης έως το Μουσείο 
υποδοχής τους και αντιστρόφως, και, τέλος, τυχόν πρόσθετα μέτρα ασφαλείας 
που απαιτούνται από το Μουσείο της αλλοδαπής/Δανειστή κατά τη μεταφορά, 
αποθήκευση και έκθεση των καλυπτόμενων αγαθών.

αβ. Ειδικό Δελτίο Ειδικών Υποδομών (Facilities Report) του Μουσείου που φι-
λοξενεί τα καλυπτόμενα αγαθά, πρότυπο έντυπο του οποίου αναρτάται στην 
ιστοσελίδα της Διεύθυνσης Αρχαιολογικών Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευ-
τικών Προγραμμάτων στα ελληνικά και στα αγγλικά. Το Δελτίο Ειδικών Υποδο-
μών συνοδεύεται από κατόψεις του Μουσείου υποδοχής, με ειδική σήμανση 
των χώρων υποδοχής, αποθήκευσης και έκθεσης των καλυπτόμενων αγαθών, 
της θέσης των συστημάτων παρακολούθησης και συναγερμού και των μέσων 
πυροπροστασίας, καθώς και από πρόσφατες σχετικές φωτογραφικές λήψεις 
σε ψηφιακή μορφή.

αγ. Δελτία Κατάστασης Διατήρησης (Condition Reports) των καλυπτόμενων 
αγαθών, συμπληρωμένα στην αγγλική γλώσσα και υπογεγραμμένα από το 
αλλοδαπό Μουσείο, τα οποία θα συνοδεύονται από πρόσφατες έγχρωμες φω-
τογραφικές λήψεις του κάθε αντικειμένου σε ψηφιακή μορφή, μετά την αποπε-
ράτωση της συντήρησής του, με επισήμανση τυχόν φθορών και αλλοιώσεων 
επάνω σε αυτές και με ευκρινώς δηλωμένα τα σημεία που χρήζουν προσοχής.

ε. Οικονομικές καταστάσεις των προηγούμενων δύο (2) ετών, από τις οποίες προ-
κύπτει ότι τα έσοδα του Μουσείου δεν υπερβαίνουν το 50% του πραγματικού 
τους κόστους.

Στη συνέχεια, οι κατά περίπτωση αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟ υποβάλλουν 
τα ανωτέρω δικαιολογητικά και την αναφορά του αιτούντος μουσείου με τα 
συνημμένα αυτής, προς την αρμόδια Γνωμοδοτική Επιτροπή (άρθρο 45Γ του ν. 
4858/2021), προκειμένου η Επιτροπή να διατυπώσει αιτιολογημένη γνώμη για τη 
συνδρομή των προϋποθέσεων ανάληψης της εγγυητικής υποχρέωσης του Κρά-
τους, την επάρκεια των προδιαγραφών και μέτρων, τη μη στοιχειοθέτηση λόγων 
για την άρνηση του σχετικού αιτήματος, τον προσδιορισμό του περιεχομένου 
και της διάρκειας, καθώς και την καλυπτόμενη αξία (άρθρα 45Ε έως 45Η του ν. 
4858/2021).

Τέλος, εφόσον πληρούνται όλες οι απαιτούμενες προϋποθέσεις εκδίδεται κοινή 
απόφαση των Υπουργών Πολιτισμού και Οικονομικών ανάληψης της εγγυητικής 
υποχρέωσης του Κράτους. Κρίσιμο είναι να σημειωθεί ότι και το υπέρ ου η εγγύ-
ηση μουσείο (ή συλλέκτης κ.λπ.) θα πρέπει να αποδεχθεί εγγράφως την απόφαση 
ανάληψης της εγγυητικής υποχρέωσης του Κράτους.

Αντίστοιχη είναι η διαδικασία που ακολουθείται και στις άλλες περιπτώσεις που 
εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των άρθρων 45Α-45Ι του ν. 4858/2002. Ανα-
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λυτικά, η διαδικασία υποβολής αιτημάτων για όλες τις επιμέρους περιπτώσεις 
περιγράφεται στην Υ.Α. 66255/2024 (Β’ 1278).

Σε κάθε πάντως περίπτωση, προϋπόθεση για την ανάληψη της εγγυητικής υπο-
χρέωσης του Κράτους είναι ότι η έκθεση την οποία αφορά η κρατική εγγύηση θα 
πρέπει να αποσκοπεί στην προβολή του ελληνικού πολιτισμού ή να έχει ιδιαίτερη 
αξία για τον εμπλουτισμό της πολιτιστικής, ιστορικής ή καλλιτεχνικής ζωής ή να 
αποβλέπει στην εκπλήρωση υποχρεώσεων που απορρέουν από διεθνείς συμβά-
σεις πολιτιστικού χαρακτήρα και, πάντως, συμβάλλουν στην πολιτιστική ή επιστη-
μονική προβολή και δράση της χώρας. 

Άλλη προϋπόθεση για την ανάληψη της κρατικής εγγύησης είναι ότι η καλυπτό-
μενη αξία του συνόλου των καλυπτόμενων αγαθών θα πρέπει να κυμαίνεται με-
ταξύ του ποσού των είκοσι πέντε χιλιάδων ευρώ και του ποσού των τετρακοσίων 
εκατομμυρίων ευρώ. Μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις, και ύστερα από ειδικά 
αιτιολογημένη γνώμη της Γνωμοδοτικής Επιτροπής (άρθρο 45Γ), είναι δυνατόν να 
αποφασισθεί η ανάληψη εγγυητικής υποχρέωσης για μεγαλύτερο ποσό. 

Η χρηματική αξία των καλυπτόμενων αγαθών προσδιορίζεται από το δανείζον 
μουσείο (στην περίπτωση ανάληψης εγγυητικής υποχρέωσης για δανεισμό από 
αλλοδαπά μουσεία), ενώ στις περιπτώσεις εκθεμάτων ελληνικών μουσείων η χρη-
ματική αξία των καλυπτόμενων αγαθών που είναι μνημεία καθορίζεται από την 
εκτιμητική επιτροπή της παρ. 11 του άρθρου 73 του ν. 4858/2021.

Σε περίπτωση επέλευσης κάποιου καλυπτόμενου κινδύνου (μερική ή ολική απώ-
λεια, φθορά και καταστροφή των πολιτιστικών αγαθών),54 το μουσείο που φιλοξε-
νεί τα καλυπτόμενα αγαθά οφείλει αμελλητί να ενημερώσει εγγράφως το Υπουρ-
γείο Πολιτισμού, καθώς και τα μουσεία που δάνεισαν αυτά, δεδομένου ότι, χωρίς 
την έγγραφη συγκατάθεση των μουσείων που δάνεισαν, δεν επιτρέπεται καμία 

54	 Εξαιρείται και αποτελεί λόγο μη καταβολής αποζημίωσης η περίπτωση κατά την οποία η επέ-
λευση του καλυπτόμενου κινδύνου προκαλείται, προέρχεται, απορρέει ή με οποιονδήποτε τρόπο 
συνδέεται με:
α) φυσιολογική φθορά, παλαιότητα, προοδευτική αλλοίωση ή χαρακτηριστικά του ίδιου του 
καλυπτόμενου αγαθού,
β) αθέμιτη πράξη από πρόθεση ή αμέλεια οργάνου του φορέα που φιλοξενεί τα καλυπτόμενα αγα-
θά, είτε σε συνεργασία είτε άνευ συνεργασίας με τον φορέα προέλευσης αυτών ή οποιονδήποτε 
συνεταίρο, συνεργάτη, υπάλληλο, πράκτορα, εντεταλμένο μεταφορέα ή άλλο πρόσωπο του κύκλου 
δράσης του φορέα προέλευσης,
γ) δήμευση, κατάσχεση, εθνικοποίηση ή εντολή οποιασδήποτε κυβέρνησης, 
ε) ελαττώματα του καλυπτόμενου αγαθού που προϋπήρχαν της χορήγησης της εγγύησης ή εμφανί-
στηκαν, προκλήθηκαν, επήλθαν εκτός του χρονικού διαστήματος της εγγύησης,
στ) εργασίες καθαρισμού, επισκευής, αποκατάστασης ή συντήρησης που ενεργούνται επί του 
καλυπτόμενου αγαθού με εντολή, συμφωνία ή έγκριση των προσώπων της περ. β),
ζ) πόλεμο, κήρυξη πολέμου, πολεμική ή εχθρική πράξη, στάση, εξέγερση, επανάσταση, εισβολή, 
τρομοκρατική ενέργεια, αεροπειρατεία, πολιτικές αναταραχές και πυρηνική ή ραδιενεργή αντίδρα-
ση ή ακτινοβολία.
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εργασία αποκατάστασης ή συντήρησης ή άλλη ενέργεια επί των καλυπτόμενων 
πολιτιστικών αγαθών.

Μετά τη σχετική αίτηση του μουσείου, και μετά τη διατύπωση γνώμης της Γνωμο-
δοτικής Επιτροπής του άρθρου 45Γ, αποφασίζεται η καταβολή της αποζημίωσης 
προς το αιτούν μουσείο και υπέρ των δικαιούχων αυτής, προσδιορίζεται το ύψος 
αυτής σε ευρώ και τίθενται, αν κριθεί αναγκαίο, ειδικότερες προβλέψεις. Στην 
περίπτωση του παραδείγματός μας (ιδιωτικό μουσείο το οποίο ανήκει σε νομικό 
πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου), ποσοστό ένα τοις εκατό (1%) της αποζημίωσης που 
πρέπει να καταβληθεί βαρύνει το δανειζόμενο μουσείο με ίδια νομική προσωπικό-
τητα και, στις εκθέσεις της περ. β) της παρ. 2 του άρθρου 45Α, τα δανείζοντα μου-
σεία με ίδια νομική προσωπικότητα. Τα βαρυνόμενα μουσεία του πρώτου εδαφίου 
οφείλουν να καταβάλλουν το σχετικό ποσοστό απευθείας προς τους δικαιούχους 
της εγγύησης από ίδια έσοδα, εντός της προθεσμίας της παρ. 5.

Τη στιγμή που γράφεται ο παρών Οδηγός δεν έχουν εφαρμοστεί ακόμη οι διατά-
ξεις περί κρατικής εγγύησης. Αναμένεται πάντως ότι η εφαρμογή του νέου θεσμι-
κού πλαισίου θα μειώσει σημαντικά το κόστος διοργάνωσης περιοδικών εκθέσε-
ων,  ενισχύοντας με αυτό τον τρόπο την εξωστρέφεια των ελληνικών μουσείων.
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1.7	 ΓΕΝΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΔΕ-
ΔΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΟΥΣΕΙΩΝ

1.7.1	 Εισαγωγή στην προστασία των προσωπικών 
δεδομένων – Βασικές έννοιες

Δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα είναι «κάθε πληροφορία που αναφέρεται σε 
φυσικό πρόσωπο του οποίου η ταυτότητα είναι γνωστή ή μπορεί να εξακριβω-
θεί».55 Η Οδηγία (ΕΚ) 95/46 για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι 
της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυ-
κλοφορία των δεδομένων, η οποία ενσωματώθηκε στο ελληνικό δίκαιο με τον 
ν. 2472/1997, ήταν η πρώτη συστηματική προσπάθεια νομικής προστασίας των 
προσωπικών δεδομένων και της ιδιωτικότητας του υποκειμένου σε επίπεδο Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Δύο περίπου δεκαετίες μετά την έκδοσή της, κρίθηκε ότι 
το νομοθετικό αυτό κείμενο έπρεπε να λάβει τη μορφή Κανονισμού, προκειμένου 
να εξασφαλιστεί η ομοιόμορφη εφαρμογή του σε όλα τα κράτη-μέλη της ΕΕ και 
να αρθούν οι νομικές ασάφειες και η ανασφάλεια που δημιουργούσε το προηγού-
μενο νομικό πλαίσιο. Ο Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 2016, για την προστασία των φυσικών 
προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα 
και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών (Γενικός Κανονισμός 
για την Προστασία Δεδομένων, στο εξής ΓΚΠΔ) κατάργησε την Οδηγία 95/46/
ΕΚ και εισήγαγε νέες διατάξεις. Ιδιαίτερα μεγάλη δημοσιότητα δόθηκε στα υψηλά 
πρόστιμα που προβλέπει ο ΓΚΠΔ, γεγονός που δημιούργησε μια κρίση πανικού 
στις επιχειρήσεις λίγο πριν τη θέση του ΓΚΠΔ σε εφαρμογή τον Μάιο του 2018. 
Την ευθύνη για την εποπτεία της εφαρμογής του ΓΚΠΔ στην Ελλάδα έχει η Αρχή 
Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, η οποία είναι μια συνταγματικά 
κατοχυρωμένη ανεξάρτητη Αρχή. 

O ΓΚΠΔ εισήγαγε νέες υποχρεώσεις για τους Υπεύθυνους Επεξεργασίας. Υπεύθυ-
νος επεξεργασίας είναι κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, δημόσια Αρχή, υπηρεσία 
ή άλλος φορέας που μόνος ή από κοινού με άλλους καθορίζουν τους σκοπούς και 
τον τρόπο επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. Κάθε μουσείο, ως 
νομικό πρόσωπο, είτε δημόσιου είτε ιδιωτικού δικαίου, είναι ένας ανεξάρτητος 
υπεύθυνος επεξεργασίας, που επεξεργάζεται τα προσωπικά δεδομένα κυρίως 
των εργαζομένων του (π.χ. φάκελοι εργαζομένων, αναρρωτικές άδειες, ασφαλιστι-
κές εισφορές, μισθολογικά στοιχεία, φορολογικές κρατήσεις κ.λπ.) και των επισκε-
πτών/επισκεπτριών του (καταγραφή εικόνων προσώπου από κάμερες, στοιχεία 
ηλεκτρονικών κρατήσεων εισιτηρίων, στοιχεία συμμετεχόντων/συμμετεχουσών 
σε εκπαιδευτικά προγράμματα κ.λπ.), αλλά επίσης των χορηγών, των «φίλων» του 

55	 Παρ. 1 του άρθρου 4 του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων.



85

κ.λπ. Στο παρόν κεφάλαιο, θα σταχυολογήσουμε τις σημαντικότερες υποχρεώσεις 
που πρέπει να εκπληρώσει ένα μουσείο, ως ανεξάρτητος υπεύθυνος επεξεργασί-
ας προσωπικών δεδομένων, προκειμένου να τελεί σε συμμόρφωση με τον ΓΚΠΔ.

1.7.2	 Αρχείο δραστηριοτήτων επεξεργασίας 
προσωπικών δεδομένων 

Η πρώτη και ίσως σημαντικότερη υποχρέωση κάθε υπεύθυνου επεξεργασίας εί-
ναι να τηρεί ένα αρχείο δραστηριοτήτων για όλες τις επεξεργασίες προσωπικών 
δεδομένων που πραγματοποιεί.56 Πρόκειται για ένα excel το οποίο, σύμφωνα με 
το άρθρο του ΓΚΠΔ, περιλαμβάνει τις ακόλουθες πληροφορίες: 

α) Το είδος και τον σκοπό της επεξεργασίας. 

β) Περιγραφή των κατηγοριών υποκειμένων των δεδομένων και των κατηγοριών 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. 

γ)  Τις κατηγορίες αποδεκτών στους οποίους πρόκειται να γνωστοποιηθούν τα 
δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα. 

δ) Όπου συντρέχει περίπτωση, τις διαβιβάσεις δεδομένων προσωπικού χαρακτή-
ρα σε τρίτη χώρα. 

ε) Όπου είναι δυνατόν, τις προβλεπόμενες προθεσμίες διαγραφής των διάφορων 
κατηγοριών δεδομένων. 

στ) Γενική περιγραφή των τεχνικών και οργανωτικών μέτρων ασφάλειας που λαμ-
βάνονται. 

H παρ. 5 του άρθρου 30 του ΓΚΠΔ διευκρινίζει ότι η υποχρέωση τήρησης αρχείου 
δραστηριοτήτων επεξεργασίας δεν ισχύει «για μια επιχείρηση ή έναν οργανισμό 
που απασχολεί λιγότερα από 250 άτομα, εκτός εάν η επεξεργασία που διενεργεί 
α) ενδέχεται να προκαλέσει κίνδυνο για τα δικαιώματα και τις ελευθερίες των 
υποκειμένων των δεδομένων, β) η επεξεργασία δεν είναι περιστασιακή ή γ) η 
επεξεργασία περιλαμβάνει ειδικές κατηγορίες δεδομένων57 ή δεδομένα προσω-
πικού χαρακτήρα σχετικά με ποινικές καταδίκες και αδικήματα».  Επομένως, πα-
ρότι διαθέτουν λιγότερους από 250 υπαλλήλους, οι υπεύθυνοι επεξεργασίας ή οι 
εκτελούντες την επεξεργασία που διενεργούν μία από τις παραπάνω κατηγορίες 

56	 Άρθρο 30 ΓΚΠΔ.

57	  Ειδικές κατηγορίες δεδομένων (ή ευαίσθητα δεδομένα) είναι τα δεδομένα προσωπικού 
χαρακτήρα που αποκαλύπτουν τη φυλετική ή εθνοτική καταγωγή, τα πολιτικά φρονήματα, τις 
θρησκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις ή τη συμμετοχή σε συνδικαλιστική οργάνωση, τα γενετικά 
δεδομένα, τα βιομετρικά δεδομένα, δεδομένα που αφορούν την υγεία ή τη σεξουαλική ζωή 
φυσικού προσώπου ή τον γενετήσιο προσανατολισμό.
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επεξεργασίας υποχρεούνται να τηρούν αρχείο δραστηριοτήτων επεξεργασίας.58 

Για να ολοκληρωθεί η συμπλήρωση του αρχείου δραστηριοτήτων του, το μουσείο 
θα πρέπει προηγουμένως να έχει κάνει πλήρη χαρτογράφηση των δεδομένων 
που επεξεργάζεται. Η χαρτογράφηση συνήθως επιτυγχάνεται μέσω συνεντεύ-
ξεων στα επιμέρους τμήματα του μουσείου. Μέσω αυτών αποτυπώνεται ποιος 
επεξεργάζεται προσωπικά δεδομένα μέσα στο μουσείο, για ποιον σκοπό, πώς τα 
φυλάσσει, σε ποιον τα κοινοποιεί και πότε τα διαγράφει.

1.7.3	 Κείμενα ενημέρωσης των υποκειμένων  
σχετικά με την επεξεργασία των δεδομένων τους 

Μία από τις βασικότερες αρχές που διέπουν την επεξεργασία των προσωπικών 
δεδομένων είναι η αρχή της διαφάνειας. Η αρχή αυτή επιτάσσει ότι όποιος επε-
ξεργάζεται δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα πρέπει να ενημερώνει τα υποκείμε-
να των δεδομένων σχετικά με την επεξεργασία που πραγματοποιεί. Σύμφωνα με 
το άρθρο 13 ΓΚΠΔ, η ενημέρωση αυτή περιλαμβάνει τις ακόλουθες πληροφορίες: 

α) Την ταυτότητα και τα στοιχεία επικοινωνίας του υπεύθυνου επεξεργασίας.

β) Τα στοιχεία επικοινωνίας του υπευθύνου προστασίας δεδομένων, εφόσον 
υπάρχει. 

γ) Τους σκοπούς της επεξεργασίας για τους οποίους προορίζονται τα δεδομένα 
προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και τη νομική βάση για την επεξεργασία. 

δ) Τους αποδέκτες ή τις κατηγορίες αποδεκτών των δεδομένων προσωπικού χα-
ρακτήρα, εάν υπάρχουν. 

ε) Κατά περίπτωση, την πρόθεση του υπεύθυνου επεξεργασίας να διαβιβάσει δε-
δομένα προσωπικού χαρακτήρα σε  χώρα εκτός Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου. 

στ) Το χρονικό διάστημα για το οποίο θα αποθηκευτούν τα δεδομένα προσωπικού 
χαρακτήρα ή, όταν αυτό είναι αδύνατον, τα κριτήρια που καθορίζουν το εν λόγω 
διάστημα. 

ζ) Την ύπαρξη δικαιώματος υποβολής αιτήματος στον υπεύθυνο επεξεργασίας 
για πρόσβαση και διόρθωση ή διαγραφή των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα 
ή περιορισμό της επεξεργασίας που αφορούν το υποκείμενο των δεδομένων, ή 
δικαιώματος αντίταξης στην επεξεργασία, καθώς και δικαιώματος στη φορητότη-
τα των δεδομένων. 

58	 Τα μουσεία με λιγότερους από 250 εργαζόμενους (πρόκειται για τη συντριπτική πλειοψηφία 
των μουσείων) πρέπει να τηρούν αρχεία δραστηριοτήτων επεξεργασίας μόνο για τους τύπους 
επεξεργασίας που αναφέρονται στην παρ. 5 του άρθρου 30. Έτσι, π.χ., οφείλουν να τηρούν αρχείο 
για τα δεδομένα υγείας των εργαζόμενων τους (αναρρωτικές άδειες κ.λπ., που είναι ευαίσθητα 
δεδομένα), για τα συστήματα βιντεοεπιτήρησης (η επεξεργασία δεν είναι περιστασιακή). 
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η) Το δικαίωμα υποβολής καταγγελίας σε εποπτική Αρχή.

Στην πράξη, ένα μουσείο οφείλει να ετοιμάσει ένα κείμενο ενημέρωσης σχετικά 
με την επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων α) των εργαζομένων του, β) των 
επισκεπτών/επισκεπτριών του, γ) των χρηστών/χρηστριών της ιστοσελίδας του.59 
Τα κείμενα αυτά ενημερώνουν αναλυτικά τις αντίστοιχες κατηγορίες υποκειμέ-
νων δεδομένων (εργαζόμενοι/εργαζόμενες, επισκέπτες/επισκέπτριες, χρήστες/
χρήστριες ιστοσελίδας), σχετικά με το ποια δεδομένα τους συλλέγει το μουσείο, 
με ποιον τρόπο, για ποιον σκοπό και πώς τα επεξεργάζεται. 

1.7.4	 Άσκηση δικαιωμάτων των υποκειμένων

Είδαμε παραπάνω, στο @O.1.6.3, ότι στα κείμενα ενημέρωσης που ετοιμάζει το 
μουσείο θα πρέπει, μεταξύ άλλων, να ενημερώνει τα υποκείμενα των δεδομένων 
(εργαζόμενους/εργαζόμενες, επισκέπτες/επισκέπτριες, χρήστες/χρήστριες ιστο-
σελίδας) σχετικά με τα δικαιώματά τους και τον τρόπο άσκησης αυτών. Ο ΓΚΠΔ, 
ο οποίος ενίσχυσε σημαντικά τα δικαιώματα των υποκειμένων σε σχέση με το 
προϊσχύσαν δίκαιο, προβλέπει τα παρακάτω δικαιώματα των υποκειμένων: 

α) Δικαίωμα πρόσβασης: Κάθε υποκείμενο έχει δικαίωμα να αποκτήσει πρόσβαση 
στα δεδομένα του που επεξεργάζεται ο υπεύθυνος επεξεργασίας, αλλά και να 
ενημερώνεται σχετικά με το πώς τα χειρίζεται ο υπεύθυνος επεξεργασίας (π.χ. 
αν το μουσείο, ως εργοδότης, τηρεί αρχείο αξιολόγησης των εργαζομένων, οι 
εργαζόμενοι/εργαζόμενες έχουν δικαίωμα να έχουν πρόσβαση στα στοιχεία που 
τηρούνται γι’ αυτούς/αυτές). 

β) Δικαίωμα διόρθωσης: Κάθε υποκείμενο δικαιούται να προβεί σε διόρθωση ή 
συμπλήρωση των προσωπικών του δεδομένων, αν αυτά είναι ανακριβή ή ελλιπή. 

γ) Δικαίωμα διαγραφής των προσωπικών δεδομένων: Τα υποκείμενα δικαιούνται 
να ζητήσουν τη διαγραφή ορισμένων ή όλων των προσωπικών τους δεδομένων 
σε συγκεκριμένες περιστάσεις, εάν δεν υπάρχει νόμιμος λόγος συνέχισης της επε-
ξεργασίας εκ μέρους του υπεύθυνου επεξεργασίας ή υπάρχει νόμιμη υποχρέωση 
για τη διαγραφή. 

δ) Δικαίωμα υποβολής αιτήματος περιορισμού της επεξεργασίας: Το υποκείμενο 
μπορεί να αιτηθεί να περιοριστεί η επεξεργασία των προσωπικών του δεδομένων. 
Η έγκυρη αίτηση σημαίνει ότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας δικαιούται να αποθη-
κεύει τα εν λόγω προσωπικά δεδομένα αλλά όχι να τα επεξεργάζεται περαιτέρω. 

ε) Δικαίωμα φορητότητας: Το υποκείμενο των δεδομένων δικαιούται να λάβει τα 
προσωπικά του δεδομένα, τα οποία έχουν υποβληθεί σε επεξεργασία με αυτομα-

59	 Αν το μουσείο έχει προμηθευτές που είναι φυσικά πρόσωπα (προσοχή: τα νομικά πρόσωπα 
δεν διαθέτουν προσωπικά δεδομένα), θα πρέπει να διαθέτει και ένα κείμενο ενημέρωσης των 
προμηθευτών του σχετικά με την επεξεργασία των προσωπικών τους δεδομένων.
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τοποιημένα μέσα από έναν υπεύθυνο επεξεργασίας, σε δομημένο, κοινώς χρησι-
μοποιούμενο και αναγνώσιμο από μηχανήματα μορφότυπο (π.χ. XML, JSON, CSV 
κ.λπ.), προκειμένου να τα μεταφέρει σε άλλον υπεύθυνο επεξεργασίας.

στ) Δικαίωμα εναντίωσης: Το υποκείμενο έχει δικαίωμα να αντιταχθεί στην επε-
ξεργασία των δεδομένων του και ο υπεύθυνος επεξεργασίας σταματά την επε-
ξεργασία των δεδομένων του, αν δεν υφίστανται άλλοι επιτακτικοί και νόμιμοι 
λόγοι που υπερισχύουν έναντι του συγκεκριμένου δικαιώματος και επιβάλλουν τη 
συνέχιση της επεξεργασίας. 

Αν το υποκείμενο έχει δώσει τη συγκατάθεσή του για επεξεργασία των δεδομέ-
νων του, μπορεί να την ανακαλέσει οποιαδήποτε στιγμή με μελλοντική ισχύ. Η 
ανάκληση δεν επηρεάζει τη νομιμότητα της επεξεργασίας που έχει προηγηθεί. 
Παραδείγματος χάριν, ένας χρήστης της ιστοσελίδας του μουσείου δίνει τη συγκα-
τάθεσή του για να λαμβάνει το newsletter το μουσείου. Μπορεί ανά πάσα στιγμή 
να ανακαλέσει τη συγκατάθεσή του και το μουσείο οφείλει να τον διαγράψει από 
τη λίστα των ατόμων που λαμβάνουν το newsletter του. 

Ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει να ενημερώνει τα υποκείμενα σχετικά με τον 
τρόπο άσκησης των δικαιωμάτων τους, π.χ. μέσω υποβολής γραπτού αιτήματος 
στον Υπεύθυνο Προστασίας Δεδομένων ή σε συγκεκριμένη ηλεκτρονική διεύθυν-
ση του υπεύθυνου επεξεργασίας.

1.7.5	 Συμβάσεις επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων 
με εκτελούντες την επεξεργασία

Ο ΓΚΠΔ προβλέπει ότι, όταν ο υπεύθυνος επεξεργασίας αναθέτει σε τρίτους να 
επεξεργαστούν προσωπικά δεδομένα για λογαριασμό του (αυτοί ονομάζονται 
εκτελούντες την επεξεργασία) (π.χ. το μουσείο αναθέτει σε εξωτερικό λογιστή να 
υπολογίσει τη μισθοδοσία του προσωπικού/λαμβάνει από τρίτο πάροχο υπηρεσί-
ες hosting της ιστοσελίδας/συνεργάζεται με εξωτερικό συνεργάτη πληροφορικό, 
ο οποίος έχει πρόσβαση στα συστήματα πληροφορικής του κ.λπ.), τότε θα πρέ-
πει να υπογραφεί, εκτός από την κύρια σύμβαση παροχής υπηρεσιών, σύμβαση 
εμπιστευτικότητας και σύμβαση επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων, η οποία, 
σύμφωνα με το άρθρο 28 του ΓΚΠΔ, θα πρέπει να προβλέπει ότι ο εκτελών την 
επεξεργασία:

α) Επεξεργάζεται τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα μόνο βάσει καταγεγραμ-
μένων εντολών του υπευθύνου επεξεργασίας.

β) Διασφαλίζει ότι τα πρόσωπα που είναι εξουσιοδοτημένα να επεξεργάζονται τα 
δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα έχουν αναλάβει δέσμευση τήρησης εμπιστευ-
τικότητας.

γ) Λαμβάνει όλα τα απαιτούμενα τεχνικά και οργανωτικά μέτρα για την ασφάλεια 
των δεδομένων. 



89

δ) Δεν προσλαμβάνει άλλον εκτελούντα την επεξεργασία χωρίς προηγούμενη ει-
δική ή γενική άδεια του υπεύθυνου επεξεργασίας.

ε) Επικουρεί τον υπεύθυνο επεξεργασίας για την εκπλήρωση της υποχρέωσής 
του να απαντά σε αιτήματα για άσκηση των προβλεπόμενων δικαιωμάτων του 
υποκειμένου των δεδομένων.

στ) Συνδράμει τον υπεύθυνο επεξεργασίας στη διασφάλιση της συμμόρφωσης 
προς τις υποχρεώσεις του, λαμβάνοντας υπόψη τη φύση της επεξεργασίας και τις 
πληροφορίες που διαθέτει ο εκτελών την επεξεργασία.

ζ) Κατ’ επιλογή του υπεύθυνου επεξεργασίας, διαγράφει ή επιστρέφει όλα τα 
δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα στον υπεύθυνο επεξεργασίας μετά το πέρας 
της παροχής υπηρεσιών επεξεργασίας και διαγράφει τα υφιστάμενα αντίγραφα, 
εκτός εάν το δίκαιο της Ένωσης ή του κράτους-μέλους απαιτεί την αποθήκευση 
των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.

η) Θέτει στη διάθεση του υπεύθυνου επεξεργασίας κάθε απαραίτητη πληροφορία 
προς απόδειξη της συμμόρφωσης προς τις υποχρεώσεις και επιτρέπει και διευκο-
λύνει τους ελέγχους, περιλαμβανομένων των επιθεωρήσεων, που διενεργούνται 
από τον υπεύθυνο επεξεργασίας ή από άλλον ελεγκτή εντεταλμένο από τον υπεύ-
θυνο επεξεργασίας.

θ) Ενημερώνει αμέσως τον υπεύθυνο επεξεργασίας, εάν, κατά την άποψή του, 
κάποια εντολή του υπεύθυνου επεξεργασίας παραβιάζει τον ΓΚΠΔ ή άλλες ενω-
σιακές ή εθνικές διατάξεις περί προστασίας δεδομένων. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θεσπίσει τυποποιημένες συμβατικές ρήτρες, οι οποίες 
ενσωματώνουν τους παραπάνω όρους και μπορούν να χρησιμοποιηθούν από 
κάθε μουσείο.60

1.7.6	 Πολιτικές και διαδικασίες

Η κύρια αλλαγή που εισήγαγε ο ΓΚΠΔ σε σχέση με το προϊσχύσαν δίκαιο ήταν 
η αλλαγή του θεσμικού μοντέλου προστασίας των προσωπικών δεδομένων. Η 
Οδηγία 95/46 και, αντίστοιχα, ο ν. 2472/1997, που την ενσωμάτωσε στο ελληνικό 
δίκαιο, είχαν καθιερώσει το μοντέλο θεσμικού ελέγχου από την ανεξάρτητη Αρχή, 
δηλαδή οι υπεύθυνοι επεξεργασίας υπέβαλλαν αίτηση αδειοδότησης στην Αρχή 
Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα για την επεξεργασία ευαίσθη-
των δεδομένων, της γνωστοποιούσαν τη λειτουργία συστημάτων βιντεοσκόπησης 
κ.λπ. Ο ΓΚΠΔ εισήγαγε το μοντέλο αυτορρύθμισης, βάσει του οποίου ο υπεύθυνος 
επεξεργασίας φέρει την ευθύνη και είναι σε θέση ανά πάσα στιγμή να αποδείξει τη 
συμμόρφωσή του με τις απαιτήσεις του ΓΚΠΔ. Στο πλαίσιο αυτό, είναι απαραίτητο 

60	 Τα κείμενα των τυποποιημένων συμβατικών ρητρών είναι διαθέσιμα σε όλες τις γλώσσες στο: 
https://eur-lex.europa.eu/eli/dec_impl/2021/914/oj (τελευταία επίσκεψη 18 Μαΐου 2025).

https://eur-lex.europa.eu/eli/dec_impl/2021/914/oj
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κάθε υπεύθυνος επεξεργασίας να υιοθετεί πολιτικές και διαδικασίες που θα του 
επιτρέπουν όχι μόνο να συμμορφώνεται με τις διατάξεις του ΓΚΠΔ, αλλά και να 
αποδεικνύει αυτή του τη συμμόρφωση. Η σημαντικότερη πολιτική που είναι απα-
ραίτητη σε κάθε οργανισμό είναι η πολιτική προστασίας προσωπικών δεδομένων. 
Σε αυτή, κάθε υπεύθυνος επεξεργασίας θέτει τις βασικές του επιλογές και προτε-
ραιότητες σε σχέση με την εκ μέρους του επεξεργασία των προσωπικών δεδομέ-
νων. Πολύ σημαντική, επίσης, είναι και η διαδικασία αντιμετώπισης περιστατικού 
παραβίασης προσωπικών δεδομένων, η οποία επιτρέπει στον κάθε φορέα να είναι 
σε ετοιμότητα και να μπορεί να αντιμετωπίζει χωρίς καθυστέρηση κάθε περιστα-
τικό παραβίασης. Ανάλογα με τις δραστηριότητες και τον τρόπο οργάνωσης του 
κάθε υπεύθυνου επεξεργασίας, μπορούν να υιοθετηθούν διαφορετικές πολιτικές 
και διαδικασίες. Ένα μουσείο, π.χ., θα μπορούσε να έχει μια διαδικασία απόρριψης 
εξοπλισμού, πολιτική φυσικής ασφάλειας, πολιτική καθαρού γραφείου/καθαρής 
οθόνης κ.λπ.

1.7.7	 Διενέργεια Μελέτης Εκτίμησης Αντικτύπου (Data 
Protection Impact Assessment – DPIA) 

Σύμφωνα με το άρθρο 35 ΓΚΠΔ, «όταν ένα είδος επεξεργασίας, ιδίως με χρήση 
νέων τεχνολογιών και συνεκτιμώντας τη φύση, το πεδίο εφαρμογής, το πλαίσιο 
και τους σκοπούς της επεξεργασίας, ενδέχεται να επιφέρει υψηλό κίνδυνο για 
τα δικαιώματα και τις ελευθερίες των φυσικών προσώπων, ο υπεύθυνος επε-
ξεργασίας διενεργεί, πριν από την επεξεργασία, εκτίμηση των επιπτώσεων των 
σχεδιαζόμενων πράξεων επεξεργασίας στην προστασία δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα». Η εκτίμηση αντικτύπου σχετικά με την προστασία δεδομένων απαι-
τείται ιδίως στην περίπτωση: 

α) Συστηματικής και εκτενούς αξιολόγησης προσωπικών πτυχών σχετικά με φυσι-
κά πρόσωπα, η οποία βασίζεται σε αυτοματοποιημένη επεξεργασία, περιλαμβα-
νομένης της κατάρτισης προφίλ, και στην οποία βασίζονται αποφάσεις που παρά-
γουν έννομα αποτελέσματα σχετικά με το φυσικό πρόσωπο ή ομοίως επηρεάζουν 
σημαντικά το φυσικό πρόσωπο.

β) Μεγάλης κλίμακας επεξεργασίας ευαίσθητων δεδομένων (δηλαδή, δεδομένων 
που αποκαλύπτουν τη φυλετική ή εθνοτική καταγωγή, τα πολιτικά φρονήματα, 
τις θρησκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις ή τη συμμετοχή σε συνδικαλιστική 
οργάνωση, γενετικών δεδομένων, βιομετρικών δεδομένων με σκοπό την αδιαμ-
φισβήτητη ταυτοποίηση προσώπου, δεδομένων που αφορούν την υγεία ή δε-
δομένων που αφορούν τη σεξουαλική ζωή φυσικού προσώπου ή τον γενετήσιο 
προσανατολισμό και δεδομένων σχετικά με ποινικές καταδίκες). 

γ) Συστηματικής παρακολούθησης δημοσίως προσβάσιμου χώρου σε μεγάλη 
κλίμακα. 

Ένα μουσείο κατά κανόνα δεν θα εμπίπτει στις παραπάνω α και β περιπτώσεις. 
Είναι πολύ πιθανό, όμως, να έχει εγκαταστήσει σύστημα βιντεοπαρακολούθησης 
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στον χώρο του, ώστε να ελέγχει την ασφάλεια των εκθεμάτων του. Η Αρχή Προ-
στασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (ΑΠΔΠΧ) έχει εκδώσει κατάλογο με 
τα είδη των πράξεων επεξεργασίας που υπόκεινται στην υποχρέωση διενέργειας 
μελέτης αντικτύπου κινδύνου.61 Σύμφωνα με αυτή, είναι απαραίτητη η διενέργεια 
DPIA σε περίπτωση συστηµατικής και σε µεγάλη κλίµακα επεξεργασίας για την 
παρακολούθηση, την παρατήρηση ή τον έλεγχο των φυσικών προσώπων, µε 
χρήση δεδοµένων που συλλέγονται µέσω συστηµάτων βιντεοεπιτήρησης ή µέσω 
δικτύων ή µε οποιοδήποτε άλλο µέσο σε δηµόσιο χώρο, δηµοσίως προσβάσιµο 
χώρο ή ιδιωτικό χώρο προσιτό σε απεριόριστο αριθµό προσώπων. Το παράδειγμα 
που δίνει η Αρχή σε αυτή την περίπτωση είναι η λειτουργία καμερών σε εμπορικό 
κέντρο. Κατά τον προσδιορισµό τού κατά πόσον η επεξεργασία τελείται σε µεγά-
λη κλίµακα, η Αρχή διευκρινίζει ότι θα πρέπει να λαµβάνονται συγκεκριμένα υπό-
ψη οι ακόλουθες παράµετροι: α) ο αριθµός των εµπλεκόµενων υποκειµένων των 
δεδοµένων, είτε ως συγκεκριµένος αριθµός είτε ως ποσοστό επί του συναφούς 
πληθυσµού, β) ο όγκος των δεδοµένων και/ή το εύρος των διαφόρων στοιχείων 
δεδοµένων που υποβάλλονται σε επεξεργασία, γ) η διάρκεια ή ο µόνιµος χαρα-
κτήρας της δραστηριότητας επεξεργασίας δεδοµένων, δ) το γεωγραφικό εύρος 
της δραστηριότητας επεξεργασίας.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, δεν προκύπτει αβίαστα το κατά πόσον η 
λειτουργία συστήματος βιντεοπαρακολούθησης σε μουσείο συνιστά παρακολού-
θηση σε μεγάλη κλίμακα. Ανάλογα με την επισκεψιμότητα του μουσείου, ενδέχε-
ται ο αριθμός των προσώπων που παρακολουθούνται να είναι μεγάλος, ενώ ο 
χαρακτήρας της επεξεργασίας θα είναι σε κάθε περίπτωση μόνιμος. Για τον λόγο 
αυτό, θεωρούμε ότι είναι ασφαλέστερο να διενεργηθεί μελέτη εκτίμησης αντικτύ-
που, ώστε να μην διατρέχει το μουσείο κανέναν κίνδυνο επιβολής προστίμου σε 
περίπτωση ελέγχου από την ΑΠΔΠΧ. Για τη μελέτη εκτίμησης αντικτύπου, όπως 
άλλωστε και για τις υπόλοιπες ενέργειες συμμόρφωσης με τον ΓΚΠΔ, το μουσείο 
θα πρέπει να απευθυνθεί σε ειδικούς (νομικό και πληροφορικό) με εξειδίκευση σε 
θέματα προστασίας προσωπικών δεδομένων. 

Σε κάθε περίπτωση, η εκτίμηση περιέχει τουλάχιστον: α) συστηματική περιγραφή 
των προβλεπόμενων πράξεων επεξεργασίας και των σκοπών της επεξεργασίας, 
περιλαμβανομένου, κατά περίπτωση, του έννομου συμφέροντος που επιδιώκει ο 
υπεύθυνος επεξεργασίας, β) εκτίμηση της αναγκαιότητας και της αναλογικότητας 
των πράξεων επεξεργασίας σε συνάρτηση με τους σκοπούς, γ) εκτίμηση των κιν-
δύνων για τα δικαιώματα και τις ελευθερίες των υποκειμένων των δεδομένων, δ) 
τα προβλεπόμενα μέτρα αντιμετώπισης των κινδύνων, ώστε να διασφαλίζεται η 
προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.

61	  Απόφαση 65/2018, διαθέσιμη στο: https://www.dpa.gr/sites/default/files/2019-
09/65_2018anonym.pdf (τελευταία επίσκεψη 18 Μαΐου 2025).

https://www.dpa.gr/sites/default/files/2019-09/65_2018anonym.pdf
https://www.dpa.gr/sites/default/files/2019-09/65_2018anonym.pdf
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1.7.8	 Ορισμός Υπεύθυνου Προστασίας Δεδομένων 
(Data Protection Officer – DPO)

Το άρθρο 37 ΓΚΠΔ προβλέπει ότι υπάρχει υποχρέωση ορισμού Υπεύθυνου Προ-
στασίας Δεδομένων όταν: α) η επεξεργασία διενεργείται από δημόσια Αρχή ή 
φορέα (εκτός από δικαστήρια που ενεργούν στο πλαίσιο της δικαιοδοτικής τους 
αρμοδιότητας), β) οι βασικές δραστηριότητες του υπεύθυνου επεξεργασίας συνι-
στούν πράξεις επεξεργασίας οι οποίες, λόγω της φύσης, του πεδίου εφαρμογής 
και/ή των σκοπών τους, απαιτούν τακτική και συστηματική παρακολούθηση των 
υποκειμένων των δεδομένων σε μεγάλη κλίμακα, γ) οι βασικές δραστηριότητες 
του υπεύθυνου επεξεργασίας συνιστούν μεγάλης κλίμακας επεξεργασία ευαίσθη-
των δεδομένων.

Σε συνέχεια των παραπάνω, είναι οπωσδήποτε υποχρεωτικός ο ορισμός DPO για 
τα μουσεία όταν αυτά είναι δημόσιοι φορείς (είτε ανήκουν στο Ελληνικό Δημό-
σιο είτε είναι ανεξάρτητα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου). Για τα υπόλοιπα 
μουσεία, ο ορισμός DPO αποτελεί καλή πρακτική, αλλά δεν είναι υποχρεωτικός, 
δεδομένου ότι, κατά κανόνα, οι βασικές δραστηριότητες των μουσείων δεν συ-
νεπάγονται τακτική και συστηματική παρακολούθηση υποκειμένων σε μεγάλη 
κλίμακα (εκτός αν υπάρχει πολύ εκτεταμένο σύστημα βιντεοπαρακολούθησης) 
ούτε συνιστούν μεγάλης κλίμακας επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων (τα μου-
σεία επεξεργάζονται τα ευαίσθητα δεδομένα υγείας των εργαζομένων τους, π.χ. 
αναρρωτικές άδειες, αλλά αυτή δεν είναι μια βασική τους δραστηριότητα, ούτε 
συνήθως είναι μεγάλης κλίμακας επεξεργασία).

Ο υπεύθυνος προστασίας δεδομένων, ο οποίος διορίζεται βάσει επαγγελματικών 
προσόντων και ιδίως βάσει της εμπειρογνωσίας που διαθέτει στον τομέα του 
δικαίου και των πρακτικών περί προστασίας δεδομένων:62 α) ενημερώνει και συμ-
βουλεύει τον υπεύθυνο επεξεργασίας και τους/τις υπαλλήλους του σχετικά με τις 
υποχρεώσεις τους, που απορρέουν από τον ΓΚΠΔ και την εθνική νομοθεσία για 
την προστασία των προσωπικών δεδομένων, β) παρακολουθεί τη συμμόρφωση 
με τον ΓΚΠΔ και με τις πολιτικές του υπεύθυνου επεξεργασίας σε σχέση με την 
προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και καταρτίζει τους/τις υπαλ-
λήλους που συμμετέχουν στις πράξεις επεξεργασίας, γ) παρέχει συμβουλές, όταν 
ζητείται, όσον αφορά την εκτίμηση αντικτύπου σχετικά με την προστασία των 
δεδομένων, δ) συνεργάζεται με την εποπτική Αρχή, ε) ενεργεί ως σημείο επικοι-
νωνίας για την εποπτική Αρχή για ζητήματα που σχετίζονται με την επεξεργασία 
προσωπικών δεδομένων.63

Ο υπεύθυνος προστασίας δεδομένων μπορεί να είναι μέλος του προσωπικού 
του μουσείου (αρκεί να διασφαλίζεται ότι από τα καθήκοντά του δεν προκύπτει 

62	 Άρθρο 38 ΓΚΠΔ.

63	 Άρθρο 39 ΓΚΠΔ.



93

σύγκρουση με τον ρόλο του ως DPO, π.χ. ο επικεφαλής του τμήματος πληροφορι-
κής, που είναι υπεύθυνος για ένα μεγάλο κομμάτι των επεξεργασιών προσωπικών 
δεδομένων που πραγματοποιούνται σε ένα μουσείο, δεν μπορεί να είναι DPO) ή 
να ασκεί τα καθήκοντά του βάσει σύμβασης παροχής υπηρεσιών (συνήθως υπη-
ρεσίες DPO παρέχουν νομικοί ή πληροφορικοί με εξειδίκευση στην προστασία 
των προσωπικών δεδομένων). Ο υπεύθυνος προστασίας δεδομένων δεσμεύεται 
από την τήρηση του απορρήτου ή της εμπιστευτικότητας σχετικά με την εκτέλεση 
των καθηκόντων του και λογοδοτεί απευθείας στο ανώτατο διοικητικό επίπεδο 
του μουσείου.
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1.8	 ΜΟΥΣΕΙΑ ΚΑΙ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ

Κατά τη λειτουργία των μουσείων ανακύπτουν συχνά ζητήματα πνευματικής ιδι-
οκτησίας, που σχετίζονται ιδίως με τη χρήση των έργων που συμπεριλαμβάνουν 
στις συλλογές τους, εφόσον τα έργα αυτά προστατεύονται κατά το δίκαιο της 
πνευματικής ιδιοκτησίας. H κατανόηση των βασικών αρχών του δικαίου της πνευ-
ματικής ιδιοκτησίας είναι κρίσιμη για τα μουσεία, τόσο για την αποφυγή παραβιά-
σεων όσο και για την ορθή διαχείριση των συλλογών τους.

1.8.1	 Γενικά για τα δικαιώματα πνευματικής 
ιδιοκτησίας

Κατά το νόμο 2121/1993 (Α’ 23), ως έργο νοείται κάθε πρωτότυπο πνευματικό 
δημιούργημα λόγου, τέχνης ή επιστήμης, που εκφράζεται με οποιαδήποτε μορ-
φή, ιδίως τα γραπτά ή προφορικά κείμενα, οι μουσικές συνθέσεις, με κείμενο ή 
χωρίς, τα θεατρικά έργα, με μουσική ή χωρίς, οι χορογραφίες και οι παντομίμες, 
τα οπτικοακουστικά έργα, τα έργα των εικαστικών τεχνών, στα οποία περιλαμβά-
νονται τα σχέδια, τα έργα ζωγραφικής και γλυπτικής, τα χαρακτικά έργα και οι λι-
θογραφίες, τα αρχιτεκτονικά έργα, οι φωτογραφίες, τα έργα των εφαρμοσμένων 
τεχνών, οι εικονογραφήσεις, οι χάρτες, τα τρισδιάστατα έργα που αναφέρονται 
στη γεωγραφία, την τοπογραφία, την αρχιτεκτονική ή την επιστήμη. Επίσης ως 
έργα νοούνται οι μεταφράσεις, οι διασκευές, οι προσαρμογές και οι άλλες μετα-
τροπές έργων ή εκφράσεων της λαϊκής παράδοσης, καθώς και οι συλλογές έργων 
ή συλλογές εκφράσεων της λαϊκής παράδοσης ή απλών γεγονότων και στοιχείων, 
όπως οι εγκυκλοπαίδειες, και οι ανθολογίες (και οι βάσεις δεδομένων), εφόσον η 
επιλογή ή η διευθέτηση του περιεχομένου τους είναι πρωτότυπη και υπό την επι-
φύλαξη των δικαιωμάτων στα προϋπάρχοντα έργα. Προστατεύονται επίσης και 
τα προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών και το προπαρασκευαστικό υλικό 
του σχεδιασμού τους. 

Προϋπόθεση για να τύχει προστασίας οποιοδήποτε έργο είναι να είναι πρωτό-
τυπο. Πρωτοτυπία είναι η ιδιαίτερη ατομικότητα του έργου, που οφείλεται στην 
προσωπική συμβολή του δημιουργού του. Βασικό κριτήριο της πρωτοτυπίας είναι 
η κρίση ότι κάτω από παρόμοιες συνθήκες και με τους ίδιους στόχους, κανένας 
άλλος δημιουργός, κατά λογική πιθανολόγηση, δεν ήταν σε θέση να δημιουργήσει 
έργο όμοιο ή ότι το έργο παρουσιάζει μια ατομική ιδιομορφία ή ένα ελάχιστο όριο 
«δημιουργικού ύψους», έτσι ώστε να ξεχωρίζει και να διαφοροποιείται από τα 
έργα της καθημερινότητας ή από άλλα παρεμφερή έργα. 

Ο νόμος 2121/1993 παρέχει στον δημιουργό του έργου μια σειρά από απόλυτα και 
αποκλειστικά δικαιώματα, τα οποία διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: τα περιουσι-
ακά και τα ηθικά. Στο περιουσιακό δικαίωμα του/της δημιουργού περιλαμβάνο-
νται οι εξουσίες που σχετίζονται με την οικονομική εκμετάλλευση του έργου του/
της, δηλαδή το δικαίωμα του/της δημιουργού να επιτρέπει ή να απαγορεύει την 
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εγγραφή και την άμεση ή έμμεση, προσωρινή ή μόνιμη αναπαραγωγή του έργου, 
με οποιοδήποτε μέσο και οποιαδήποτε μορφή, εν όλω ή εν μέρει, τη μετάφραση, 
τη διασκευή, την προσαρμογή ή άλλη μετατροπή του έργου, τη διανομή στο κοινό 
του έργου ή αντίτυπα αυτού με οποιαδήποτε μορφή μέσω πώλησης ή με άλλους 
τρόπους, τη δημόσια εκτέλεση, τη ραδιοτηλεοπτική μετάδοση ή αναμετάδοση και 
την παρουσίαση στο κοινό του έργου, την εκμίσθωση, όσον αφορά το πρωτότυπο 
ή τα αντίτυπά του, και ειδικά για τα οπτικοακουστικά έργα τον δημόσιο δανεισμό 
αυτών. Το ηθικό δικαίωμα παρέχει στον/στη δημιουργό σειρά εξουσιών που σκοπό 
έχουν τη διαφύλαξη του δεσμού του/της με το έργο και συμπεριλαμβάνουν την 
εξουσία δημοσίευσης του έργου, την εξουσία αναγνώρισης της πατρότητας επί 
του έργου και ιδίως την εξουσία να απαιτεί, στο μέτρο του δυνατού, τη μνεία του 
ονόματός του/της στα αντίτυπα του έργου του/της και σε κάθε δημόσια χρήση 
του έργου του/της ή, αντίθετα, να κρατάει την ανωνυμία του/της ή να χρησιμο-
ποιεί ψευδώνυμο, την εξουσία απαγόρευσης κάθε παραμόρφωσης, περικοπής ή 
άλλης τροποποίησης του έργου του/της, καθώς και κάθε προσβολής οφειλόμενης 
στις συνθήκες παρουσίασης του έργου στο κοινό, την εξουσία προσπέλασης στο 
έργο του/της, έστω και αν το περιουσιακό δικαίωμα στο έργο ή η κυριότητα στον 
υλικό φορέα του έργου ανήκει σε άλλον, και ειδικά προκειμένου περί έργων λόγου 
ή επιστήμης την εξουσία υπαναχώρησης από συμβάσεις μεταβίβασης του περιου-
σιακού δικαιώματος ή εκμετάλλευσής του ή άδειας εκμετάλλευσής του εφόσον 
αυτό είναι αναγκαίο για την προστασία της προσωπικότητάς του/της εξαιτίας 
μεταβολής στις πεποιθήσεις του/της ή στις περιστάσεις και με καταβολή αποζημί-
ωσης στον αντισυμβαλλόμενο για τη θετική του ζημία.

Επιπλέον, για τα «πρωτότυπα έργα τέχνης», δηλαδή τα έργα εικαστικών τεχνών, 
όπως πίνακες, κολλάζ, έργα ζωγραφικής, σχέδια, εικόνες χαρακτικής, χαλκογρα-
φίες και λιθογραφίες, τα γλυπτά, τα εργόχειρα χαλιά τοίχου (ταπισερί), τα κεραμι-
κά, τα έργα υαλουργίας και τις φωτογραφίες, προβλέπεται υπέρ των δημιουργών 
τους δικαίωμα παρακολούθησης, που τους παρέχει δικαίωμα είσπραξης ενός πο-
σοστού επί του τιμήματος κάθε μεταπώλησης του έργου μετά την πρώτη μεταβί-
βασή του από αυτούς. Το δικαίωμα αυτό ισχύει αποκλειστικά σε κάθε μεταπώλη-
ση στην οποία συμμετέχουν, ως πωλητές, αγοραστές ή ενδιάμεσοι, επαγγελματίες 
της αγοράς έργων τέχνης, όπως οίκοι δημοπρασιών, γκαλερί έργων τέχνης και 
γενικά οποιοσδήποτε έμπορος έργων τέχνης. Στο πεδίο προστασίας του δικαιώ-
ματος παρακολούθησης εμπίπτουν και τα αντίτυπα έργων τέχνης τα οποία έχουν 
δημιουργηθεί ή παραχθεί σε περιορισμένο αριθμό από τον/την ίδιο/ίδια τον/τη 
δημιουργό ή υπό την ευθύνη του/της. Κατά κανόνα τα αντίτυπα αυτά πρέπει να 
είναι αριθμημένα, να έχουν υπογραφεί ή να έχουν κατ’ άλλο τρόπο εγκριθεί από 
τον/τη δημιουργό. 

Η διάρκεια της πνευματικής ιδιοκτησίας είναι ίση με τη ζωή του/της δημιουργού 
και εβδομήντα χρόνια μετά τον θάνατό του/της. Μετά τη λήξη της προστασίας, 
το έργο καθίσταται κοινό κτήμα, ή με διαφορετική διατύπωση μεταπίπτει, ανήκει 
στον δημόσιο τομέα (public domain), και καθένας μπορεί να το χρησιμοποιήσει 
ελεύθερα, χωρίς να απαιτείται άδεια του/της δημιουργού. 
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Ωστόσο, και μετά τη λήξη της προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας, ο ν. 
2121/1993 προβλέπει ότι το Δημόσιο, εκπροσωπούμενο από τον Υπουργό Πολι-
τισμού, μπορεί να ασκεί τις εξουσίες αναγνώρισης της πατρότητας του/της δημι-
ουργού και τις εξουσίες προστασίας της ακεραιότητας του έργου που απορρέουν 
από το ηθικό δικαίωμα.

Ο ν. 2121/1993 παρέχει προστασία και στα πρόσωπα εκείνα που με τις εργασίες 
(εισφορές) τους, που σχετίζονται με την πνευματική δημιουργία, συμβάλλουν, και 
μάλιστα πολλές φορές καθοριστικά, στη δημόσια εκτέλεση ή την αναπαραγωγή 
και γενικά τη διάδοση των έργων. Οι καλλιτέχνες/καλλιτέχνιδες που ερμηνεύουν 
ή εκτελούν έργα (λ.χ. ηθοποιοί, μουσικοί, τραγουδιστές/τραγουδίστριες, χορω-
δοί, χορευτές/χορεύτριες κ.λπ.), οι παραγωγοί υλικών φορέων ήχου ή εικόνας ή 
εικόνας και ήχου (ήτοι οι παραγωγοί φωνογραφημάτων και οπτικοακουστικών 
έργων) που εγγράφουν και διακινούν στο κοινό έργα, ερμηνείες και εκτελέσεις, οι 
ραδιοτηλεοπτικοί οργανισμοί που μεταδίδουν έργα, ερμηνείες και εκτελέσεις, οι 
εκδότες εντύπων, είναι φορείς συγγενικών δικαιωμάτων όσον αφορά τις εισφο-
ρές τους.

1.8.2	 Ρυθμίσεις του ν. 2121/1993 περί πνευματικής 
ιδιοκτησίας που αφορούν τη λειτουργία των 
μουσείων 

Κάθε μουσείο που αποκτά στη συλλογή του ένα έργο που εμπίπτει στο πεδίο προ-
στασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας, με βάση όσα προαναφέρθηκαν, αποκτά την 
κυριότητα του υλικού φορέα στον οποίο ενσωματώνεται το έργο. Αντίθετα, δεν 
αποκτά τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας επί του έργου και επομένως για 
να προβεί σε οποιαδήποτε πράξη αναπαραγωγής ή εν γένει εκμετάλλευσης του 
έργου απαιτείται η μεταβίβαση του αντίστοιχου περιουσιακού δικαιώματος από 
τον/τη δημιουργό στο μουσείο ή η παραχώρηση αντίστοιχης άδειας αναπαραγω-
γής κ.λπ. Η μεταβίβαση ή η παραχώρηση άδειας γίνεται εγγράφως, διαφορετικά 
είναι άκυρη υπέρ του/της δημιουργού και αφορά αποκλειστικά τα περιουσιακά 
δικαιώματα, τις εξουσίες δηλαδή εκμετάλλευσης του έργου, διότι το ηθικό δικαί-
ωμα είναι αμεταβίβαστο και παραμένει πάντα στον/στη δημιουργό. 

Η διατήρηση του ηθικού δικαιώματος σημαίνει ότι ακόμα και εάν ο/η δημιουργός 
μεταβιβάσει στο μουσείο το σύνολο των περιουσιακών εξουσιών του/της, το μου-
σείο, κατά την άσκηση αυτών, σε κάθε χρήση, αναπαραγωγή και παρουσίαση του 
έργου στο κοινό, υποχρεούται αφενός να αναφέρει το όνομα του/της δημιουρ-
γού, αφετέρου να μην θίγει την ακεραιότητα του έργου, απαγορευομένων τρο-
ποποιήσεων, περικοπών ή άλλων αλλοιώσεων του έργου εκτός εάν έχουν ρητά 
επιτραπεί ή στις οποίες έχει συναινέσει ο/η δημιουργός, και, τέλος, οι συνθήκες 
παρουσίασης του έργου πρέπει να μην προσβάλλουν τον/τη δημιουργό. 

Ο νόμος 2121/1993 προβλέπει μια σειρά περιορισμών της πνευματικής ιδιοκτησίας, 
εισάγοντας εξαιρέσεις στο απόλυτο περιουσιακό δικαίωμα του/της δημιουργού, 
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ορισμένες εκ των οποίων αναφέρονται ειδικά στα μουσεία, ενώ άλλες αφορούν 
δραστηριότητες που ασκούν τα μουσεία (άρθρα 21Α, 21Β, 22Α, 27Α, 27Β, 28). Για 
όλους τους περιορισμούς ισχύει η γενική ρήτρα του άρθρου 28γ του νόμου, που 
προβλέπει ότι οι περιορισμοί εφαρμόζονται μόνο σε ορισμένες ειδικές περιπτώ-
σεις, οι οποίες δεν αντίκεινται στην κανονική εκμετάλλευση του έργου και δεν 
θίγουν αδικαιολόγητα τα έννομα συμφέροντα του/της δικαιούχου.

1.8.2.1	 Παρουσίαση από τα μουσεία εικαστικών έργων 
στο κοινό 

Το άρθρο 28 παρ. 1 του ν. 2121/1993 επιτρέπει, χωρίς την άδεια του/της δημιουρ-
γού και χωρίς αμοιβή, την παρουσίαση στο κοινό έργου των εικαστικών τεχνών 
μέσα σε μουσεία, που έχουν την κυριότητα του υλικού φορέα όπου έχει ενσωμα-
τωθεί το έργο, ή στο πλαίσιο εκθέσεων, που οργανώνονται σε μουσεία. Η ρύθμιση 
συμβαδίζει με τη βασική αποστολή των μουσείων για την έκθεση και προβολή στο 
κοινό των συλλογών τους, αλλά περιορίζεται μόνον στα έργα εικαστικών τεχνών 
και εφόσον η παρουσίαση γίνεται μέσα στο μουσείο, τελεί δε υπό την επιφύλαξη 
ότι δεν παρεμποδίζεται η κανονική εκμετάλλευση του έργου και δεν βλάπτονται 
τα νόμιμα συμφέροντα του/της δημιουργού. Σε κάθε περίπτωση, για άλλες κατη-
γορίες έργων ή παρουσιάσεις απαιτείται η άδεια του/της δημιουργού. 

1.8.2.2	 Αναπαραγωγή έργων σε καταλόγους 

Εξαίρεση από την υποχρέωση έγγραφης μεταβίβασης του περιουσιακού δικαιώ-
ματος αναπαραγωγής του έργου εισάγει το άρθρο 28 παρ. 2 του ν. 2121/1993 και 
για την αναπαραγωγή έργου εικαστικών τεχνών σε καταλόγους, στο μέτρο που 
αυτό είναι αναγκαίο για τη διευκόλυνση της πώλησης του έργου. Δεδομένου ότι 
η εξαίρεση αφορά μόνον καταλόγους που δημιουργούνται με σκοπό την πώληση 
ενός έργου, δεν φαίνεται να έχει πρακτική χρησιμότητα για τα μουσεία. Για την 
αναπαραγωγή έργων της συλλογής του μουσείου σε καταλόγους προοριζόμε-
νους για ενημέρωση ή εν γένει για οποιαδήποτε άλλη χρήση πλην της πώλησης 
έργων εξακολουθεί να απαιτείται η άδεια του/της δημιουργού.  

1.8.2.3	 Αναπαραγωγή έργων με σκοπό την εξόρυξη 
κειμένων και δεδομένων για σκοπούς 
επιστημονικής έρευνας  

Το άρθρο 21Α παρ. 2 του ν. 2121/1993 επιτρέπει την αναπαραγωγή έργων με σκο-
πό τη διεξαγωγή εξόρυξης κειμένων και δεδομένων για σκοπούς επιστημονικής 
έρευνας που πραγματοποιείται από τα μουσεία. Ως εξόρυξη κειμένων και δεδο-
μένων νοείται κάθε αυτοματοποιημένη αναλυτική τεχνική που αποσκοπεί στην 
ανάλυση κειμένων και δεδομένων σε ψηφιακή μορφή με στόχο την παραγωγή 
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πληροφοριών, όπως προτύπων, τάσεων και συσχετισμών. Η εξόρυξη κειμένων και 
δεδομένων επιτρέπεται σε υλικό στο οποίο το μουσείο έχει νόμιμη πρόσβαση. Τα 
αντίγραφα έργων που δημιουργούνται αποθηκεύονται με ευθύνη του μουσείου με 
κατάλληλο επίπεδο ασφάλειας και μπορούν να φυλάσσονται για σκοπούς επιστη-
μονικής έρευνας, συμπεριλαμβανομένης της επαλήθευσης των αποτελεσμάτων 
της έρευνας. Το μουσείο μπορεί επιπλέον να εφαρμόσει μέτρα για την εξασφάλιση 
της ασφάλειας και της ακεραιότητας των δικτύων και των βάσεων δεδομένων 
όπου φιλοξενούνται τα έργα, τηρουμένης της αρχής της αναλογικότητας. 

Πέραν της ειδικής ρύθμισης του άρθρου 21Α για μουσεία και λοιπά πολιτιστικά 
ιδρύματα, ισχύει και η εξαίρεση του άρθρου 21Β, που επιτρέπει την αναπαραγωγή 
και την εξαγωγή έργων και άλλου υλικού όπου η πρόσβαση είναι νόμιμη με σκοπό 
τη διεξαγωγή εξόρυξης κειμένων, υπό την προϋπόθεση η χρήση αυτή να μην έχει 
ρητά περιοριστεί από τον/τη δημιουργό ή άλλο/η δικαιούχο με κατάλληλο τρόπο, 
όπως με μηχαναναγνώσιμα μέσα για την περίπτωση περιεχομένου που έχει κα-
ταστεί διαθέσιμο στο κοινό επιγραμμικά. Οι αναπαραγωγές και εξαγωγές αυτές 
μπορεί να διατηρούνται για όσο διάστημα είναι αναγκαίο για τους σκοπούς της 
εξόρυξης κειμένων και δεδομένων.   

1.8.2.4	 Αναπαραγωγή για λόγους διατήρησης της 
πολιτιστικής κληρονομιάς  

Σύμφωνα με το άρθρο 22Α του ν. 2121/1993 επιτρέπεται στα ιδρύματα πολιτιστι-
κής κληρονομιάς, στα οποία συμπεριλαμβάνονται και τα μουσεία κατά το άρθρο 
21Α παρ. 1 περ. γ’ του νόμου, καθώς και σε τρίτους που ενεργούν για λογαριασμό 
των μουσείων και υπό την ευθύνη τους, η δημιουργία αντιγράφων έργων ή άλλων 
αντικειμένων προστασίας, που βρίσκονται μόνιμα στις συλλογές τους, σε οποιαδή-
ποτε μορφή ή μέσο, αποκλειστικά για τους σκοπούς της διατήρησης των εν λόγω 
έργων ή άλλων αντικειμένων προστασίας και στον βαθμό που απαιτείται για την 
εν λόγω διατήρηση. Η ρύθμιση υπαγορεύθηκε από την ανάγκη διατήρησης της 
πολιτιστικής κληρονομιάς για τις μελλοντικές γενεές. Η εξαίρεση καταλαμβάνει 
έργα που ανήκουν στη μόνιμη συλλογή του μουσείου, επιτρέπει την αναπαραγω-
γή με οποιοδήποτε μέσο για τη δημιουργία αντιγράφων αυτών (ψηφιακών ή φυ-
σικών) και περιορίζεται στην αναπαραγωγή για σκοπούς διατήρησης (δημιουργία 
αρχείου). Για κάθε άλλη πράξη, όπως η διανομή των αντιγράφων ή η παρουσίασή 
τους στο κοινό, απαιτείται άδεια του/της δημιουργού.    

1.8.2.5	 Αναπαραγωγή ορφανών έργων  

Το άρθρο 27Α του ν. 2121/1993 επιτρέπει στα μουσεία να καθιστούν προσιτά στο 
κοινό και να αναπαράγουν για σκοπούς ψηφιοποίησης, διάθεσης στο κοινό, ευρε-
τηρίασης, καταλογογράφησης, συντήρησης ή αποκατάστασης ορφανά έργα που 
περιλαμβάνονται στις συλλογές τους. Ως ορφανά νοούνται τα έργα στα οποία κα-
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νένας δικαιούχος δικαιωμάτων δεν έχει ταυτοποιηθεί ή ακόμα και αν έχει ταυτο-
ποιηθεί, δεν έχει εντοπιστεί παρά τη διενέργεια επιμελούς αναζήτησης από τους 
φορείς χρήσης ορφανών έργων. Οι όροι διενέργειας της επιμελούς αναζήτησης 
καθορίζονται στο ίδιο άρθρο και το τελικό αποτέλεσμα είναι η καταχώριση του 
ορφανού έργου στην Ενιαία Ηλεκτρονική Βάση Δεδομένων του Γραφείου Εναρ-
μόνισης της Εσωτερικής Αγοράς. 

Η ρύθμιση για τα ορφανά έργα εφαρμόζεται αποκλειστικά σε: α) έργα που δημο-
σιεύθηκαν με τη μορφή βιβλίων, επιστημονικών περιοδικών, εφημερίδων, περιοδι-
κών ή άλλων γραπτών κειμένων, β) κινηματογραφικά ή οπτικοακουστικά έργα και 
φωνογραφήματα, γ) κινηματογραφικά ή οπτικοακουστικά έργα και φωνογραφή-
ματα που παράχθηκαν από δημόσιους ραδιοτηλεοπτικούς οργανισμούς μέχρι τις 
31.12.2002 και περιλαμβάνονται στα αρχεία τους, δ) έργα ή άλλο προστατευόμενο 
αντικείμενο που έχει ενσωματωθεί ή συμπεριληφθεί ή συνιστά αναπόσπαστο τμή-
μα των παραπάνω έργων ή φωνογραφημάτων.

Η χρήση των ορφανών έργων είναι επιτρεπτή μόνο για την επίτευξη στόχων που 
σχετίζονται με τη δημοσίου συμφέροντος αποστολή των μουσείων (συντήρηση, 
αποκατάσταση, παροχή πολιτιστικής και εκπαιδευτικής πρόσβασης στα έργα). 
Έσοδα από τη χρήση των ορφανών έργων επιτρέπονται, με αποκλειστικό σκοπό 
να καλύπτουν τις δαπάνες των μουσείων για την ψηφιοποίηση και τη διάθεση 
αυτών στο κοινό.

Τα μουσεία υποχρεούνται να αναφέρουν σε κάθε χρήση του ορφανού έργου το 
όνομα των ταυτοποιημένων δημιουργών και δικαιούχων και την εξής επισήμανση: 
«Ορφανό έργο: [...][αριθμός καταχώρισης στην Ενιαία Ηλεκτρονική Βάση Δεδομέ-
νων του Γραφείου Εναρμόνισης της Εσωτερικής Αγοράς]».    

1.8.2.6	 Χρήση έργων μη διαθέσιμων στο εμπόριο  

Το άρθρο 27Β παρ. 3 του ν. 2121/1993 επιτρέπει χωρίς άδεια και χωρίς αμοιβή την 
αναπαραγωγή, διανομή, παρουσίαση και διάθεση στο κοινό από τα μουσεία, απο-
κλειστικά για μη εμπορικούς σκοπούς, μη διαθέσιμων στο εμπόριο έργων ή άλλων 
αντικειμένων προστασίας που βρίσκονται μόνιμα στις συλλογές τους, εφόσον: α) 
γίνεται μνεία του ονόματος του δημιουργού ή οποιουδήποτε άλλου δικαιούχου 
που μπορεί να ταυτοποιηθεί, εκτός εάν διαπιστωθεί ότι αυτό είναι αδύνατο και 
β) τα εν λόγω έργα ή άλλα αντικείμενα προστασίας διατίθενται σε μη εμπορικούς 
ιστοτόπους.

Ένα έργο θεωρείται μη διαθέσιμο στο εμπόριο όταν μπορεί κατά τεκμήριο να συ-
ναχθεί, με βάση την αρχή της καλής πίστης, ότι δεν διατίθεται στο κοινό μέσω των 
συνηθισμένων εμπορικών διαύλων, αφού έχει καταβληθεί εύλογη προσπάθεια να 
προσδιορισθεί εάν αυτό είναι διαθέσιμο στο κοινό και εφόσον έχουν παρέλθει 
δέκα (10) τουλάχιστον χρόνια από την 1η Ιανουαρίου του έτους που έπεται της 
δημοσίευσής του.
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Η εξαίρεση εφαρμόζεται μόνο για τα είδη έργων ή άλλων αντικειμένων προστα-
σίας για τα οποία δεν υφίσταται αντιπροσωπευτικός οργανισμός συλλογικής δι-
αχείρισης, με εγκατάσταση και άδεια λειτουργίας στην ελληνική επικράτεια, που 
να χορηγεί άδειες στα ιδρύματα πολιτιστικής κληρονομιάς για τις συγκεκριμένες 
χρήσεις. 

Πριν τη χρήση ενός έργου μη διαθέσιμου στο εμπόριο, το μουσείο υποχρεούται 
να διαθέσει μέσω της δημόσιας ενιαίας διαδικτυακής πύλης του Γραφείου Διανο-
ητικής Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για έξι (6) τουλάχιστον μήνες, πληρο-
φορίες για τη ληφθείσα άδεια χρήσης του έργου ή την εφαρμογή της εξαίρεσης 
από τη λήψη αδείας, πληροφορίες για τα δικαιώματα των δικαιούχων, καθώς και 
πληροφορίες σχετικά με τα συμβαλλόμενα μέρη της άδειας, τα καλυπτόμενα εδά-
φη και τις χρήσεις.    

1.8.2.7	 Aναπαραγωγή για λόγους διδασκαλίας  

Ο ν. 2121/1991, με το άρθρο 21, επιτρέπει, χωρίς την άδεια του/της δημιουργού 
και χωρίς αμοιβή, την έντυπη αναπαραγωγή άρθρων νομίμως δημοσιευμένων 
σε εφημερίδα ή σε περιοδικό, σύντομων αποσπασμάτων έργου ή τμημάτων σύ-
ντομου έργου ή έργου των εικαστικών τεχνών νομίμως δημοσιευμένου, εφόσον 
γίνεται αποκλειστικά για τη διδασκαλία ή τις εξετάσεις σε εκπαιδευτικό ίδρυμα, 
στο μέτρο που δικαιολογείται από τον επιδιωκόμενο μη εμπορικό σκοπό, είναι 
σύμφωνη με τα χρηστά ήθη και δεν εμποδίζει την κανονική εκμετάλλευση του 
έργου. Η εξαίρεση επιφυλάσσεται αποκλειστικά υπέρ εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 
και δεν καταλαμβάνει τα μουσεία. Ωστόσο δεν μπορεί να αποκλειστεί η εφαρ-
μογή της όσον αφορά έργα που ανήκουν σε συλλογές της ειδικής κατηγορίας 
των πανεπιστημιακών μουσείων, εφόσον τα τελευταία εντάσσονται στη δομή των 
πανεπιστημίων χωρίς να αποτελούν αυτοτελή νομικά πρόσωπα και ιδρύονται για 
την εξυπηρέτηση των εκπαιδευτικών αναγκών του οικείου πανεπιστημίου, στο 
πλαίσιο της οποίας συμπεριλαμβάνεται και η διδασκαλία.    

1.8.2.8	 Περιορισμός των δικαιωμάτων των μουσείων επί 
εικαστικών έργων των συλλογών τους που έχουν 
καταστεί κοινό κτήμα   

Το άρθρο 31Α παρ. 2 του ν. 2121/1993 προβλέπει ότι όταν έχει λήξει η διάρκεια 
προστασίας ενός έργου των εικαστικών τεχνών, κάθε υλικό που προκύπτει από 
την αναπαραγωγή του έργου αυτού δεν προστατεύεται με δικαιώματα πνευμα-
τικής ιδιοκτησίας ή με συγγενικά δικαιώματα, εκτός εάν το υλικό που προκύπτει 
από την εν λόγω αναπαραγωγή είναι πρωτότυπο, με την έννοια ότι αποτελεί 
προσωπικό πνευματικό δημιούργημα του δημιουργού του. Η ρύθμιση καταλαμ-
βάνει κάθε είδους μη πρωτότυπη αναπαραγωγή εικαστικού έργου (φωτογραφική, 
ψηφιακή, τρισδιάστατη κ.λπ.) και ενισχύει την πρόσβαση στην πολιτιστική κληρο-
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νομιά. Επομένως, ένα μουσείο που έχει στη συλλογή του έργα που ανήκουν στον 
δημόσιο τομέα δεν δικαιούται να απαγορεύσει τη φωτογράφιση των έργων του 
επικαλούμενο λόγους πνευματικής ιδιοκτησίας. Είναι αυτονόητο ότι και το ίδιο το 
μουσείο δεν εμποδίζεται να αναπαράγει και να διανέμει με πώληση ή άλλους τρό-
πους αναπαραγωγές των έργων του που ανήκουν στον δημόσιο τομέα. Αντίθετα, 
οποιαδήποτε αναπαραγωγή εικαστικών έργων της συλλογής του που ανήκουν 
στον δημόσιο τομέα, στην οποία έχει προβεί το μουσείο και η οποία παρουσιάζει 
πρωτοτυπία (επί παραδείγματι, η φωτογραφική απεικόνιση πίνακα όταν η αποτύ-
πωση γίνεται υπό ιδιαίτερη γωνία λήψης, φωτισμό, καδράρισμα, εστίαση κ.λπ.), 
αποτελεί αντικείμενο πνευματικής ιδιοκτησίας του μουσείου. 

Η εξαίρεση από την προστασία των αναπαραγωγών εικαστικών έργων του δη-
μοσίου τομέα κατά την πνευματική ιδιοκτησία εφαρμόζεται σύμφωνα με την 
παρ. 2 του άρθρου 31Α, με την επιφύλαξη του ν. 4858/2021 (Α’ 220). Οι σχετικές 
ρυθμίσεις του άρθρου 46 του ν. 4858/2021 προβλέπουν την υποχρέωση λήψης 
προηγούμενης άδειας από το Υπουργείο Πολιτισμού για την παραγωγή απεικο-
νίσεων και ακριβών αντιγράφων μνημείων, στα οποία συμπεριλαμβάνονται τα 
κινητά μνημεία που ανήκουν στο Ελληνικό Δημόσιο και βρίσκονται σε μουσεία ή 
συλλογές του Υπουργείου Πολιτισμού ή κατέχονται νομίμως από φυσικά ή νομικά 
πρόσωπα. Το δε δικαίωμα παραγωγής ακριβών αντιγράφων των μνημείων ανήκει 
αποκλειστικά στο Υπουργείο Πολιτισμού και στον Οργανισμό Διαχείρισης και Ανά-
πτυξης Πολιτιστικών Πόρων (ΟΔΑΠ).    

1.8.3	 Άλλα ζητήματα πνευματικής ιδιοκτησίας  

Πέραν των εξαιρέσεων που εκτέθηκαν και ισχύουν εκ του νόμου, το μουσείο κατά 
τη λειτουργία του αναπτύσσει δραστηριότητες για την επίτευξη των σκοπών του 
οι οποίες πολύ συχνά άπτονται δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας ή συγγε-
νικών δικαιωμάτων. Για παράδειγμα, η απόκτηση έργων και τα δικαιώματα που 
μεταβιβάζονται επ’ αυτών, η δημιουργία ιστοτόπου, που μπορεί να προστατεύ-
εται ως βάση δεδομένων, η ψηφιοποίηση των συλλογών του και η πρόσβαση σε 
αυτές, η δημιουργία ψηφιακών εκθέσεων, συνδέονται άμεσα με την εφαρμογή 
της νομοθεσίας περί πνευματικής ιδιοκτησίας. Για τον λόγο αυτό, προς προστασία 
του μουσείου, θα πρέπει να περιλαμβάνονται στις σχετικές συμβάσεις για την υλο-
ποίηση των παραπάνω δραστηριοτήτων σαφείς όροι για την παραχώρηση των 
απαιτούμενων αδειών από τους συντελεστές κατόχους πνευματικών και συγγε-
νικών δικαιωμάτων, και να οριοθετείται κατά τρόπο συγκεκριμένο το εύρος των 
αδειών αυτών. 



102



103

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

Π.1.i	ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Ποια είναι η αποστολή του μουσείου; @Ο.1.1.2

2. Ποιες είναι οι βασικές κατηγορίες μουσείων; @Ο.1.1.3

3. Το μουσείο πρέπει να έχει ίδια νομική προσωπικότητα; @Ο.1.1.1, 
@Ο.1.1.5.1.1

4. Ποιες είναι οι επιτρεπόμενες νομικές μορφές με τις οποίες μπορεί 
να ιδρυθεί ένα μουσείο από ιδιωτικό φορέα, ώστε να μπορεί να 
τύχει αναγνώρισης κατά τον ν. 4858/2021;

@Ο.1.1.5.5

5. Μουσείο που ιδρύεται από εμπορική εταιρεία μπορεί να τύχει 
αναγνώρισης κατά τον ν. 4858/2021;

@Ο.1.1.5.1.1

6. Με ποια νομική μορφή μπορούν οι Δήμοι να ιδρύσουν μουσείο ως 
αυτοτελές νομικό πρόσωπο;

@Ο.1.1.5.3.1

7. Είναι υποχρεωτικός ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του 
μουσείου; 

@Ο.1.2.2

8. Ποιο είναι το ελάχιστο περιεχόμενο του Εσωτερικού Κανονισμού 
Λειτουργίας του μουσείου;

@Ο.1.2.2

9. Μπορούν τα ελληνικά μουσεία να εισάγουν ελεύθερα πολιτιστικά 
αγαθά από τρίτες χώρες;

@Ο.4.2.2.4

10. Μπορούν τα ελληνικά μουσεία να εξάγουν ελεύθερα πολιτιστικά 
αγαθά των συλλογών τους για εκθεσιακούς, εκπαιδευτικούς 
σκοπούς ή με σκοπό τη συντήρησή τους;

@Ο.1.4.2.2.3

11. Τι περιλαμβάνει η πολιτική εμπλουτισμού/διαχείρισης των 
συλλογών ενός μουσείου και ποιον σκοπό εξυπηρετεί;

@Ο.1.4

12. Τι σημαίνει «δέουσα επιμέλεια» για τα μουσεία; @Ο.1.4.3

13. Μπορούν τα μουσεία να εμπλουτίσουν τις συλλογές τους με 
αρχαία μνημεία;

@O.1.4.1.1

14. Είναι νομικά δεσμευτικός για τα μουσεία ο Κώδικας Δεοντολογίας 
του ICOM;

@Ο.1.5.3

15. Είναι υποχρεωτικός ο ορισμός Υπεύθυνου Προστασίας Δεδομένων 
(DPO) για τα μουσεία;

@Ο.1.6.8
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•	 Αθανασόπουλος, Γ. και Αλιφραγκής, Η. (2023) Μ.Κ.Ο.: Τα μη κερδοσκοπικού 
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Ο Οδηγός «Μουσειακή Διοίκηση και Λειτουργία» επιδιώκει να αποτελέσει ένα εύχρηστο βοήθη-
μα για τους επαγγελματίες των μουσείων σε θέματα σύστασης, διοίκησης και λειτουργίας του 
μουσείου. Ενημερώνει για ζητήματα που σχετίζονται με το θεσμικό πλαίσιο για την ίδρυση, την 
εσωτερική οργάνωση και τη λειτουργία του. Περιλαμβάνει γενικές πληροφορίες σχετικά με τις 
διαφορετικές νομικές μορφές που μπορεί να λάβει ένας μουσειακός οργανισμός, σύμφωνα με 
την ελληνική νομοθεσία, τα βασικά χαρακτηριστικά των διαφόρων τύπων νομικών προσώπων 
και τη διαδικασία σύστασης καθενός από αυτά. Παρέχει, επίσης, κατευθυντήριες οδηγίες σχετικά 
με τη σύνταξη του εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας, το οργανόγραμμα και το περίγραμμα 
των οργανικών μονάδων ενός μουσείου.

Ειδικότερα, στον Οδηγό δίνεται έμφαση στην παροχή όλων των απαραίτητων πληροφοριών 
σχετικά με τις απαιτούμενες ενέργειες για την εκκίνηση της διαδικασίας ίδρυσης ενός μουσεια-
κού οργανισμού. Οι ενδιαφερόμενοι κατατοπίζονται ως προς τον εντοπισμό της νομικής μορφής 
που εξυπηρετεί καλύτερα τα δεδομένα και τις ανάγκες τους, καθώς ένας ιδιωτικός φορέας έχει 
στη διάθεσή του πληθώρα επιλογών ως προς τη νομική μορφή την οποία θα επιλέξει για την 
ίδρυση μουσείου. Κατά το πρώτο στάδιο του σχεδιασμού του μουσείου είναι κρίσιμη η επιλογή 
της κατάλληλης νομικής μορφής, καθώς και η σύνταξη των απαιτούμενων εγγράφων και η 
τήρηση της απαιτούμενης διαδικασίας για τη νόμιμη σύσταση του ιδρύματος.

Δίνονται, επίσης, οι κατευθύνσεις για τη σύνταξη εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας. Αν και το 
ακριβές περιεχόμενό του δεν καθορίζεται στον νόμο, οφείλει να περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον τις 
βασικές ρυθμίσεις που διέπουν τη λειτουργία του μουσείου και επιτρέπουν τη σύμφωνη με τη 
νομοθεσία και εύρυθμη λειτουργία του. Παράλληλα, οι μουσειακοί φορείς, οι οποίοι είτε βρίσκο-
νται στο στάδιο του σχεδιασμού είτε λειτουργούν ήδη, μπορούν να εντοπίσουν τυχόν κενά στον 
τρόπο διοίκησης και λειτουργίας τους και σημεία τα οποία χρειάζονται βελτίωση, και ενημερώ-
νονται διεξοδικά για το βασικό πλαίσιο συγκρότησης και εμπλουτισμού των συλλογών τους. 
Τέλος, αφού εξοικειωθούν με το πλαίσιο του Κώδικα Δεοντολογίας του ICOM, δηλαδή την 
αποτύπωση των γενικών αρχών και των κανόνων ορθής πρακτικής που αναμένεται να ακολου-
θούν τα μουσεία, καθώς και τον ορισμό των ελάχιστων επαγγελματικών προτύπων που μοιράζε-
ται η μουσειακή κοινότητα, αντιλαμβάνονται γιατί είναι σημαντικό να ενσωματώσουν στη 
λειτουργία τους τις αρχές του.
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